You are on page 1of 86

G.R. No.

81567 October 3, 1991 those confessions do not comply with the requirements on admissibility of
extrajudicial admissions;
UMIL, ROLANDO DURAL and RENATO VILLANUEVA, MANOLITA O. UMIL 4. That the assailed decision is based on a misappreciation of facts;
vs. 5. That G.R. No. 81567 (the Umil case) should not be deemed moot and
We find no merit in the motions for reconsideration.
It can not be overlooked that these are petitions for the issuance of the writ
Before the Court are separate motions filed by the petitioners in the above-entitled of habeas corpus, filed by petitioners under the Rules of Court. 3 The writ
petitions, seeking reconsideration of the Court's decision promulgated on 9 July of habeas corpus exists as a speedy and effective remedy to relieve persons
1990 (the decision, for brevity) which dismissed the petitions, with the following from unlawful restraint. 4 Therefore, the function of the special proceedings
dispositive part: of habeas corpus is to inquire into the legality of one's detention, 5 so that if
detention is illegal, the detainee may be ordered forthwit released.
WHEREFORE, the petitions are hereby DISMISSED, except that in G.R. No.
85727 (Espiritu vs. Lim), the bail bond for petitioner's provisional liberty is hereby In the petitions at bar, to ascertain whether the detention petitioners was illegal or
ordered reduced from P60,000.00 to P10,000.00. No costs. not, the Court before rendering decision dated 9 July 1990, looked into whether
their questioned arrests without warrant were made in accordance with law. For, if
The Court avails of this opportunity to clarify its ruling a begins with the statement the arrests were made in accordance with law, would follow that the detention
that the decision did not rule as many misunderstood it to do that mere resulting from such arrests also in accordance with law.
suspicion that one is Communist Party or New People's Army member is a valid
ground for his arrest without warrant. Moreover, the decision merely applied long There can be no dispute that, as a general rule, no peace officer or person has the
existing laws to the factual situations obtaining in the several petitions. Among power or authority to arrest anyo without a warrant of arrest, except in those cases
these laws are th outlawing the Communist Party of the Philippines (CPP) similar express authorized by law. 6 The law expressly allowing arrests witho warrant is
organizations and penalizing membership therein be dealt with shortly). It is found in Section 5, Rule 113 of the Rules of Court which states the grounds upon
elementary, in this connection, if these laws no longer reflect the thinking or which a valid arrest, without warrant, can be conducted.
sentiment of the people, it is Congress as the elected representative of the people
not the Court that should repeal, change or modify them. In the present cases, the focus is understandably on Section 5, paragraphs (a) and
(b) of the said Rule 113, which read:
In their separate motions for reconsideration, petitioners, in sum, maintain:
Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person
1. That the assailed decision, in upholding the validity of the questioned arrests may, without a warrant, arrest a person:
made without warrant, and in relying on the provisions of the Rules of Court,
particularly Section 5 of Rule 113 (Arrest), disregards the fact that such arrests (a) When, in his presence, the person to he arrested has committed, is actually
violated the constitutional rights of the persons arrested; committing, or is attempting to commit an offense;

2. That the doctrine laid down in Garcia vs. Enrile 1 and Ilagan vs. Enrile 2 should (b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal
be abandoned; knowledge of facts indicating that the person to be arrest has committed it; and

3. That the decision erred in considering the admissions made by the persons . . . (Emphasis supplied).
arrested as to their membership in the Communist Party of the Philippines/New
People's Army, and their ownership of the unlicensed firearms, ammunitions and The Court's decision of 9 July 1990 rules that the arrest Rolando Dural (G.R. No.
subversive documents found in their possession at the time of arrest, inasmuch as 81567) without warrant is justified it can be said that, within the contemplation
of Section 5 Rule 113, he (Dural) was committing an offense, when arrested
because Dural was arrested for being a member of the New People's Army, an
outlawed organization, where membership penalized, 7 and for subversion which, The grounds of suspicion are reasonable when, in the absence of actual belief of
like rebellion is, under the doctrine of Garcia vs. Enrile, 8 a continuing offense, the arresting officers, the suspicion that the person to be arrested is probably guilty
thus: of committing the offense, is based on actual facts, i.e., supported by
circumstances sufficiently strong in themselves to create the probable cause of
The crimes of insurrection or rebellion, subversion, conspiracy or proposal to guilt of the person to be arrested. 10 A reasonable suspicion therefore must be
commit such crimes, and other crimes and offenses committed in the furtherance founded on probable cause, coupled with good faith on the part of the peace
(sic) on the occasion thereof, or incident thereto, or in connection therewith under officers making the arrest. 11
Presidential Proclamation No. 2045, are all in the nature of continuing offenses
which set them apart from the common offenses, aside from their essentially These requisites were complied with in the Umil case and in the other cases at
involving a massive conspiracy of nationwide magnitude. . . . bar.

Given the ideological content of membership in the CPP/NPA which includes In G.R. No. 81567 (Umil case), military agents, on 1 February 1988, were
armed struggle for the overthrow of organized government, Dural did not cease to dispatched to the St. Agnes Hospital, Roosevelt Avenue, Quezon City, to verify a
be, or became less of a subversive, FOR PURPOSES OF ARREST, simply confidential information which was received by their office, about a "sparrow man"
because he was, at the time of arrest, confined in the St. Agnes Hospital. Dural (NPA member) who had been admitted to the said hospital with a gunshot wound;
was identified as one of several persons who the day before his arrest, without that the information further disclosed that the wounded man in the said hospital
warrant, at the St. Agnes Hospital, had shot two (2) CAPCOM policemen in their was among the five (5) male "sparrows" who murdered two (2) Capcom mobile
patrol car. That Dural had shot the two (2) policemen in Caloocan City as part of patrols the day before, or on 31 January 1988 at about 12:00 o'clock noon, before
his mission as a "sparrow" (NPA member) did not end there and then. Dural, given a road hump along Macanining St., Bagong Barrio, Caloocan City; that based on
another opportunity, would have shot or would shoot other policemen anywhere as the same information, the wounded man's name was listed by the hospital
agents or representatives of organized government. It is in this sense that management as "Ronnie Javellon," twenty-two (22) years old of Block 10, Lot 4,
subversion like rebellion (or insurrection) is perceived here as a continuing offense. South City Homes, Bian, Laguna. 12
Unlike other so-called "common" offenses, i.e. adultery, murder, arson, etc., which
generally end upon their commission, subversion and rebellion are anchored on Said confidential information received by the arresting officers, to the effect that an
an ideological base which compels the repetition of the same acts of lawlessness NPA member ("sparrow unit") was being treated for a gunshot wound in the named
and violence until the overriding objective of overthrowing organized government is hospital, is deemed reasonable and with cause as it was based on actual facts and
attained. supported by circumstances sufficient to engender a belief that an NPA member
was truly in the said hospital. The actual facts supported by circumstances
Nor can it be said that Dural's arrest was grounded on mere suspicion by the are: first the day before, or on 31 January 1988, two (2) CAPCOM soldiers were
arresting officers of his membership in the CPP/NPA. His arrest was based on actually killed in Bagong Bario, Caloocan City by five (5) "sparrows" including
"probable cause," as supported by actual facts that will be shown hereafter. Dural; second a wounded person listed in the hospital records as "Ronnie
Javellon" was actually then being treated in St. Agnes Hospital for a gunshot
Viewed from another but related perspective, it may also be said, under the facts wound; third as the records of this case disclosed later, "Ronnie Javellon" and
of the Umil case, that the arrest of Dural falls under Section 5, paragraph (b), Rule his address entered in the hospital records were fictitious and the wounded man
113 of the Rules of Court, which requires two (2) conditions for a valid arrestt was in reality Rolando Dural.
without warrant: first, that the person to be arrested has just committed an offense,
and second, that the arresting peace officer or private person has personal In fine, the confidential information received by the arresting officers merited their
knowledge of facts indicating that the person to be arrested is the one who immediate attention and action and, in fact, it was found to be true. Even the
committed the offense. Section 5(b), Rule 113, it will be noted, refers to arrests petitioners in their motion for reconsideration, 13 believe that the confidential
without warrant, based on "personal knowledge of facts" acquired by the arresting information of the arresting officers to the effect that Dural was then being treated
officer or private person. in St. Agnes Hospital was actually received from the attending doctor and hospital
management in compliance with the directives of the law, 14 and, therefore, came
It has been ruled that "personal knowledge of facts," in arrests without warrant from reliable sources.
must be based upon probable cause, which means an actual belief or reasonable
grounds of suspicion 9 As to the condition that "probable cause" must also be coupled with acts done in
good faith by the officers who make the arrest, the Court notes that the peace
officers wno arrested Dural are deemed to have conducted the same in good faith, 3. On the other hand, the arrest of Amelia Roque was a consequence of the arrest
considering that law enforcers are presumed to regularly perform their official of Buenaobra who had in his possession papers leading to the whereabouts of
duties. The records show that the arresting officers did not appear to have been ill- Roque; 17 that, at the time of her arrest, the military agents found subversive
motivated in arresting Dural. 15 It is therefore clear that the arrest, without warrant, documents and live ammunitions, and she admitted then that the documents
of Dural was made in compliance with the requirements of paragraphs (a) and (b) belonged to her. 18
of Section 5, Rule 113.
4. As regards Domingo Anonuevo and Ramon Casiple they were arrested without
Parenthetically, it should be mentioned here that a few day after Dural's arrest, warrant on 13 August 1988, when they arrived at the said house of Renato
without warrant, an information charging double murder with assault against Constantine in the evening of said date; that when the agents frisked them,
agents of persons in authority was filed against Dural in the Regional Trial Court of subversive documents, and loaded guns were found in the latter's possession but
Caloocan City (Criminal Case No. C-30112). He was thus promptly placed under failing to show a permit to possess them. 19
judicial custody (as distinguished fro custody of the arresting officers). On 31
August 1988, he wa convicted of the crime charged and sentenced to reclusion 5. With regard to Vicky Ocaya, she was arrested, without warrant when she arrived
perpetua. The judgment of conviction is now on appeal before this Court in G.R. (on 12 May 1988) at the premises ofthe house of one Benito Tiamzon who was
No. 84921. believed to be the head of the CPP/NPA, and whose house was subject of a
search warrant duly issued by the court. At the time of her arrest without warrant
As to Amelia Roque and Wilfredo Buenaobra (G.R. Nos. 84581-82), Domingo the agents of the PC-Intelligence and Investigation found ammunitions and
Anonuevo and Ramon Casiple (G.R. Nos. 84583-84) and Vicky Ocaya (G.R. No. subversive documents in the car of Ocaya. 20
83162), their arrests, without warrant, are also justified. They were searched
pursuant to search warrants issued by a court of law and were found wit It is to be noted in the above cases (Roque, Buenaobra, Anonuevo, Casiple and
unlicensed firearms, explosives and/or ammunition in their persons. They were, Ocaya) that the reason which compelled the military agents to make the arrests
therefore, caught in flagrante delicto which justified their outright arrests without without warrant was the information given to the military authorities that two (2)
warrant, under Sec 5(a), Rule 113, Rules of Court. Parenthetically, it should be safehouses (one occupied by Renato Constantine and the other by Benito
mentioned here that a few davs after their arrests without warrant, informations Tiamzon) were being used by the CPP/NPA for their operations, with information
were filed in court against said petitioners, thereby placing them within judicial as to their exact location and the names of Renato Constantine and Benito
custody and disposition. Furthermore, Buenaobra mooted his own petition Tiamzon as residents or occupants thereof.
fo habeas corpus by announcing to this Court during the hearing of these petitions
that he had chosen to remain in detention in the custody of the authorities. And at the time of the actual arrests, the following circumstances surrounded said
arrests (of Roque, Buenaobra, Anonuevo and Casiple), which confirmed the belief
More specifically, the antecedent facts in the "in flagrante" cases are: of the military agents that the information they had received was true and the
persons to be arrested were probably guilty of the commission of certain
1. On 27 June 1988, the military agents received information imparted by a former crimes: first: search warrant was duly issued to effect the search of the
NPA about the operations of the CPP and NPA in Metro Manila and that a certain Constantine safehouse; second: found in the safehouse was a person named
house occupied by one Renato Constantine, located in the Villaluz Compound, Renato Constantine, who admitted that he was a ranking member of the CPP, and
Molave St., Marikina Heights, Marikina, Metro Manila was being used as their found in his possession were unlicensed firearms and communications
safehouse; that in view of this information, the said house was placed under equipment; third: at the time of their arrests, in their possession were unlicensed
military surveillance and on 12 August 1988, pursuant to a search warrant duly firearms, ammunitions and/or subversive documents, and they admitted ownership
issued by court, a search of the house was conducted; that when Renato thereof as well as their membership in the CPP/NPA. And then, shortly after their
Constantine was then confronted he could not produce any permit to possess the arrests, they were positively identified by their former comrades in the organization
firearms, ammunitions, radio and other communications equipment, and he as CPP/NPA members. In view of these circumstances, the corresponding
admitted that he was a ranking member of the CPP. 16 informations were filed in court against said arrested persons. The records also
show that, as in the case of Dural, the arrests without warrant made by the military
2. In the case of Wilfredo Buenaobra, he arrived at the house of Renato agents in the Constantino safehouse and later in the Amelia Roque house, do not
Constantino in the evening of 12 August 1988, and admitted that he was an NPA appear to have been ill-motivated or irregularly performed.
courier and he had with him letters to Renato Constantine and other members of
the rebel group.
With all these facts and circumstances existing before, during and after the arrest Many persons may differ as to the validity of such perception and regard the
of the afore-named persons (Dural, Buenaobra, Roque, Anonuevo, Casiple and language as falling within free speech guaranteed by the Constitution. But, then,
Ocaya), no prudent an can say that it would have been better for the military Espiritu had not lost the right to insist, during the pre-trial or trial on the merits, that
agents not to have acted at all and made any arrest. That would have been an he was just exercising his right to free speech regardless of the charged
unpardonable neglect of official duty and a cause for disciplinary action against the atmosphere in which it was uttered. But, the authority of the peace officers to make
peace officers involved. the arrest, without warrant, at the time the words were uttered, or soon thereafter,
is still another thing. In the balancing of authority and freedom, which obviously
For, one of the duties of law enforcers is to arrest lawbreakers in order to place becomes difficult at times, the Court has, in this case, tilted the scale in favor of
them in the hands of executive and judicial authorities upon whom devolves the authority but only for purposes of the arrest (not conviction). Let it be noted that the
duty to investigate the acts constituting the alleged violation of law and to Court has ordered the bail for Espiritu's release to be reduced from P60,000.00 to
prosecute and secure the punishment therefor. 21 An arrest is therefore in the P10,000.00.
nature of an administrative measure. The power to arrest without warrant is without
limitation as long as the requirements of Section 5, Rule 113 are met. This rule is Let it also be noted that supervening events have made the Espiritu case moot and
founded on an overwhelming public interest in peace and order in our academic. For Espiritu had before arraignment asked the court a quo for re-
communities. investigation, the peace officers did not appear. Because of this development, the
defense asked the court a quo at the resumption of the hearings to dismiss the
In ascertaining whether the arrest without warrant is conducted in accordance with case. Case against Espiritu (Criminal Case No. 88-68385) has been provisionally
the conditions set forth in Section 5, Rule 113, this Court determines not whether dismissed and his bail bond cancelled.
the persons arrested are indeed guilty of committing the crime for which they were
arrested. 22 Not evidence of guilt, but "probable cause" is the reason that can In G.R. No. 86332 (Nazareno), the records show that in the morning of 14
validly compel the peace officers, in the performance of their duties and in the December 1988, Romulo Bunye II was killed by a group of men in Alabang,
interest of public order, to conduct an arrest without warrant. 23 Muntinlupa, Metro Manila; that at about 5:00 o'clock in the morning of 28
December 1988, Ramil Regala, one of the suspects in the said killing, was
The courts should not expect of law-enforcers more than what the law requires of arrested and he pointed to Narciso Nazareno as one of his companions during the
them. Under the conditions set forth in Section 5, Rule 113, particularly paragraph killing of Bunye II; that at 7:20 of the same morning (28 December 1988), the
(b) thereof, even if the arrested persons are later found to be innocent and police agents arrested Nazareno, without warrant, for investigation. 29
acquitted, the arresting officers are not liable. 24 But if they do not strictly comply
with the said conditions, the arresting officers can be held liable for the crime of Although the killing of Bunye II occurred on 14 December 1988, while Nazareno's
arbitrary detention, 25 for damages under Article 32 of the Civil Code 26 and/or for arrest without warrant was made only on 28 December 1988, or 14 days later, the
other administrative sanctions. arrest fans under Section 5(b) of Rule 113, since it was only on 28 December 1988
that the police authorities came to know that Nazareno was probably one of those
In G.R. No. 85727, Espiritu, on 23 November 1988, was arrested without warrant, guilty in the killing of Bunye II and the arrest had to be made promptly, even
on the basis of the attestation of certain witnesses: that about 5:00 o'clock in the without warrant, (after the police were alerted) and despite the lapse of fourteen
afternoon of 22 November 1988, at the corner of Magsaysay Boulevard and (14) days to prevent possible flight.
Velencia St., Sta. Mesa, Manila, Espiritu spoke at a gathering of drivers and
sympathizers, where he said, among other things: As shown in the decision under consideration, this Court, in upholding the arrest
without warrant of Nazareno noted several facts and events surrounding his arrest
Bukas tuloy ang welga natin . . . hanggang sa magkagulona. 27 (Emphasis and detention, as follows:
. . . on 3 January 1989 (or six (6) days after his arrest without warrant), an
and that the police authorities were present during the press conference held at information charging Narciso Nazareno, Ramil Regala and two (2) others, with the
the National Press Club (NPC) on 22 November 1988 where Espiritu called for a killing of Romulo Bunye II was filed wit the Regional Trial Court of Makati, Metro
nationwide strike (of jeepney and bus drivers) on 23 November 1988. 28 Espiritu Manila. The case is dock eted therein as Criminal Case No. 731.
was arrested without warrant, not for subversion or any "continuing offense," but
for uttering the above-quoted language which, in the perception of the arresting On 7 January 1989, Narciso Nazareno filed a motion to post bail but the motion
officers, was inciting to sedition. was denied by the trial court in an order dated 10 January 1989, even as the
motion to post bail, earlier filed by his co-accused, Manuel Laureaga, was granted innocence of persons arrested without warrant is not proper in a petition
by the same trial court. for habeas corpus. It pertains to the trial of the case on the merits.

On 13 January 1989, a petition for habeas corpus was filed with this Court on As to the argument that the doctrines in Garcia vs. Enrile, and Ilagan
behalf of Narciso Nazareno and on 13 January 1989, the Court issued the writ vs. Enrile should be abandoned, this Court finds no compelling reason at this
of habeas corpus, retumable to the Presiding Judge of the Regional Trial Court of time to disturb the same, particularly ln the light of prevailing conditions where
Bifian, Laguna, Branch 24, ordering said court to hear the case on 30 January national security and liability are still directly challenged perhaps with greater vigor
1989 and thereafter resolve the petition. from the communist rebels. What is important is that everv arrest without warrant
be tested as to its legality via habeas corpus proceeding. This Court. will promptly
At the conclusion of the hearing, or on 1 February 1989, the Presiding Judge of the look into and all other appropriate courts are enjoined to do the same the
Regional Trial Court of Bian, Laguna issued a resolution denying the petition legality of the arrest without warrant so that if the conditions under Sec. 5 of Rule
for habeas corpus, it appearing that the said Narciso Nazareno is in the custody of 113, Rules of Court, as elucidated in this Resolution, are not met, then the
the respondents by reason of an information filed against him with the Regional detainee shall forthwith be ordered released; but if such conditions are met, then
Trial Court of Makati, Metro Manila which liad taken cognizance of said case and the detainee shall not be made to languish in his detention but must be promptly
had, in fact, denied the motion for bail filed by said Narciso Nazareno (presumably tried to the end that he may be either acquitted or convicted, with the least delay,
because of the strength of the evidence against him). as warranted by the evidence.
This Court reiterates that shortly after the arrests of Espiritu and Nazareno, the A Final Word
corresponding informations against them were filed in court. The arrests of Espiritu
and Nazareno were based on probable cause and supported by factual This Resolution ends as it began, reiterating that mere suspicion of being a
circumstances. They complied with conditions set forth in Section 5(b) of Rule 113. Communist Party member or a subversive is absolutely not a ground for the arrest
They were not arbitrary or whimsical arrests. without warrant of the suspect. The Court predicated the validity of the questioned
arrests without warrant in these petitions, not on mere unsubstantiated suspicion,
Parenthetically, it should be here stated that Nazareno has since been convicted but on compliance with the conditions set forth in Section 5, Rule 113, Rules of
by the court a quo for murder and sentenced to reclusion perpetua. He has Court, a long existing law, and which, for stress, are probable cause and good
appealed the judgment of conviction to the Court of Appeals where it is pending as faith of the arresting peace officers, and, further, on the basis of, as the records
of this date ( CA-G.R. No. still undocketed). show, the actual facts and circumstances supporting the arrests. More than the
allure of popularity or palatability to some groups, what is important is that the
Petitioners contend that the decision of 9 July 1990 ignored the contitution Court be right.
requisiteds for admissibility of an extrajudicial admission.
ACCORDINGLY, the motions for reconsideration of the decision dated 9 July
In the case of Buenaobra (G.R. Nos. 84581-82), he admitted 30 that he was an 1990, are DENIED. This denial is FINAL.
NPA courier. On the other hand, in the case of Amelia Roque, she admitted 31 that
the unlicensed firearms, ammunition and subversive documents found in her SO ORDERED.
possession during her arrest, belonged to her.

The Court, it is true, took into account the admissions of the arrested persons of
their membership in the CPP/NPA, as well as their ownership of the unlicensed
firearms, ammunitions and documents in their possession. But again, these
admissions, as revealed by the records, strengthen the Court's perception that
truly the grounds upon which the arresting officers based their arrests without
warrant, are supported by probable cause, i.e. that the persons arrested were
probably guilty of the commission of certain offenses, in compliance with Section 5,
Rule 113 of the Rules of Court. To note these admissions, on the other hand, is
not to rule that the persons arrested are already guilty of the offenses upon which
their warrantless arrests were predicated. The task of determining the guilt or
G.R. No. L-68955 September 4, 1986 recruitment of New Members to the NPA and collection of contributions from the
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
RUBEN BURGOS y TITO, defendant-appellant.
The evidence for the prosecution is summarized in the decision of the lower court
This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court of Davao del Sur, as follows:
11 th Judicial Region, Digos, Davao del Sur convicting defendant- appellant Ruben
Burgos y Tito of The crime of Illegal Possession of Firearms in Furtherance of xxx xxx xxx
Subversion. The dispositive portion of the decision reads:
. . . Through the testimony of Pat. Pepito Bioco, and Sgt. Romeo Taroy, it appears
WHEREFORE, finding the guilt of accused Ruben Burgos sufficiently established that by virtue of an intelligent information obtained by the Constabulary and INP
beyond reasonable doubt, of the offense charges , pursuant to Presidential Decree units, stationed at Digos, Davao del Sur, on May 12, 1982, one Cesar Masamlok
No. 9, in relation to General Order No. 6, dated September 22, 1972, and General personally and voluntarily surre0ndered to the authorities at about 9:00 o'clock
Order No. 7, dated September 23, 1972, in relation further to Presidential Decree A.M. at Digos, Davao del Sur Constabulary Headquarters, stating that he was
No. 885, and considering that the firearm subject of this case was not used in the forcibly recruited by accused Ruben Burgos as member of the NPA, threatening
circumstances as embraced in paragraph I thereof, applying the provision of him with the use of firearm against his life, if he refused.
indeterminate sentence law, accused Ruben Burgos is hereby sentenced to suffer
an imprisonment of twenty (20) years of reclusion temporal maximum, as minimum Along with his recruitment, accused was asked to contribute one (1) chopa of rice
penalty, to reclusion perpetua, as maximum penalty, pursuant to sub-paragraph B, and one peso (P1.00) per month, as his contribution to the NPA TSN, page 5,
of Presidential Decree No. 9, as aforementioned, with accessory penalties, as Hearing-October 14, 1982).
provided for by law.
Immediately, upon receipt of said information, a joint team of PC-INP units,
As a result of this judgment, the subject firearm involved in this case (Homemade composed of fifteen (15) members, headed by Captain Melchesideck Bargio, (PC),
revolver, caliber .38, Smith and Wesson, with Serial No. 8.69221) is hereby on the following day, May 13, 1982, was dispatched at Tiguman; Davao del Sur, to
ordered confiscated in favor of the government, to be disposed of in accordance arrest accused Ruben Burgos. The team left the headquarter at 1:30 P.M., and
with law. Likewise, the subversive documents, leaflets and/or propaganda seized arrived at Tiguman, at more or less 2:00 o'clock PM where through the help of
are ordered disposed of in accordance with law. Pedro Burgos, brother of accused, the team was able to locate accused, who was
plowing his field. (TSN, pages 6-7, Hearing-October 14, 1982).
The information charged the defendant-appellant with the crime of illegal
possession of firearm in furtherance of subversion in an information which reads Right in the house of accused, the latter was caned by the team and Pat. Bioco
as follows: asked accused about his firearm, as reported by Cesar Masamlok. At first accused
denied possession of said firearm but later, upon question profounded by Sgt.
That in the afternoon of May 13, 1982 and thereabout at Tiguman, Digos, Davao Alejandro Buncalan with the wife of the accused, the latter pointed to a place
del Sur, Philippines, within the jurisdiction of this Court, the above- named accused below their house where a gun was buried in the ground. (TSN, page 8, Hearing-
with intent to possess and without the necessary license, permit or authority issued October 14, 1982).
by the proper government agencies, did then and there wilfully, unlawfully and
feloniously keep, possess, carry and have in his possession, control and custody Pat. Bioco then verified the place pointed by accused's wife and dug the grounds,
one (1) homemade revolver, caliber .38, make Smith and Wesson, with Serial No. after which he recovered the firearm, Caliber .38 revolver, marked as Exhibit "A"
8.69221, which firearm was issued to and used by the accused at Tiguman, Digos, for the prosecution.
Davao del Sur, his area of operations by one Alias Commander Pol for the New
People's Army (NPA), a subversive organization organized for the purpose of After the recovery of the firearm, accused likewise pointed to the team, subversive
overthrowing the Government of the Republic of the Philippines through lawless documents which he allegedly kept in a stock pile of qqqcogon at a distance of
and violent means, of which the accused had knowledge, and which firearm was three (3) meters apart from his house. Then Sgt. Taroy accordingly verified
used by the accused in the performance of his subversive tasks such as the beneath said cogon grass and likewise recovered documents consisting of
notebook colored maroon with spiral bound, Exhibit "B" for the prosecution; a
pamphlet consisting of eight (8) leaves, including the front and back covers entitled Accused, while talking, showed to the audience pamphlets and documents, then
Ang Bayan, Pahayagan ng Partido Komunista ng Pilipinas, Pinapatnubayan ng finally shouted, the NPA will be victorious. Masamlok likewise Identified the
Marxismo, Leninismo Kaisipang Mao qqqZedong dated December 31, 1980, pamphlets as those marked as Exh. exhibits "B", "C", and "D" for the prosecution.
marked as Exhibit "C", and another pamphlet Asdang Pamantalaang Masa sa (TSN, pages 75, 76 and 77, Hearing-January 4, 1983)
Habagatang Mindanao, March and April 1981 issue, consisting of ten (10) pages,
marked as Exhibit "D" for the prosecution. Other speakers in said meeting were Pedipol, Jamper and Oscar Gomez, who
likewise expounded their own opinions about the NPA. It was also announced in
Accused, when confronted with the firearm Exhibit "A", after its recovery, readily said seminar that a certain Tonio Burgos, will be responsible for the collection of
admitted the same as issued to him by Nestor Jimenez, otherwise known as a the contribution from the members. (TSN, pages 78-79, Hearing- January 4, 1983)
certain Alias Pedipol, allegedly team leader of the sparrow unit of New People's
Army, responsible in the liquidation of target personalities, opposed to NPA On May 12, 1982, however, Cesar Masamlok surrendered to Captain Bargio of the
Ideological movement, an example was the killing of the late Mayor Llanos and Provincial Headquarters of the Philippine Constabulary, Digos, Davao del Sur.
Barangay Captain of Tienda Aplaya Digos, Davao del Sur. (TSN, pages 1-16,
Hearing-October 14,1982). Assistant Provincial Fiscal Panfilo Lovitos was presented t prove that on May 19,
1982, he administered the subscription of th extra-judicial confession of accused
To prove accused's subversive activities, Cesar Masamlok, a former NPA convert Ruben Burgos, marked as Exhibit "E " for the prosecution, consisting of five (5)
was presented, who declared that on March 7, 1972, in his former residence at pages.
Tiguman Digos, Davao del Sur, accused Ruben Burgos, accompanied by his
companions Landrino Burgos, Oscar Gomez and Antonio Burgos, went to his Appearing voluntarily in said office, for the subscription of his confession, Fiscal
house at about 5:00 o'clock P.M. and called him downstair. Thereupon, accused Lovitos, realizing that accused was not represented by counsel, requested the
told Masamlok, their purpose was to ask rice and one (1) peso from him, as his services of Atty. Anyog, whose office is adjacent to the Fiscal's Office, to assist
contribution to their companions, the NPA of which he is now a member. (TSN, accused in the subscription of his extra-judicial statement.
pages 70, 71, 72, Hearing-January 4, 1983).
Atty. Anyog assisted accused in the reading of his confession from English to
Accused and his companions told Masamlok, he has to join their group otherwise, Visayan language, resulting to the deletion of question No. 19 of the document, by
he and his family will be killed. He was also warned not to reveal anything with the an inserted certification of Atty. Anyog and signature of accused, indicating his
government authorities. Because of the threat to his life and family, Cesar having understood, the allegations of his extra-judicial statement.
Masamlok joined the group. Accused then told him, he should attend a seminar
scheduled on April 19, 1982. Along with this invitation, accused pulled gut from his Fiscal Lovitos, before accused signed his statement, explained to him his
waistline a .38 caliber revolver which Masamlok really saw, being only about two constitutional rights to remain silent, right to counsel and right to answer any
(2) meters away from accused, which make him easily Identified said firearm, as question propounded or not.
that marked as Exhibit "A" for the prosecution. (TSN, pages 72, 73, and 74,
With the aid of Atty. Anyog, accused signed his confession in the presence of Atty.
Hearing-January 4, 1983).
Anyog and Fiscal Lovitos, without the presence of military authorities, who
On April 19, 1982, as previously invited, Masamlok, accompanied by his father, escorted the accused, but were sent outside the cubicle of Fiscal Lovitos while
Matuguil Masamlok, Isabel Ilan and Ayok Ides went to the house of accused and waiting for the accused. (TSN, pages 36-40, nearing November 15, 1982)
attended the seminar, Those present in the seminar were: accused Ruben Burgos,
Finally, in order to prove illegal possession by accused of the subject firearm, Sgt.
Antonio Burgos, Oscar Gomez, Landrino Burgos, alias Pedipol and one alias
Epifanio Comabig in-charge of firearms and explosives, NCO Headquarter,
Philippine Constabulary, Digos, Davao del Sur, was presented and testified, that
The first speaker was accused Ruben Burgos, who said very distinctly that he is an among the lists of firearm holders in Davao del Sur, nothing was listed in the name
NPA together with his companions, to assure the unity of the civilian. That he of accused Ruben Burgos, neither was his name included among the lists of
encouraged the group to overthrow the government, emphasizing that those who persons who applied for the licensing of the firearm under Presidential Decree No.
attended the seminar were already members of the NPA, and if they reveal to the 1745.
authorities, they will be killed.
After the above-testimony the prosecution formally closed its case and offered its and/or contents of his alleged extrajudicial statement, attributed his answers to
exhibits, which were all admitted in evidence, despite objection interposed by those questions involuntarily made only because of fear, threat and intimidation of
counsel for accused, which was accordingly overruled. his person and family, as a result of unbearable excruciating pain he was
subjected by an investigator, who, unfortunately he cannot Identify and was able to
On the other hand, the defendant-appellant's version of the case against him is obtain his admission of the subject firearm, by force and violence exerted over his
stated in the decision as follows: person.
From his farm, the military personnel, whom he said he cannot recognize, brought To support denial of accused of being involved in any subversive activities, and
him to the PC Barracks at Digos, Davao del Sur, and arrived there at about 3:00 also to support his denial to the truth of his alleged extra-judicial confession,
o'clock, on the same date. At about 8:00 o'clock P.M., in the evening, he was particularly questions Nos. 35, 38, 41, 42, 43, 44, 45, 46 and 47, along with qqqs
investigated by soldiers, whom he cannot Identify because they were wearing a answers to those questions, involving Honorata Arellano ahas Inday Arellano, said
civilian attire. (TSN, page 14 1, Hearing-June 15, 1983) Honorata Arellano appeared and declared categorically, that the above-questions
embraced in the numbers allegedly stated in the extrajudicial confession of
The investigation was conducted in the PC barracks, where he was detained with accused, involving her to such NPA personalities, as Jamper, Pol, Anthony, etc.,
respect to the subject firearm, which the investigator, wished him to admit but were not true because on the date referred on April 28, 1982, none of the persons
accused denied its ownership. Because of his refusal accused was mauled, hitting mentioned came to her house for treatment, neither did she meet the accused nor
him on the left and right side of his body which rendered him unconscious. able to talk with him. (TSN, pages 118- 121, Hearing-May 18, 1983)
Accused in an atmosphere of tersed solemnity, crying and with emotional
attachment, described in detail how he was tortured and the ordeals he was She, however, admitted being familiar with one Oscar Gomez, and that she was
subjected. personally charged with subversion in the Office of the Provincial Commander,
Philippine Constabulary, Digos, Davao del Sur, but said charge was dismissed
He said, after recovery of his consciousness, he was again confronted with subject without reaching the Court. She likewise stated that her son, Rogelio Arellano, was
firearm, Exhibit "A", for him to admit and when he repeatedly refused to accept as likewise charged for subversion filed in the Municipal Trial Court of Digos, Davao
his own firearm, he was subjected to further prolong (sic) torture and physical del Sur, but was likewise dismissed for lack of sufficient evidence to sustain his
agony. Accused said, his eyes were covered with wet black cloth with pungent conviction. (TSN, pages 121-122, in relation to her cross-examination, Hearing-
effect on his eyes. He was undressed, with only blindfold, pungent water poured in May 18, 1983)
his body and over his private parts, making his entire body, particularly his penis
and testicle, terribly irritating with pungent pain. To support accused's denial of the charge against him, Barangay Captain of
Tiguman, Digos, Davao del Sur, Salvador qqqGalaraga was presented, who
All along, he was investigated to obtain his admission, The process of beating, declared, he was not personally aware of any subversive activities of accused,
mauling, pain and/or ordeal was repeatedly done in similar cycle, from May 13 and being his neighbor and member of his barrio. On the contrary, he can personally
14, 1982. intercepted only whenever he fell unconscious and again repeated after attest to his good character and reputation, as a law abiding citizen of his barrio,
recovery of his senses, being a carpenter and farmer thereat. (TSl pages 128-129, Hearing-May 18, 1983)
Finally on May 15, 1982, after undergoing the same torture and physical ordeal he He however, admitted in cross-examination, that there were a lot of arrests made
was seriously warned, if he will still adamantly refuse to accept ownership of the by the authorities in his barrio involving subversive activities but they were
subject firearm, he will be salvaged, and no longer able to bear any further the pain released and were not formally charged in Court because they publicly took their
and agony, accused admitted ownership of subject firearm. oath of allegiance with the government. (TSN, pages 133-134, in relation to page
136, Hearing-May 18, 1983)
After his admission, the mauling and torture stopped, but accused was made to
sign his affidavit marked as Exhibit "E" for the prosecution, consisting of five (5) Finally, to support accused's denial of the subject firearm, his wife, Urbana Burgos,
pages, including the certification of the administering officer, (TSN, pages 141-148, was presented and who testified that the subject firearm was left in their house by
Hearing-June 15, 1983) Cesar Masamlok and one Pedipol on May 10, 1982. It was night time, when the
two left the gun, alleging that it was not in order, and that they will leave it behind,
In addition to how he described the torture inflicted on him, accused, by way of temporarily for them to claim it later. They were the ones who buried it. She said,
explanation and commentary in details, and going one by one, the allegations her husband, the accused, was not in their house at that time and that she did not
inform him about said firearm neither did she report the matter to the authorities, affirmation of the complainant and the witnesses he may produce, and particularly
for fear of the life of her husband. (TSN, page 24, November 22, 1983) describing the place to be searched, and the persons or things to be seized.

On cross-examination, she said, even if Masamlok during the recovery of the The constitutional provision is a safeguard against wanton and unreasonable
firearm, was wearing a mask, she can still Identify him. (TSN, page 6, Hearing- invasion of the privacy and liberty of a citizen as to his person, papers and effects.
November 22, 1983) This Court explained in Villanueva vs. Querubin (48 SCRA 345) why this right is so
After the above-testimony, accused through counsel formally rested his case in
support of accused's through counsel manifestation for the demurrer to evidence It is deference to one's personality that lies at the core of this right, but it could be
of the prosecution, or in the alternative for violation merely of simple illegal also looked upon as a recognition of a constitutionally protected area, primarily
possession of firearm, 'under the Revised Administrative Code, as amended by one's home, but not necessarily thereto confined. (Cf. Hoffa v. United States, 385
Republic Act No. 4, reflected in the manifestation of counsel for accused. (TSN, US 293 [19661) What is sought to be guarded is a man's prerogative to choose
pages 113-114, Hearing-May 18, 1983) who is allowed entry to his residence. In that haven of refuge, his individuality can
assert itself not only in the choice of who shall be welcome but likewise in the kind
Accused-appellant Ruben Burgos now raises the following assignments of error, to of objects he wants around him. There the state, however powerful, does not as
wit: such have access except under the circumstances above noted, for in the
traditional formulation, his house, however humble, is his castle. Thus is outlawed
I THE TRIAL COURT ERRED IN HOLDING THAT (SIC) THE ARREST OF any unwarranted intrusion by government, which is called upon to refrain from any
ACCUSED-APPELLANT WITHOUT VALID WARRANT TO BE LAWFUL. invasion of his dwelling and to respect the privacies of his life, (Cf. Schmerber v.
California, 384 US 757 [1966], Brennan, J. and Boyd v. United States, 116 US
II THE TRIAL COURT ERRED IN HOLDING THE SEARCH IN THE HOUSE OF 616, 630 [1886]). In the same vein, Landynski in his authoritative work (Search and
ACCUSED-APPELLANT FOR FIREARM WITHOUT VALID WARRANT TO BE Seizure and the Supreme Court [1966], could fitly characterize this constitutional
LAWFUL. right as the embodiment of a 'spiritual concept: the belief that to value the privacy
of home and person and to afford its constitutional protection against the long
reach of government is no legs than to value human dignity, and that his privacy
must not be disturbed except in case of overriding social need, and then only
under stringent procedural safeguards.' (Ibid, p. 47).
Was the arrest of Ruben Burgos lawful? Were the search of his house and the
The trial court justified the arrest of the accused-appelant without any warrant as
subsequent confiscation of a firearm and documents allegedly found therein
falling under one of the instances when arrests may be validly made without a
conducted in a lawful and valid manner? Does the evidence sustaining the crime
warrant. Rule 113, Section 6 * of the Rules of Court, provides the exceptions as
charged meet the test of proving guilt beyond reasonable doubt?
The records of the case disclose that when the police authorities went to the house
a) When the person to be arrested has committed, is actually committing, or is
of Ruben Burgos for the purpose of arresting him upon information given by Cesar
about to commit an offense in his presence;
Masamlok that the accused allegedly recruited him to join the New People's Army
(NPA), they did not have any warrant of arrest or search warrant with them (TSN, b) When an offense has in fact been committed, and he has reasonable ground to
p. 25, October 14, 1982; and TSN, p. 61, November 15, 1982). believe that the person to be arrested has committed it;
Article IV, Section 3 of the Constitution provides: c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal
establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined
The right of the people to be secure in their persons, houses, papers, and effects
while his case is pending or has escaped while being transferred from one
against unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any
confinement to another.
purpose shall not be violated, and no search warrant or warrant of arrest shall
issue except upon probable cause to be determined by the judge, or such other The Court stated that even if there was no warrant for the arrest of Burgos, the fact
responsible officer as may be authorized by law, after examination under oath or that "the authorities received an urgent report of accused's involvement in
subversive activities from a reliable source (report of Cesar Masamlok) the a crime. A crime must in fact or actually have been committed first. That a crime
circumstances of his arrest, even without judicial warrant, is lawfully within the has actually been committed is an essential precondition. It is not enough to
ambit of Section 6-A of Rule 113 of the Rules of Court and applicable suspect that a crime may have been committed. The fact of the commission of the
jurisprudence on the matter." offense must be undisputed. The test of reasonable ground applies only to the
identity of the perpetrator.
If the arrest is valid, the consequent search and seizure of the firearm and the
alleged subversive documents would become an incident to a lawful arrest as In this case, the accused was arrested on the sole basis of Masamlok's verbal
provided by Rule 126, Section 12, which states: report. Masamlok led the authorities to suspect that the accused had committed a
crime. They were still fishing for evidence of a crime not yet ascertained. The
A person charged with an offense may be searched for dangerous weapons or subsequent recovery of the subject firearm on the basis of information from the lips
anything which may be used as proof of the commission of the offense. of a frightened wife cannot make the arrest lawful, If an arrest without warrant is
unlawful at the moment it is made, generally nothing that happened or is
The conclusions reached by the trial court are erroneous. discovered afterwards can make it lawful. The fruit of a poisoned tree is
necessarily also tainted.
Under Section 6(a) of Rule 113, the officer arresting a person who has just
committed, is committing, or is about to commit an offense must More important, we find no compelling reason for the haste with which the
have personal knowledge of that fact. The offense must also be committed in his arresting officers sought to arrest the accused. We fail to see why they failed to
presence or within his view. (Sayo v. Chief of Police, 80 Phil. 859). first go through the process of obtaining a warrant of arrest, if indeed they had
reasonable ground to believe that the accused had truly committed a crime. There
There is no such personal knowledge in this case. Whatever knowledge was is no showing that there was a real apprehension that the accused was on the
possessed by the arresting officers, it came in its entirety from the information verge of flight or escape. Likewise, there is no showing that the whereabouts of the
furnished by Cesar Masamlok. The location of the firearm was given by the accused were unknown,
appellant's wife.
The basis for the action taken by the arresting officer was the verbal report made
At the time of the appellant's arrest, he was not in actual possession of any firearm by Masamlok who was not required to subscribe his allegations under oath. There
or subversive document. Neither was he committing any act which could be was no compulsion for him to state truthfully his charges under pain of criminal
described as subversive. He was, in fact, plowing his field at the time of the arrest. prosecution. (TSN, p. 24, October 14, 1982). Consequently, the need to go
through the process of securing a search warrant and a warrant of arrest becomes
The right of a person to be secure against any unreasonable seizure of his body
even more clear. The arrest of the accused while he was plowing his field is illegal.
and any deprivation of his liberty is a most basic and fundamental one. The statute
The arrest being unlawful, the search and seizure which transpired afterwards
or rule which allows exceptions to the requirement of warrants of arrest is strictly
could not likewise be deemed legal as being mere incidents to a valid arrest.
construed. Any exception must clearly fall within the situations when securing a
warrant would be absurd or is manifestly unnecessary as provided by the Rule. We Neither can it be presumed that there was a waiver, or that consent was given by
cannot liberally construe the rule on arrests without warrant or extend its the accused to be searched simply because he failed to object. To constitute a
application beyond the cases specifically provided by law. To do so would infringe waiver, it must appear first that the right exists; secondly, that the person involved
upon personal liberty and set back a basic right so often violated and so deserving had knowledge, actual or constructive, of the existence of such a right; and lastly,
of full protection. that said person had an actual intention to relinquish the right (Pasion Vda. de
Garcia v. Locsin, 65 Phil. 689). The fact that the accused failed to object to the
The Solicitor General is of the persuasion that the arrest may still be considered
entry into his house does not amount to a permission to make a search therein
lawful under Section 6(b) using the test of reasonableness. He submits that. the
(Magoncia v. Palacio, 80 Phil. 770). As pointed out by Justice Laurel in the case
information given by Cesar Masamlok was sufficient to induce a reasonable
of Pasion Vda. de Garcia V. Locsin (supra)
ground that a crime has been committed and that the accused is probably guilty
thereof. xxx xxx xxx
In arrests without a warrant under Section 6(b), however, it is not enough that . . . As the constitutional guaranty is not dependent upon any affirmative act of the
there is reasonable ground to believe that the person to be arrested has committed citizen, the courts do not place the citizen in the position of either contesting an
officer's authority by force, or waiving his constitutional rights; but instead they hold A I did not.
that a peaceful submission to a search or seizure is not a consent or an invitation
thereto, but is merely a demonstration of regard for the supremacy of the law. (56 Q As a matter of fact, he denied that he has ever a gun?
C.J., pp. 1180, 1181).
A Yes Sir.
We apply the rule that: "courts indulge every reasonable presumption against
waiver of fundamental constitutional rights and that we do not presume Q As a matter of fact, the gun was not in his possession?
acquiescence in the loss of fundamental rights." (Johnson v. Zerbst 304 U.S. 458).
A It was buried down in his horse.
That the accused-appellant was not apprised of any of his constitutional rights at
the time of his arrest is evident from the records: Q As a matter of fact, Burgos did not point to where it was buried?


Q When you went to the area to arrest Ruben Burgos, you were not armed with an (TSN, pp. 25-26, Hearing-October 14, 1982)
arrest warrant?
Considering that the questioned firearm and the alleged subversive documents
A None Sir. were obtained in violation of the accused's constitutional rights against
unreasonable searches and seizures, it follows that they are inadmissible as
Q Neither were you armed with a search warrant? evidence.

A No Sir. There is another aspect of this case.

Q As a matter of fact, Burgos was not present in his house when you went there? In proving ownership of the questioned firearm and alleged subversive documents,
the prosecution presented the two arresting officers who testified that the accused
A But he was twenty meters away from his house. readily admitted ownership of the gun after qqqs wife pointed to the place where it
was buried. The officers stated that it was the accused himself who voluntarily
Q Ruben Burgos was then plowing his field? pointed to the place where the alleged subversive documents were hidden.

A Yes Sir. Assuming this to be true, it should be recalled that the accused was never
informed of his constitutional rights at the time of his arrest. So that when the
Q When you called for Ruben Burgos you interviewed him? accused allegedly admitted ownership of the gun and pointed to the location of the
subversive documents after questioning, the admissions were obtained in violation
A Yes Sir. of the constitutional right against self-incrimination under Sec. 20 of Art. IV of the
Bill of Rights winch provides:
Q And that you told him that Masamlok implicated him?
No person shall be compelled to be a witness against himself. Any person under
A No Sir. investigation for the commission of an offense shall have the right to remain silent
and to counsel, and to be informed of such right.. . .
Q What did you tell him?
The Constitution itself mandates that any evidence obtained in violation of this right
A That we received information that you have a firearm, you surrender that firearm,
is inadmissible in evidence. Consequently, the testimonies of the arresting officers
first he denied but when Sgt. Buncalan interviewed his wife, his wife told him that it
as to the admissions made by the appellant cannot be used against him.
is buried, I dug the firearm which was wrapped with a cellophane.
The trial court validly rejected the extra-judicial confession of the accused as
Q In your interview of Burgos you did not remind him of his rights under the
inadmissible in evidence. The court stated that the appellant's having been
constitution considering that he was purposely under arrest?
exhaustively subjected to physical terror, violence, and third degree measures may
not have been supported by reliable evidence but the failure to present the Jesus, whose testimony We discounted for the same reason, that of Ternura
investigator who conducted the investigation gives rise to the "provocative cannot be considered as proceeding from a totally unbiased source. . . .
presumption" that indeed torture and physical violence may have been committed
as stated. In the instant case, Masamlok's testimony was totally uncorroborated. Considering
that Masamlok surrendered to the military certainly his fate depended on how
The accused-appellant was not accorded his constitutional right to be assisted by eagerly he cooperated with the authorities. Otherwise, he would also be charged
counsel during the custodial interrogation. The lower court correctly pointed out with subversion. The trade-off appears to be his membership in the Civil Home
that the securing of counsel, Atty. Anyog, to help the accused when he subscribed Defense Force. (TSN, p. 83, January 4, 1983). Masamlok may be considered as
under oath to his statement at the Fiscal's Office was too late. It could have no an interested witness. It can not be said that his testimony is free from the
palliative effect. It cannot cure the absence of counsel at the time of the custodial opportunity and temptation to be exaggerated and even fabricated for it was
investigation when the extrajudicial statement was being taken. intended to secure his freedom.

With the extra-judicial confession, the firearm, and the alleged subversive Despite the fact that there were other persons present during the alleged NPA
documents inadmissible in evidence against the accused-appellant, the only seminar of April 19, 1982 i.e., Masamlok's father ,Matuguil Masamlok, Isabel Ilan
remaining proof to sustain the charge of Illegal Possession of Firearm in and Ayok Ides (TSN, p. 74, January 4, 1983) who could have corroborated Cesar
Furtherance of Subversion is the testimony of Cesar Masamlok. Masamlok's testimony that the accused used the gun in furtherance of subversive
activities or actually engaged in subversive acts, the prosecution never presented
We find the testimony of Masamlok inadequate to convict Burgos beyond any other witness.
reasonable doubt. It is true that the trial court found Masamlok's testimony credible
and convincing. However, we are not necessarily bound by the credibility which the This Court is, therefore, constrained to rule that the evidence presented by the
trial court attaches to a particular witness. As stated in People vs.. Cabrera (100 prosecution is insufficient to prove the guilt of the accused beyond reasonable
SCRA 424): doubt.

xxx xxx xxx As held in the case of People vs. Baia (34 SCRA 347):

. . .Time and again we have stated that when it comes to question of credibility the It is evident that once again, reliance can be placed on People v. Dramayo (42
findings of the trial court are entitled to great respect upon appeal for the obvious SCRA 59), where after stressing that accusation is not, according to the
reason th+at it was able to observe the demeanor, actuations and deportment of fundamental law, synonymous with guilt, it was made clear: 'Only if the judge
the witnesses during the trial. But we have also said that this rule is not absolute below and the appellate tribunal could arrive at a conclusion that the crime had
for otherwise there would be no reversals of convictions upon appeal. We must been committed precisely by the person on trial under such an exacting test should
reject the findings of the trial court where the record discloses circumstances of the sentence be one of conviction. It is thus required that every circumstance
weight and substance which were not properly appreciated by the trial court. favoring his innocence be duly taken into account. The proof against him must
survive the test of reason; the strongest suspicion must not be permitted to sway
The situation under which Cesar Masamlok testified is analogous to that found judgment. The conscience must be satisfied that on the defendant could be laid
in People vs. Capadocia (17 SCRA 98 1): the responsibility for the offense charged; that not only did he perpetrate the act
but that it amounted to a crime. What is required then is moral certainty.' (Ibid, 64.
. . . The case against appellant is built on Ternura's testimony, and the issue Cf. People v. Alvarez, 55 SCRA 81; People v. Joven, 64 SCRA 126; People vs.
hinges on how much credence can be accorded to him. The first consideration is Ramirez, 69 SCRA 144; People vs. Godov 72 SCRA 69; People v. Lopez, 74
that said testimony stands uncorroborated. Ternura was the only witness who SCRA 205; People v. Poblador, 76 SCRA 634; People v. Quiazon, 78 SCRA 513;
testified on the mimeographing incident. . . . People v. Nazareno, 80 SCRA 484; People vs. Gabilan 115 SCRA 1; People v.
Gabiana, 117 SCRA 260; and People vs. Ibanga 124 SCRA 697).
xxx xxx xxx
We are aware of the serious problems faced by the military in Davao del Sur
. . .He was a confessed Huk under detention at the time. He knew his fate where there appears to be a well-organized plan to overthrow the Government
depended upon how much he cooperated with the authorities, who were then through armed struggle and replace it with an alien system based on a foreign
engaged in a vigorous anti-dissident campaign. As in the case of Rodrigo de ideology. The open defiance against duly constituted authorities has resulted in
unfortunate levels of violence and human suffering publicized all over the country
and abroad. Even as we reiterate the need for all freedom loving citizens to assist
the military authorities in their legitimate efforts to maintain peace and national
security, we must also remember the dictum in Morales vs. Enrile (1 21 SCRA 538,
569) when this Court stated:

While the government should continue to repel the communists, the subversives,
the rebels, and the lawless with an the means at its command, it should always be
remembered that whatever action is taken must always be within the framework of
our Constitution and our laws.

Violations of human rights do not help in overcoming a rebellion. A cavalier attitude

towards constitutional liberties and protections will only fan the increase of
subversive activities instead of containing and suppressing them.

WHEREFORE, the judgment of conviction rendered by the trial court is

REVERSED and SET ASIDE. The accused-appellant is hereby ACQUITTED, on
grounds of reasonable doubt, of the crime with which he has been charged.

The subject firearm involved in this case (homemade revolver, caliber .38, Smith
and Wesson, with Serial No. 8.69221) and the alleged subversive documents are
ordered disposed of in accordance with law.

Cost de oficio.

G.R. No. 85401-02 June 4, 1990 cigarette vendor by the name of 'Mama Rose' was selling marijuana at the comer
of 3rd Street and Rizal Avenue in Olongapo City (TSN, pp. 4-5, 13, May 4, 1984;
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, pp. 3-4, 11, April 9, 1986). Captain Castillo instructed the informant to conduct a
vs. test buy. He gave to the informant two (2) five-peso bills, noting first the serial
ROSALINDA RAMOS y DAVID, defendant-appellant. numbers in his pocket note (TSN, pp. 5,14-15, May 4, 1984; p. 4, April 9, 1986).
The informer left and after thirty (30) minutes came back and gave to Captain
The Solicitor General for plaintiff-appellee. Castillo two (2) sticks of marijuana cigarettes (Exhibit 'C-2') which he bought from
appellant. Captain Castillo again instructed the informer to make another test buy
Romeo C. Alinea for defendant-appellant. from the suspect. From his wallet, Captain Castillo extracted another two (2) five-
peso bills and before handing the same to the informer, recorded the serial
numbers in his pocket note (TSN, pp. 19-21, May 4, 1984).
Appellant Rosalinda Ramos seeks the reversal of the decisions of the Regional
A team composed of Captain Castillo, Sgt. Tahil Ahamad, CIC Danilo Santiago
Trial Court, Branch 73, Third Judicial Region at Olongapo City, finding her guilty
and Angel Sudiacal left with the informer. The informer proceeded to where
beyond reasonable doubt in Criminal Case No. 5990 for violating Section 8 of
appellant was selling cigarettes to conduct the next test buy while the NARCOM
Republic Act No. 6425 (Dangerous Drugs Act of 1972 as amended) and in
agents waited at the Black and White Open Bar located at 7th Street, Rizal
Criminal Case No. 5991 for violating Section 4 of the same Act and sentencing her
Avenue, Olongapo City (TSN, pp. 6-7, April 9, 1986). The bar was about three (3)
blocks away from the place where appellant was selling cigarettes (TSN, pp. 19, 8,
1) Imprisonment of six (6) years and one (1) day and a fine of P6,000.00 in Id.). After forty-five (45) minutes more or less, the informer arrived at the Black and
Criminal Case No. 5990; and White Bar and again gave to Captain Castillo two (2) sticks of marijuana (Exhibit
'C-l'; TSN, p. 23, May 4, 1984; p. 6, April 9,1986).
2) Life imprisonment and a fine of P20,000.00 in Criminal Case No. 5991.
The team then proceeded to the place where appellant was selling cigarettes. After
The two informations filed against the appellant respectively alleged: Identifying themselves as NARCOM agents, Capt. Castillo told appellant that she
was being placed under arrest for illegal peddling of marijuana. Appellant was
Criminal Case No. 5990 requested to take out the contents of her wallet (TSN, pp. 6-7, April 9, 1986, The
four marked five- peso bills were found among her possessions and were
That on or about the 29th day of November, 1982 in the City of Olongapo, confiscated after the serial numbers were confirmed by Captain Castillo from his
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named record (TSN, pp. 23-25, May 4, 1984). The initial of Sgt. Tahil Ahamad was also
accused without being lawfully authorized, did then and there wilfully, unlawfully found from the confiscated five- peso bills (TSN, p. 9, April 9, 1986). Sgt. Ahamad
and knowingly have in his/her/their person, possession and control twenty (20) searched the stall of appellant and found twenty (20) sticks of marijuana cigarettes
sticks of marijuana cigarettes. in a trash can placed under the small table where appellant displayed the wares
she was selling (TSN, p. 7, April 9, 1986). Appellant was thereafter brought to the
Criminal Case No. 5991 station (TSN, p. 23, May 4, 1984).
That on or about the 29th day of November, 1982 in the City of Olongapo, At the station, appellant executed a statement confessing to her crimes which she
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named swore to before Assistant City Fiscal Domingo Cabali, Jr. (TSN, pp. 5-6. June
accused, without being lawfully authorized, did then and there wilfully, unlawfully 20,1984; Exhibit 'G').
and knowingly engage in selling, delivering, giving away to another and distributing
four (4) sticks of marijuana cigarettes which is/are prohibited drug(s). (Rollo, p. 68) The marijuana sticks confiscated were sent to the Philippine Constabulary Crime
Laboratory (PCCL) for analysis. These were confirmed to be marijuana as
The prosecution's version of the facts, as summarized by the Solicitor-General, is evidenced by the Chemistry Report No. MD-363-82 of Marlene Salangad, a
as follows: Forensic Chemist of the PCCL (See Exhibit 'B'; TSN, p. 3, Jan. 13, 1986). (Rollo,
pp. 92-94)
On November 29,1982, at around 7:00 o'clock in the evening, a civilian informer
came to the Narcotics Command Office in Olongapo City and reported that a
On the other hand, the version of the appellant as summarized by the trial court, is THE EVIDENCE OBTAINED AND THE PERSON ARRESTED WITHOUT THE
... [O]n November 29, 1982, between 9:00 and 10:00 o'clock in the evening she NOT VALID AND A GROUND FOR REVERSAL.
was at the corner of 3rd St., and Rizal Avenue, West Tapinac, Olongapo City,
selling cigarettes and fruits; that she does not have any table, all she had was a III
small wooden 'papag' to show her wares and sell them; that she was sitting on the
small 'papag' when Capt. Castillo came and introduced himself followed by three THE TRIAL COURT RELIED HEAVILY ON THE CONFESSION OF THE
or four others who were more or less 6 to 8 meters away. She was surprised why APPELLANT AND THE CONFESSION WAS EXTRACTED IN VIOLATION OF
they were there, and that she was invited by Capt. Castillo to the NARCOM office APPELLANT'S CONSTITUTIONAL RIGHTS 'TO REMAIN SILENT AND TO
for investigation to which invitation she said 'yes' after which she was taken to the COUNSEL'.
NARCOM office. Before she was taken thereto, the other men searched the buri
bags where she used to place her fruits (records does (sic) not show what fruits IV
she was selling) and also her small cigarettes (sic) stand; that they did not find
anything under the 'papag; that when she was ordered to board the car, Castillo WHEN NOT ALL THE ELEMENTS OF THE OFFENSE ARE PRESENT AND
told her 'sakay na ho, Mama Rose' (please board now, Mama Rose'); that she was PROVEN, CONVICTION IS NOT PROPER.
told to bring along her cigarette stand; that inside her brown wallet, she has fifty (P
50.00) pesos consisting of five pesos and ten pesos; that it was Sudiacal who took
her wallet and Sudiacal took five (5) peso bills and told her that four (4) five peso THE REQUISITES IN ORDER TO CONVICT ON CIRCUMSTANTIAL EVIDENCE
bills are the same money which was used to buy marijuana from her; that she told ARE NOT PRESENT AND NOT COMPLIED WITH. (Rollo, p. 59)
the officer that the money was hers as she has been saving some for the rentals.
She claimed that she affixed her signatures on the four (4) five peso bills because At the outset, it may be observed that two informations were filed against the
she was forced by Tahil Ahamad by saying 'Mama Rose', you sign this, if you are appellant and the lower court imposed two sentences on appellant, one for sale
not going to sign this, something will happen to you, you will get hurt'; that because and the other for possession of marijuana. This Court must emphasize that,
she is an old woman, she got scared so she signed. When Tahil Ahamad told her assuming arguendo, the findings of guilt for both offenses are correct, the trial
to sign, Ahamad was tailing to her in a normal manner and seated in front of her; judge nevertheless erred in imposing a separate sentence for possession because
that she cannot remember having signed anything because she was nervous, possession of marijuana is inherent in the crime of selling them. (People v. de
Capt. Castillo investigated her and thereafter was brought to the Fiscal's Office. Jesus, 145 SCRA 521 [1986]; People v. Andiza, 164 SCRA 642 [1988])
She signed a document at the Fiscal's Office; that she was asked if the contents of
the document is (sic) true to which she answered 'No, sir; that she was not After a careful scrutiny of the records, this Court holds that appellant's guilt in
assisted by a counsel while being investigated. She also testified that she stayed Criminal Case No. 5991 (sale of marijuana) has not been proven beyond
at Narcom for five (5) days; that Capt. Castillo alone investigated her for four (4) reasonable doubt.
hours and that she likewise was not assisted by counsel at the Fiscal's Office. She
claimed that when she was told by the Fiscal to just sign the document, Fiscal First, the extrajudicial confession extracted from the accused on November 29,
Cabali did not say anything when she said that the contents of the document are 1982 is inadmissible in evidence for being violative of the Constitutional mandate
not true. (Rollo, pp. 72) that any person under investigation for the commission of an offense shall have
the right to be informed of his right to remain silent and to have competent and
Appellant raises the following assignment of errors: independent counsel preferably of his own choice. (Art. III, Section 12(l),
The preliminary statement read to the appellant when her sworn statement was
AHAMAD DITO SA HIMPILAN NG CANU, OLONGAPO CITY, NGAYON 29 NG Although the right to counsel is a right that may be waived, such waiver must be
BUWAN NG NOBYEMBRE 1982. voluntary, knowing and intelligent (People v. Caguioa, 95 SCRA 2 [1980]).

TAGASIYASAT: Gng. Rosalinda Ramos, ikaw ay nasa ilalim ng isang pagsisiyasat To insure that a waiver is voluntary and intelligent, the Constitution now requires;
ukol sa paglabag sa ipinagbabawal na gamot. Bago kita tanungin ay nais kong that for the right to counsel to be waived, the waiver must be in writing and in the
malaman mo ang iyong mga karapatan sa ating bagong saligang batas at ito ay presence of the counsel of the accused. (Art. III, Section 12(l), Constitution) There
ang mga sumusunod: is no such written waiver in this case, much less was any waiver made in the
presence of counsel.
1 Ikaw ay may karapatan na huwag sumagot sa aking mga itatanong sa iyo sa
pagsisiyasat na ito, Fiscal Cabali, who administered the oath on the appellant's extrajudicial
confession, and the police officers who took it down should know by now that the
2. Ikaw ay may karapatan na kumuha ng isang abogado upang makatulong sa iyo procedure they followed results in incompetent evidence. If the purpose is to get
sa pagsisiyasat na ito at proof which can stand up in court, they should follow the requirements of the
3. Ano man ang iyong sasabihin sa pagsisiyasat na ito ay maaaring gamitin laban
or pabor sa iyo saan mang hukuman dito sa ating bansa. Second, the alleged poseur-buyer, who also happens to be the alleged informant,
was never presented during trial. The presence and Identity of the poseur-buyer is
TANONG: Ngayon alam no na ang iyong mga karapatan sa ating bagong saligang vital to the case as his very existence is being disputed by the accused-appellant
batas ikaw ba ay kusang loob na magbibigay ng isang salaysay na pawang who denies having sold marijuana cigarettes to anyone. (People v. Ale, 145 SCRA
katotohanan at pawang katotohanan lamang sa pagsisiyasat na ito?; 50 [1986]) Without the testimony of the poseur-buyer, there is no convincing
evidence pointing to the accused as having sold marijuana. (People v. Fernando,
SAGOT: Opo. (Exhibit G) 145 SCRA 151 [1986]) In this case, the alleged informant and the alleged poseur-
buyer are one and the same person. We realize that narcotics agents often have to
This Court finds that such recital of rights falls short of the requirement on proper
keep their Identities and those of their informants confidential. For a prosecution
apprisal of constitutional rights. We quote the ruling in People v. Nicandro (141
involving the sale or distribution of drugs to prosper in this particular case,
SCRA 289 [1986]):
however, the informant has to testify. The testimony of the poseur-buyer is
When the Constitution requires a person under investigation 'to be informed' of his rendered compelling by the fact that the police officers were situated three blocks
right to remain silent and to counsel, it must be presumed to contemplate the away from where the alleged sale took place. They did not see the actual sale of
transmission of meaningful information rather than just the ceremonial and marijuana. Thus, Sit. Sudiacal testified:
perfunctory recitation of an abstract constitutional principle. As a rule, therefore, it
Q Before you arrested the accused, where did you position yourselves?
would not be sufficient for a police officer just to repeat to the person under
investigation the provisions of Section 20, Article IV of the Constitution. He is not A We were at the Black and White Open Bar, sir.
only duty- bound to tell the person the rights to which the latter is entitled; he must
also explain their effects in practical terms, e.g., what the person under Q How far is that from the place where the accused was selling cigarettes?
interrogation may or may not do, and in a language the subject fairly understands.
In other words, the right of a person under interrogation 'to be informed implies a A It is about three blocks, sir.
correlative obligation on the part of the police investigator to explain, and
contemplates an effective communication that results in understanding what is Q You did not actually see the accused selling marijuana?
conveyed. Short of this, there is a denial of the right , as it cannot truly be said that
the person has been 'informed' of his rights. Now, since the right 'to be informed A Yes, Sir ...," (TSN, May 4, 1984, p. 8)
implies comprehension, the degree of explanation required will necessary vary,
depending upon the education, intelligence and other relevant personal xxx xxx xxx
circumstances of the person under investigation. Suffice it to say that a simpler
and more lucid explanation is needed where the subject is unlettered. Q Did you actually see the buying of the marijuana?

A No, Mam.
Q So, you did not see anything? sign it before the said Fiscal? Why did she not insist that her denial be registered
on the document so as to repudiate it? Fear could not be a valid reason as she has
A Yes, Mam. already boldly spoken out when she said the contents were not true. The 'marked
money' were recovered from her possession. She did not deny that the four (4) five
Q None of the three of you, Sgt. Sudiacal and Captain Castillo witnessed the peso bills were taken from her wallet. She was addressed as 'Mama Rose' not
actual buy of the three sticks of marijuana? once but twice by the apprehending officers. Her counsel during the cross-
examination of the prosecution witnesses and direct examination of the accused
A Yes, Mam. called and addressed her as 'Mama Rose', and the informant Identified her not
only as Rosalinda Ramos but also as 'Mama Rose'. (At pp. 73-74, Rollo)
Q Your basis of the alleged buy by the informant is his word that he bought it from
the suspect? This Court finds that the cited circumstantial evidence do not establish beyond
reasonable doubt that there was a sale of marijuana. Considering the severe
A Yes, Mam. (TSN, April 9, 1986, pp. 125-126)
penalty of reclusion perpetua imposed on those who sell or distribute drugs, we
It is a known fact that drug dealings are hard to prove in court. Precisely because have to insure that evidence of culpability must pass the test of the strictest
of this difficulty, buy-bust operations have to be conducted and every effort is taken scrutiny. We also have to take into account the oftrepeated defense in violations of
such that the suspected pusher is caught in flagrante selling prohibited drugs. For the Dangerous Drugs Act that the drugs or the marked money were planted by
the culprit to be convicted, the element of sale must be unequivocally established. police officers. More direct and positive evidence is essential.
In this case, the alleged poseur-buyer who could have categorically asserted that
The failure of the appellant to ask why she was being invited for investigation by
she bought marijuana from the appellant was not presented by the prosecution.
the NARCOM officers does not ipso facto indicate her guilt. Fear could have,
And Sgts. Ahamad and Sudiacal could not attest to the fact of sale because they
prevented her from propounding inquiries to the officers.
were three blocks away. The sale of marijuana was therefore not positively proven.
Nor does the fact that' marked money was found in her possession show
Despite the absence of the testimony of the poseur-buyer, the court a quo,
incontrovertibly that she is the seller of marijuana. The appellant is a cigarette
however, relied on circumstantial evidence in concluding that there was indeed a
vendor. By the nature of her job, there is a constant exchange of goods for money.
It may be far- fetched but it is possible that she came into possession of the
In this case, the accused admitted that she was the only one selling cigarettes at marked money because she accepted it in the course of legitimate sales of
the corner of 3rd Street; the informant told the NARCOM Officers that their cigarettes. Again, it is only the poseur-buyer who could testify that she gave
'suspect' is a cigarette vendor positioned thereat. The two (2) 'test buy' yielded marked money to the appellant in exchange for marijuana sticks.
positive results as the informant was able to buy four (4) handrolled sticks of
The fact that the appellant signed the extrajudicial confession despite her
marijuana cigarettes from her, two at a time. The accused did not ask the reason
insistence that its contents were not true does not necessarily signify guilt. As
why when she was invited for investigation. This act negates innocence and
earlier stated the extra-judicial confession cannot be accepted as evidence. It is
against human nature, especially after having introduced themselves as NARCOM
useless for purposes of proof of sale of prohibited drugs.
agents. In her control and possession, twenty (20) sticks of similar handrolled
marijuana cigarettes were recovered from a trash can under her small table. Her Lastly, this Court fails to see how, from her being addressed as Mama Rose by the
counsel on cross-examination asked Sgt. Tahil Ahamad the following (TSN, April witnesses and appellant's counsel and the alleged informant poseur-buyer, the
9, 1986, p. 14) 'and in order to search that trash can under the table, you have to sale of marijuana can be inferred.
ask or request 'Mama Rose' to get out of the way in order to check the contents of
the waste can?' The question was answered, 'We asked permission from her to Rule 133, Section 6 of the Rules of Court provides:
stand up so we can look into the contents of her small table, sir.
Circumstantial evidence is sufficient for conviction if:
When investigated, the accused gave her statement which in fact was a
confession where she admitted having sold marijuana cigarettes. She was taken (a) There is more than one circumstance;
before the Fiscal to subscribe the same. While she alleged that she told the Fiscal
(Fiscal Cabali) that the contents of her statement are not true, why then did she (b) The facts from which the inference are derived are proven; and
(c) The combination of all the circumstances is such as to produce a conviction characterization may reasonably be inferred by the officer or functionary to who in
beyond a reasonable doubt. the law at the moment leaves the decision for the urgent purpose of suspending
the liberty of the citizen (People v. Molleda, 86 SCRA 667 [1978]).
For not successfully meeting the above requirements, the enumerated
circumstantial evidence cannot be a ground for conviction for the sale of The obligation to make an arrest by reason of a crime does not presuppose as a
marijuana. necessary requisite for the fulfillment thereof the indubitable existence of a crime
(People v. Ancheta, 68 Phil. 415 [1939]).
With respect to Criminal Case No., 5990, however, this Court upholds the lower
court's finding that the appellant is guilty of possession of marijuana. The appellant argues that if the twenty sticks of marijuana were in a trash can and
it was not shown by clear and convincing evidence that the said trash can belongs
Rule 113 Section 6 (b) of the 1985 Rules of Criminal Procedure provides: to the appellant, then she cannot be considered as being in possession of
SEC. 6. Arrest without warrant. when lawful. A peace officer or a private
person may, without a warrant, arrest a person: In disposing of this contention, this Court quotes with approval the following
arguments of the Solicitor-General:
(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal
knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it. Appellant's defense falls against the categorical testimony of the NARCOM agents
that the trash can was found under the table where her legitimate wares were
Meanwhile, Section 12 of Rule 126 states: being sold. This fact was not denied by appellant. Therefore, she was the only
person who had access to the trash can. The same was under her immediate
SEC. 12. Search incident to a lawful arrest. A person lawfully arrested may be physical control. She had complete charge of the contents of the trash can under
searched for dangerous weapons or anything which may be used as proof of the the table to the exclusion of all other persons. In law, actual possession exists
commission of an offense, without a search warrant. when the thing is in the immediate occupancy and control of the party. But this is
not to say that the law requires actual possession. In criminal law, possession
Sgts. Sudiacal and Ahamad testified that there was an informant who apprised
necessary for conviction of the offense of possession of controlled substances with
them of the presence of a drug pusher at the comer of 3rd Street and Rizal
intent to distribute may be constructive as well as actual (Black's Law Dictionary,
Avenue, Olongapo City. Acting on such information and in their presence, their
Abridge, 5th Edition, pp. 606-607). It is only necessary that the defendant must
superior, Captain Castillo, gave the informant marked money to buy marijuana.
have dominion and control over the contraband. These requirements are present
The informant, now turned poseur-buyer, returned with two sticks of marijuana.
in the situation described, where the prohibited drugs were found inside the trash
Captain Castillo again gave said informant marked money to purchase :marijuana.
can placed under the stall owned by appellant. In fact, the NARCOM agents who
The informant-poseur buyer thereafter returned with another two sticks of
conducted the search testified that they had to ask appellant to stand so that they
marijuana. The police officers then proceeded to the corner of 3rd Street and Rizal
could look inside the trash can under the 'papag' of the appellant. Hence the trash
Avenue and effected the arrest of appellant.
can was positioned in such a way that it was difficult for another person to use the
From the above facts, it may be concluded that the arresting police officers had trash can. The trash can was obviously not for use by her customers.
personal knowledge of facts implicating the appellant with the sale of marijuana to
Appellant's arguments are inherently weak and improbable and cannot stand
the informant-poseur buyer. We hold therefore that the arrest was legal and the
against the clear evidence pointing to her actual possession of the prohibited drug.
consequent search which yielded 20 sticks of marijuana was lawful for being
The raw facts testified to by the NARCOM agents were corroborated by appellant
incident to a valid arrest.
and their conclusion-that she had possession of the marijuana sticks found in the
The fact that the prosecution failed to prove the sale of marijuana beyond trash can- is consistent with law and reason.
reasonable doubt does not undermine the legality of the appellant's arrest.
Appellant further contends that it is hard to believe that she would keep the
It is not necessary that the crime should have been established as a fact in order marijuana sticks in a trash can since it is a precious commodity to pushers and
to regard the detention as legal. The legality of detention does not depend upon users thereof.
the actual commission of the crime, but upon the nature of the deed when such
The above argument is misleading. The value of the marijuana is not the primary
consideration in the concealment of the contraband. The primary consideration is
escaping detection and arrest. Obviously, the modus operandi was to dissimulate
the act of selling and possession of marijuana sticks which carries the capital
penalty (sic). Appellant could not display it among her regular wares of cigarettes
and fruits for sale. She had to hide them from public view, but near enough to have
access to them. The trash can, to her thinking, would be the last place to look for
the precious commodity. Unfortunately, she was found out. The argument that it
was an 'unlikely place' to hide the precious contraband is in fact the very
consideration in choosing it as the hiding place for the contraband. (At pp. 97-100,

We rule, therefore, that the twenty sticks of marijuana are admissible in evidence
and the trial court's finding that the appellant is guilty of possession is correct.

The lower court, however, erred in imposing a fixed penalty of six (6) years and
one (1) day for possession of marijuana. Section 1 of the Indeterminate Sentence
Law (Republic Act 4103 as amended) provides that in imposing a prison sentence
for an offense punished by a law other than the Revised Penal Code, the court
shall sentence the accused to an indeterminate sentence, the maximum term of
which shall not exceed the maximum fixed by said law and the minimum which
shall not be less than the minimum term prescribed by the same. The penalty
prescribed by the Dangerous Drugs Act for possession of marijuana is
imprisonment ranging from six (6) years and one (1) day to twelve (12) years and a
fine ranging from P6,000 to P12,000.

WHEREFORE, the appealed decision in Criminal Case No. 5990 is AFFIRMED

but MODIFIED. The appellant is sentenced to suffer the penalty of imprisonment
ranging from six (6) years and one (1) day to nine (9) years and to pay a fine of six
thousand (P 6,000) pesos. The appealed decision in Criminal Case No. 5991 is
REVERSED and SET ASIDE and the appellant is acquitted on grounds of
reasonable doubt.

G.R. No. 88451 September 5, 1991 signed his Sworn Statement twice at the end thereof, once before the Investigating
Officer and the second time, on 15 June 1984, before Fiscal Victoria F. Bernards,
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee who had administered the oath (Exh. B10 ALVAREZ's signature further appears
vs. twice on the left hand margin of pages 1, 2 and 3 of his Statement. Others present
RONALD ALVAREZ y CRUZ, LEOPOLDO SABERON y CALUBAQUIB, during the investigation were SABERON, Lt. Tiquia, and ALVAREZS brother.
CHRISTOPHER ARANETA @ TOPPER, accused-appellants.
In said extrajudicial confession, ALVAREZ disclosed:
16. T: Papaano ba naganap ang pangyayaring pagpatay kay ISMAEL?
With all three accused, namely, Ronald ALVAREZ, alias "Onie," Leopoldo
SABERON, alias "Oyet," and Christopher ARANETA, alias "Topper," convicted of S Ganito po iyon, dahilang sa ito pong si ISMAEL ay nangholdap sa Blumentritt,
Murder 1 for the death of Ismael Magpantay, and sentenced to "life imprisonment Manila na kung saan ay nakuhanan niya ang biktimang babae ng alahas, at pitaka
three (3) times each," they have filed before us their separate appeals. at sa dahilang parang niloloko kami ni ISMAEL sa partihan ay ipinasiya ni
The facts disclose that at about 6:30 A.M. on 13 June 1984, the Valenzuela police kabarkada din namin ay isinama namin sa Palasan, Valenzuela, Metro Manila.
station received a phone call from an unidentified caller that a dead man was Umalis kami sa Quezon City ng alas 9:00 ng gabi, ika-12 ng Hunyo 1984 nina
found inside the Palasan Cemetery, Palasan, Valenzuela, Metro Manila. The ISMAEL, Ako, RODOLFO SABERON JR., at CHRISTOPHER ARANETA.
police proceeded to the place immediately and found "a lifeless body of a male Dumating kami sa Palasan, Valenzuela, MM ng humigit kumulang gawing alas
person lying on his belly with multiple stab wounds all over his body." Only a 10:00 ng gabi, ika-12 ng Hunyo 1984. Doon sa may sementeryo ng Palasan,
brown-colored wallet was found on his person with no other identification papers. Valenzuela, MM ng makatalikod si ISMAEL ay bigla na lang siyang sinakal mula
The cadaver was then photographed and taken to the NBI, through Funeraria sa likod ni RODOLFO SABERON JR., Alias BOYET at itong si CHRISTOPHER
Popular, for autopsy. ARANETA naman ay pinagsasaksak si ISMAEL hanggang sa mabali ang
panaksak rin CHRISTOPHER at kinuha ni CHRISTOPHER ang hawak kong
According to the report of Pfc. Rolando Masanque, a Valenzuela police officer, in patalim, at ipinagpatuloy ang pananaksak kay ISMAEL, si RODOLFO SABERON
the early morning of 13 June 1984, a "grapevine source who refused to identify JR., Alias BOYET ay pinagsasaksak din si ISMAEL. Nang makita ko na
himself' called up P/Lt Carlos A. Tiquia by phone and disclosed that the victim was pinagsasaksak nina CHRISTOPHER at BOYET si ISMAEL ay umalis na ako,
killed by three men, namely, "Onie" Alverez, a former resident of Bgy. Palasan, nagkita-kita na lang kaming tatlo sa Quezon City sa bahay nina CHRISTOPHER
Valenzuela, one alias "Oyet," and another alias "Topper." Following the lead, Lt. sa bahay ng kapatid ng kanyang Nanay. Ipinauli sa akin CHRISTOPHER ang
Tiquia asked Alfonso Alverez, a former Valenzuela policeman and father of aking patalim, matapos na iyon ay kanyang hugasan para maalis ang dugo. Tapos
Appellant ALVAREZ, to go to the station to shed light on the investigation. The ay nag-inuman na kami. kinabukasan, ika-13 ng Hunyo 1984 doon sa aming
father was an old friend of Lt. Tiquia. After their talk, forthrightly, Lt. Tiquia created bahay ay dumating ang tatay ni ISMAEL at tinanong ng Tatay rin ISMAEL ang
a team to apprehend the three Appellants. kanyang anak kina CHRISTOPHER at BOYET, pero sinabi nina CHRISTOPHER
at BOYET sa Tatay ni ISMAEL na hindi nila alam kung nasaan si ISMAEL. Noong
At about 12:30 A.M. of 14 June 1984, the arrest was effected, without a warrant, at gabi ng ika-1 3 ng Hunyo 1984 ay hinuli na lang ako ng mga Pulis at nahuli ko ding
the Alverez residence in Tangali St., Bo. Manresa, Quezon City. Only ALVAREZ kasama si RODOLFO SABERON JR., Alias BOYET at isinama na kami dito sa
alias Onie and SABERON alias "Boyet" were apprehended, as "Topper" Valenzuela, Metro Manila. (Exh. 1).
(ARANETA) was not around. A fan knife (Exh. C) was recovered from the person
of ALVAREZ, while a bamboo stick (Exh. D), identified as a scabbard of an icepick, In the same confession, ALVAREZ Identified the slim bamboo found in his house
was discovered in front of the residence (Tsn., 25 June 1986, p. 7). as the "baena" of the ice-pick belonging to SABERON.
ALVAREZ and SABERON were taken to the police station for investigation that 26. T: Anong uring ice-pick ba naman ang dala nitong si CHRISTOPHER?
same morning. In the course thereof, ALVAREZ, assisted by Atty. Reynaldo P.
Garcia, executed a sworn confession, which he signed in the presence of his S Iyon po ay g turnilyong inilalagay sa trak na mahaba at pinatulis at iyon ay
father and another lawyer, Atty. Antonio Dalag. Atty. Garcia signed as "Saksi at ipinapasok sa isang payat na ka wayan.
gabay sa panahon ng pagsisiyasat" (Exhs. 5-12), while Atty. Dalag and Alfonso
Alverez, the father, separately signed as "Saksi" (Exhs. B13 and 1-D). ALVAREZ
27. T Ipinakikita ko sa iyo ang isang kawayan na payat, ano ang masasabi mo Continuing, Rosauro narrated that at around 2:00 o'clock A.M. of 14 June 1984,
tungkol dito? ALVAREZ's father, Alfonso, who was his good friend, fetched him and together
they proceeded to Valenzuela. Alfonso wanted him to verify if the man that was
S Iyan po ang pinakabaena ng kanyang (Christopher) icepick (At this juncture killed was his son. When told that the body was at Funeraria Popular, they
declarant identified a slim bamboo stalk approximately 18 inches long). (Exh. 1-B) proceeded thereto and Rosauro confirmed that the dead man was, in fact, his son
Ismael. Rosauro and Alfonso then proceeded to the police station where Alfonso
As to his participation, ALVAREZ claimed: told Rosauro that he had the two persons who had killed his son arrested (ibid., p.
12). The two persons referred to were his son ALVAREZ and SABERON.
36. T Pansamantala ay wala na akong itatanong sa iyo, mayroon ka pa bang nais
sabihin, Idagdag o kaya ay bawasin sa salaysay na ito? ALVAREZ's father, Alfonso, who used to be a Valenzuela policeman, had his own
version. He stated that ARANETA and SABERON were friends of his son; that the
S Wala na po, kundi kaya lamang ako nagbigay ng salaysay ay sa dahilang gusto victim's father is his childhood friend; that on 12 June, while he was at home at
ko pong patunayan na ala akong kasalanan at malinis ang aking konsiyensa sa around 8:00 P.M. the victim and the three (3) Appellants were also there; that
naganap na pagpatay kay ISMAEL. (Exh. 1-C) because his son was hooked on drugs, he left the house with some members of
the family and stayed at the Premier Hotel; his son ALVAREZ was left behind and
ARANETA, who turned out to be "Topper", was arrested on 14 June 1984 by the
did not seem his usual self; that when he (the father) returned home on 13 June at
District Anti-Narcotics Command and turned over to the Valenzuela police.
around 9:00 A.M., he saw the three (3) Appellants "Ronald, Christopher and
In no time at all, or on 15 June 1984, an Information charging all three Appellants Saberon" conversing; that around 10:00 A.M., the victim's father arrived inquiring
with Murder was filed. Having pleaded their innocence upon arraignment, trial about his son; that he replied he did not know and when the victim's father
ensued. SABERON bolted jail and was re-arrested only after the defense had addressed the Appellants, the latter also denied any knowledge; the victim's father
rested its case. He was represented throughout the proceedings, however, by then left; that in the afternoon, noticing that the three (3) Appellants were having a
counsel. heated conversation and seemed to be high on drugs, he went to the police
precinct at about 10:00 P.M. to ask for help from Capt. Tiquia, a friend of his; that
The respective fathers of the victim and of ALVAREZ, who were good friends, had he asked the latter to incarcerate the boys because they were hooked on drugs;
their roles to play. that the Captain initially denied his request for lack of basis; that while they were
conversing Capt. Tiquia informed him that an unidentified dead person was found
Rosauro Magpantay, the victim's father, recounted that he knew ALVAREZ since in the Palasan, Valenzuela cemetery and since he was a former resident thereat,
1984, as well as ARANETA who used to go to his house before his son was killed; perhaps he could help in identification; the dead individual was described as a
that he also knew SABERON when the latter pawned his watch to their neighbor; "person with tattoos;" that the father called his son at the house and asked for the
he knew that his son and Appellants were 'barkada;" that at around 12:00 noon of possible identification of El Magpantay," the son answered that the latter had a
12 June 1984, he saw his son and the three (3) Appellants together; when asked "bahala na tattoo" on his body; that he then suggested to Capt. Tiquia that
where he was going, the son replied that they were going to Valenzuela (Exh. J Appellants be charged with the victim's death, since the description of the dead
that at around 12:00 o'clock midnight of 13 June 1984, because his son had not person fitted that of the victim; to which said officer acceded with a warning that he
gone home, he went to ALVAREZ's house to inquire about his son knowing that might be sorry for the consequences of the request; that his intention was to help
the latter and the three (3) Appellants had gone to Valenzuela around noon the and to avoid the circumstance that they (apparently referring to the boys) might be
previous day. In the ALVAREZ residence, he found the three Appellants drinking lulled or might kill somebody; that he then went home and waited for the boys to
Upon seeing him, ALVAREZ shouted: "Anong ginagawa ng putang-inang fall asleep; then he went to the police station, fetched the police, who then arrested
matandang iyan dito, tayo pa ang pinagbibintangang pumatay sa anak niya" ALVAREZ and SABERON from his residence at around midnight. At the time,
SABERON pacified ALVAREZ stating: "Pare, nadudulas ka na" (Tsn., 23 October ARANETA had already left the house. After ALVAREZ and SABERON were jailed,
1987, p. 11). Then, replying to the victim's father, SABERON stated that they were he went to the victim's father to ask him to identify the man who was found dead.
together in Valenzuela; that they had boarded a jeep when the victim robbed a That done, they returned to the precinct. He then told the elder Magpantay that he
woman passenger of her necklace, after which they ran away leaving the victim caused the incarceration of ALVAREZ and SABERON just to punish them and not
and hoping that nothing untoward had happened to him. Apprehensive that some because they were responsible for the victim's death. Thereafter, he and Capt.
misfortune had actually befallen his son, Rosauro Magpantay went home. Tiquia talked about the preparation of the statement but the former told him to
return the following morning so that two (2) lawyers' could be present. At around
9:00 A.M. of 14 June, he forced his son, ALVAREZ, to give a written statement but together; that he also knows the victim's father who forbade him from going to their
it was he (the father) who fabricated the story given (Tsn., 2 March 1988, pp. 1-7). house as he was just teaching the son "katarantaduhan."

On the second day of his testimony, Alfonso ted that at around 8:00 P.M. of 11 ARANETA's mother corroborated her son's alibi.
June 1984 he saw the barkada," that is, the victim and the three (3) Appellants
together at his house; that because there was trouble in their place, he brought As heretofore stated, SABERON escaped from jail while trial was in progress and
them to the Premier Hotel to prevent their involvement, until the next day when was re-arrested only after the defense had rested its case. He was accordingly
they checked out after he had signed the hotel bill; that he did not know where unable to take the witness stand. However, he was represented by Atty. Melody
their son was going but at about 5:00 P.M. of 12 June, he saw his son alone in the Javier during the initial stages of the case and, thereafter, alternately by Attys.
house without his friends and that it seemed he was high on drugs again; since he Augusto Montilla and Ricardo Perez. An Appellant's Brief has also been presented
would not Haten to scolding he and family left the house at around 9:00 P.M. to on his behalf by Atty. Augusto Montilla.
return to his house only on 13 June where he saw the three (3) Appellants, with
other people. Mainly premised on ALVAREZ's extrajudicial confession, the Trial Court found a
clear indication of conspiracy and convicted Appellants of Murder, attended by
Lastly, ALVAREZ's father admitted that he had signed his son's extrajudicial treachery, evident premeditation, abuse of superior strength and nocturnity. Before
statement but explained that although previously he had wanted his son in jail that us now are their respective appeals, to refute which the Solicitor General has also
was not his wish any longer. His son had been incarcerated for four (4) years and filed separate Briefs.
had promised not to take drugs any more, because of which he had forgiven his
son. Allegedly, the Trial Court erred

The post-mortem findings of the Medico-Legal Officer of the NBI revealed that the Per ALVAREZ:
victim had been brutally attacked and killed; that he suffered two (2) incised
wounds in the forearm; four (4) stab wounds on the left side of the neck; thirteen ... in admitting and considering the extrajudicial confession; ... in holding the
(13) wounds in the chest, four (4) of which are punctured wounds caused by an ice presence or existence of conspiracy;
pick; and twenty-one (21) stab wounds in the back caused by a single bladed ... in sentencing accused to suffer life imprisonment (3 times each).
weapon and inflicted when the victim was already helpless or dying. Said physician
further declared that there was more than one assailant and that a double-bladed
and a single-bladed weapon had both been used in addition to an ice pick. ... in convicting (him) on the sole basis of the extrajudicial confession of co-
accused Ronald Alvarez; ... in not declaring the extrajudicial confession of accused
On the part of the defense, ALVAREZ, 26, single, a soundman, testified that he
Alvarez inadmissible; ... in not giving credence to (his) defense of alibi.
could not remember his "Sinumpaang Salaysay;" that he had signed something
without knowing its contents; that although he admits his signatures, the contents PER SABERON:
of his statement are not true and he does not affirm them; that although lawyers
were present, they were given by the police; that although he was brought before ... in not taking into consideration that there was no motive by accused Saberon to
the Investigating Fiscal, he does not remember that the Fiscal had explained lull the victim, Ismael Magpantay;
anything to him; that he was compelled to sign by the police; and that he never ... in finding that the escape of accused Leopoldo Saberon from jail indicates his
complained to the Fiscal because he was confused and bewildered as to why he guilt;
had been taken there. ... in convicting accused Leopoldo Saberon when in its decision appear facts that
will lead to his acquittal.
ARANETA, 26, laborer, a house painter, gave an alibi as his defense and declared
that the charge of Murder against him is false; that he was not in the house of Crucial to the determination of Appellants' culpability is ALVAREZ's extrajudicial
ALVAREZ when the victim's father went there because he was then finishing the confession.
painting job of Jesse Reyes, about six (6) houses away from ALVAREZ's; that he
had known the victim since school days since their respective schools were near With the exception of SABERON, who admitted that the confession was "executed
each other; that he knows ALVAREZ and SABERON as they play basketball legally and properly" (p. 6, Brief for SABERON), ALVAREZ and ARANETA assail
the admission of said confession as evidence against them for having been
executed irregularly and involuntarily. For one, they maintain that ALVAREZ's The assertion that ALVAREZ was in, a drugged and drunken state and was in no
constitutional right to counsel was not protected, a lawyer randomly picked by the position to provide details nor read and comprehend his Statement is shorn of
police not being a sufficient safeguard thereof. For another, they claim that merit. A comparison of his signatures on the left-hand margin of the first three
ALVAREZ was in a drunken and drugged state when he executed it such that he pages of his written confession, as well as his two signatures on the last page
was in no position to either read or comprehend the same, much less provide the thereof, once during custodial interrogation and the other before the subscribing
details contained therein. That being so, the elder Alvarez's testimony that he had Fiscal, shows that they are identical to the other, with no tremors or unsteadiness
invented the story and thereafter forced his son to sign the document "in order to which would have characterized the handwriting of one under the influence of
give him a lesson" should have been given credence and weight by the Trial Court either liquor or drugs. Besides, a confession made by an accused while intoxicated
and the extrajudicial confession struck down as inadmissible evidence. is admissible, if he was physically able to re-collect the facts and to state them truly
(White v. State, Tex. Cr. App. 625,25 SW 784; People v. Farrington, 140 Cal., 656,
The averments do not persuade. While it may be that a lawyer was provided by the 74 Pac. 288; cited in 5 Moran, Comments on the Rules of Court, 1963 Edition, p.
police, ALVAREZ never signified his desire to have a lawyer of his choice. 250), as is the case with ALVAREZ's confession.
Besides, the evidence discloses that Atty. Reynaldo P. Garcia, whom the police
had called, was equal to his duties as a lawyer. He testified that he was requested More, the details contained in the confession relative to the knives and the icepick
by Capt. Tiquia, a friend of ALVAREZ's father, to assist his son in the execution of used by the assailants and the relative positions of the actors conform to the
his extrajudicial confession (Tsn., 12 December 1986). After asking the testimony (Tsn., 13 October 1986) and autopsy report (Exh. G) of the medicolegal
investigator to leave them alone, he explained to ALVAREZ the consequences of officer. The weapons described in the statement were the same ones recovered on
any statement that he would make and that it could be used against him but that the person of ALVAREZ and picked up in front of his residence at the time of
notwithstanding, ALVAREZ decided to give it just the same. Aside from Atty. arrest. To top it all, the confession contains exculpatory statements, which have
Garcia, Atty. Antonio Dalag, whom ALVAREZ knew, was also on hand and signed been considered by this Court as an index of voluntariness (People v. Balane,
as a witness to the confession. So did ALVAREZ's father. Two others presented G.R. Nos. 48319-20, 25 July 1983, 123 SCRA 614).
the execution of the statement, SABERON and ALVAREZ's brother. Under the
circumstances, the Trial Court can not be faulted for holding that the confession It should be borne in mind that a confession constitutes evidence of high order
was "freely given, without force or intimidation, and with aid of counsel." because it is supported by the strong presumption that no person of normal mind
would deliberately and knowingly confess to a crime unless he is prompted by truth
What is sought to be protected is the compulsory disclosure of incriminating facts. and his conscience (People v. Salvador y Kiamco, G.R. No. 77964, 26 July 1988,
The right is guaranteed merely to preclude the slightest coercion as would lead the 163 SCRA 574). This presumption of spontaneity and voluntariness stands unless
accused to admit something false (People v. Layuco G.R. No. 69210, 5 July the defense proves otherwise. Appellants' evidence falls short of the required
1989,175 SCRA 47), not to provide him with the best defense. A lawyer is an quantum of proof to overcome the presumption.
officer of the Court and upon his shoulders lies the responsibility to see to it that
protection has been accorded the rights of the accused and that no injustice to him ARANETA contends, however, that said confession is not admissible as specie of
has been committed. Absent any showing that the lawyers who assisted ALVAREZ proof against him because firstly, the same is hearsay as he never had any
were remiss in their duties, the Court holds that the proceedings during the opportunity to cross-examine the confessant; and secondly, it lacks the
custodial interrogation of ALVAREZ, in the presence of counsel, were regularly indispensable requisite of corroboration by other evidence (Brief for ARANETA, pp.
conducted. 8 & 9). He further states that the Trial Court erred in convicting him based solely on
ALVAREZ's confession.
The father's disclosure of having masterminded his son's confession is a futile and
late attempt on the part of a parent to exonerate a child from criminal responsibility. The contentions are not tenable. ARANETA was represented by counsel all
The confession speaks for itself. It gives the motive for the killing, the manner by throughout the trial, who could have taken all steps necessary for his protection.
which it was accomplished, the kinds of weapon used, the relative positions of the As to the second ground, the established doctrine is, indeed, that an extrajudicial
assailants and the victim, the exact location of the crime, the clothes the assailants confession is binding only upon the confessant and is not admissible against his
were wearing, the weather condition that fateful evening all of which are particulars co-accused. That rule, however, admits of exceptions. Where the confession is
that could have been supplied only by someone in the know. They reflect used as circumstantial evidence to show the probability of participation by the
spontaneity and coherence, leaving no room to doubt its veracity, and particularly conspirator, that confession is receivable as evidence against a co-accused
belying the elder Alvarez's claim that it was he who had concocted the story. (People v. Condemena, G. R. No. 22426, 29 May 1968, 23 SCRA 910; People v.
Vasquez, G.R. No. 54117, 27 April 1982, 113 SCRA 772).
The corroboration by other evidence is disclosed by the records, which show that The detailed narration contained in the ALVAREZ confession, support the Trial
Appellants and the victim were close friends (Tsn., 2 March 1988), or "barkada" Court's finding of conspiracy characterized by treachery, abuse of superior
(Tsn., 14 March 1988, p. 5); that he usually plays basketball with ALVAREZ and strength and nocturnity. As aptly pointed out by the Solicitor General:
SABERON on Sundays (Tsn., 15 February 1988, pp. 12-13); that all three
Appellants and the victim were together in the Alvarez residence in the evening of Evidence adduced on record clearly shows that appellant Alverez and his co-
11 June (Tsn., 14 March 1988, p. 5), or the night immediately before the incident accused were close friends (barkada) and that they were drug-addicts (tsn, p. 23,
on 12 June at around midnight; that the victim was last seen together with Mar. 2, 1988; Oct. 23, 1987, p. 8). Accused Araneta even admitted that he usually
Appellants about to go to Valenzuela (Exh. J the victim's father knew of his own played basketball with appellants Alvarez and Saberon on Sundays (tsn, Feb. 15,
personal knowledge that the group was going to Valenzuela, so much so, that 1988, pp. 12-13). In fact, appellant Alverez together with his two co-accused were
when his son failed to return home, he went to the Alvarez residence immediately last seen with the victim and that they reportedly boarded a jeep and snatched a
the next evening to inquire and saw thereat all three Appellants drinking; upon necklace from a woman passenger (tsn, Oct. 23, 1987, pp. 11-12). The reason
seeing him ALVAREZ reacted with an outburst, "anong ginagawa ng putang-inang why appellant Alvarez and his co-accused killed the victim was their differences in
matandang iyan dito, tayo pa ang pinagbibintangang pumatay sa anak niya," the partition of the criminal effects of their various robberies (see Question No. 1 2,
actually an admission against interest, only to be cautioned by SABERON stating Exh. "B").
"Pare, nadudulas ka na." ARANETA was there (as separately testified to by the
two fathers) and said nothing. Additionally, a knife was also recovered from the On June 13, 1984, one day after the murder of the victim, appellant Alvarez and
person of ALVAREZ, and a bamboo scabbard of an ice pick found in front of his his two co-accused were again seen drinking together by Rosauro Magpantay who
house. heard appellant Alverez saying 'Anong ginagawa ng putang inang matandang
ito. Tayo pa ang pinagbibintangan pumatay sa anak niya.' To which statement,
All these corroborate the extrajudicial confession and prove that ARANETA was, accused Saberon made the following reply 'Pare nadudulas ka na (tsn, Oct. 23,
indeed, one of the malefactors. His defense of alibi can not prevail over such 1987, pp. 10-11).
convincing evidence.
Surely, Alfonso Alverez, a former policeman and father of appellant Alvarez, was
With respect to SABERON, the confession is admissible against him for two not lying when he pointed to the three accused as the killers of the victim (tsn, Oct.
reasons. Firstly, he did not dispute its admissibility and even admitted its proper 23, 1987, pp. 12-14). Alfonso Alverez even fetched Rosauro Magpantay (father of
execution (Brief for SABERON, p. 13). Secondly, he acquiesced in or adopted the the victim) to accompany him to Valenzuela, so that he (Rosauro) could Identify
confession since he did not question its truthfullness considering that it was made the body of his son (id.). Alfonso Alverez did not only point to the three accused as
in his presence and he did not remonstrate against his being implicated therein the culprits, but he also gave the information leading to the arrest of his own son
(People v. Amajul, G.R. Nos. 14626-27, 28 February 1961, 1 SCRA 682), even (appellant Ronald Alvarez), and his co-accused Leopoldo Saberon (tsn, July 14,
when ALVAREZ pointed to him. There is, therefore, direct evidence to prove his 1986, pp. 3- 4). At the time of their arrest, a life and a bamboo scabbard were
participation in the commission of the crime, and the requirement of motive for recovered from the accused (pp. 12-13, Id.). When appellant Alverez executed and
conviction by circumstantial evidence needs no looking into. signed his confession, his father (Alfonso Alvarez) was present, and the latter also
signed the confession as witness (see Exhs. 'BN', 'B-l' to 'B-3').
SABERON, however, further disputes the Trial Court's finding that his escape from
jail was an indication of guilt. He alleges that the lower Court should have given All of the above, together with the detailed narration in Questions Nos. 4 to 35 of
him the opportunity to present his side of the charge and explain the reason for his the confession of appellant Alverez (quoted in pages 9 to 12 of the lower court's
escape instead of haphazardly convicting him even after he was re-arrested. Decision), clearly shows that conspiracy among the three accused was
characterized by treachery, evident premeditation, abuse of superior strength and
Even assuming that his escape was not an indication of guilt, once an accused nocturnity as defined under Article 8 of the Revised Penal Code (see p. 12,
escapes from prison or confinement, he loses his standing in Court and is deemed Decision).
to have waived any right to seek relief from the Court unless he surrenders or
submits to the jurisdiction of the Court (People v. Mapalao and Magumnang, G.R. Even assuming that ALVAREZ, as he claims in his Sworn Statement, acted as a
No. 92415,14 May 1991; see Rule 11 5, Sec. 1 [c]). The records neither disclose mere "look-out," that does not excuse him from criminal liability as a principal.
that SABERON moved for the reopening of the case when he was re-arrested, There being conspiracy, the act of one is the act of all.
hence, he should now be held barred from seeking the same. The Trial Court, in
including SABERON in its judgment, acted within its competence.
Appellants, however, also call attention to their warrantless arrest effected at
around midnight of 13 June 1984, contending that it was in violation of their
constitutional rights sufficient to nullify subsequent proceedings.

Under Rule 113, Section 6 of the old Criminal Procedure (1964), a warrantless
arrest can be effected by a peace officer or private person when an offense has, in
fact, been committed and said peace officer or private person has reasonable
ground to believe that the person to be arrested has committed it. In the instant
case, it was the elder Alverez who initiated the arrest a day after the crime was
committed. Having been once a policeman, he may be said to have been equipped
with knowledge of crime detection. And having had the opportunity to observe the
conduct of the three Appellants, who were at his house the whole day following the
commission (Tsn., 2 March 1988, p. 3), it is logical to infer that his act of going to
the police, informing them that Appellants were the perpetrators of the crime and
even fetching them to make the arrest sprang from a went grounded belief that a
crime had been committed and that Appellants had committed it. In this regard, the
arrests without a warrant were validly effected.

Error is, however attributable to the Trial Court in imposing the sentence of "life
imprisonment, three times each." In the first place, it is always desirabale to
employ the proper legal terminology in the imposition of imprisonment penalties as
provided in the Revised Penal Code because each penalty has its distinct
accessory penalties and effects (Aquino, the Revised Penal Code, Vol. I, 1976
Edition, p. 540). Thus, the proper penalty is not "life imprisonment" but "reclusion
perpetua." In the second place, since there is only one victim and only one offense
of murder, the imposition of multiple penalties is improper. This being so, the
proper penalty, considering the attendant circumstances and in the light of the
1987 Constitution, is reclusion perpetua for each of the Appellants. The death
indemnity of P50,000.00 should be required, for which appellants should be held
jointly and severally liable.

WHEREFORE, the judgment appealed from is hereby AFFIRMED, with the

MODIFICATION that Accused-appellants, Ronald Alvarez, Christopher Araneta,
and Leopoldo Saberon are hereby each sentenced to suffer a single penalty
of reclusion perpetua; to indemnify, jointly and severally, the heirs of the victim,
Ismael Magpantay, in the sum of P50,000.00; and to pay the costs.

G.R. No. 90319 October 15, 1991 After trial on the merits involving only appellants Mario Briones and Gerardo Javier
as accused Eusebio Allied was at large, the trial court, rendered its decision, the
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, dispositive portion of which reads:
MARIO BRIONES, GERARDO JAVIER and EUSEBIO ALLIED, accused. WHEREFORE, the Court, finding both accused guilty as principal beyond
MARIO BRIONES & GERARDO JAVIER, accused-appellants. reasonable doubt for the crime of robbery with homicide, hereby renders judgment
sentencing the accused Mario Briones and Gerardo Javier, as follows:
The Solicitor General for plaintiff-appellee.
1. To each suffer the penalty of RECLUSION PERPETUA and the accessories of
Public Attorney's Ofrtce for accused-appellants. the law.

PARAS, J.:p 2. To indemnify the heirs of the late Felicisimo Gutierrez and Florencia Diaz
Gutierrez in the amount of P40,000.00 as moral damages and P20,000.00 as
The accused-appellants are questioning their conviction by the Regional Trial exemplary damages.
Court, Third Judicial Region, Branch 54, Macabebe, Pampanga of robbery with
double homicide. The contend that the trial court erred in holding that the crime SO ORDERED. (p. 26, Rollo)
committed is robbery with double homicide despite insufficiency of evidence, in not
holding that the evidence obtained against them is inadmissible for violation of The antecedent facts, as stated in the plaintiff-appellee's brief, are as follows:
their constitutional rights to remain silent, to counsel and against self-incrimination
during custodial investigation, and in not holding that their guilt was not proved In the evening of April 23, 1988, Pantaleon Francisco, 31 years old, was tending
beyond reasonable doubt. They likewise argue that their arrest was illegal for his sari-store in Barangay Dela Paz, San Simon, Pampanga (pp. 10, 13, tsn, July
having been made without a warrant. 12, 1988). At about 11:30 p.m., appellants Gerardo Javier and Eusebio Allied
came to Francisco's store and ordered beer (p. 16, Ibid). They drank four bottles of
The information filed in said case reads: beer (p. 17, Ibid). Appellant Mario Briones arrived and was offered beer by
Gerardo Javier and Eusebio Allied. Mario Briones declined and left (pp. 17-
That on or about the 23rd day of April 1988, at Barangay Dela Paz, municipality of 18, Ibid). After about 30 minutes, appellants Gerardo Javier and Eusebio Allied
San Simon, province of Pampanga, Philippines, and within the jurisdiction of this also left the store (p. 19, Ibid).
Honorable Court, the above-named accused MARIO BRIONES y GUINTO,
GERARDO "JERRY" JAVIER y ALLIED and EUSEBIO ALLIED y GALICIO alias About eight meters away from Pantaleon Francisco's store was the house of
"KIKOY", conspirating, confederating and mutually helping one another, with intent spouses Felicisimo Gutierrez and Florencia Diaz Gutierrez at the ground floor of
of gain, and with force and violence against persons, entered the house of which was also a store (p. 11, tsn, July 1988; p. 12, tsn, July 26, 1988). At the
spouses Felicisimo B. Gutierrez and Florencia Diaz-Gutierrez and once inside, did street near the store was a lighted 100-watt electric bulb (p. 25, July 12, 1988). A
then and there willfully, unlawfully and feloniously take, steal and carry away with tall coconut stood between the houses of Pantaleon Francisco and the Gutierrezes
them cash money amounting to P60,000.00, Philippine currency, and assorted (p. 35, Ibid),
jewelries valued at P50,000.00 or a total amount of P110,000.00, belonging to the
said spouses, to the damage and prejudice of said spouses, in the total amount of At past 11:00 o'clock, Pantaleon Francisco closed his store when all his customers
P110,000.00, Philippine Currency, and on the occasion thereof, in pursuance of had left. Not long after, he heard the barking of dogs from the Gutierrez residence
their act of conspiracy, with intent to kill, did then and there willfully, unlawfully and (p. 21, tsn, July 12, 1988). Feeling something untoward was taking place,
feloniously assault, attack, strike and hit said spouses on the head, face and Pantaleon Francisco went of his store (p. 22, Ibid).
different parts of their body with the use of hard objects and bladed objects or
instruments, inflicting mortal and fatal injuries upon spouses which caused their Pantaleon Francisco saw appellants Mario Briones and Gerardo Javier, together
instantaneous death. with Eusebio Allied, under the electric bulb, mauling Florencia Diaz Gutierrez who
was lying prostrate on the ground ( 25-28, tsn, July 12, 1988). The three later
ALL CONTRARY TO LAW. (pp. 19-20, Rollo) dragged Florencia Diaz Gutierrez inside her house and closed the door (pp. 31-
32, Ibid).
While Mario Briones, Gerardo Javier and Eusebio Allied were inside the Gutierrez 26, 1988). The loot was placed in a bag and jute sack (p. 34, Ibid). It was valued at
residence, the lights on the second floor of house were switched on (p. 34, tsn, P4,000.00 (p. 35, Ibid)." (pp. 5-11, Brief for Plaintiff-Appellee; p. 49, Rollo)
July 12, 1988). The dogs continue to bark (p, 35, Ibid).
It is the contention of the accused-appellants that it was difficult, if not impossible,
When the wife of Pantaleon Francisco arrived from Barangay Libutad, San Simon, for Pantaleon Francisco, the sole prosecution eyewitness, to Identify the persons
where she attended a fiesta, at about 4:00 a.m., Pantaleon Francisco told her who mauled Florencia Diaz Gutierrez since a coconut tree, a barbed wire, and
about what he witnessed (p. 37, tsn, July 12, 1988). flower pots obstructed his vision (p. 13, Appellant's Brief).

In the morning of April 24, 1988, Pantaleon Francisco went to the house of the The accused-appellants try to destroy the credibility of Pantaleon Francisco by
Gutierrezes. He found it in disarray, with the spouses sprawled dead on the first asserting that: 1) said witness did not report what he saw the morning immediately
floor near the store (pp. 38-39, tsn, July 1988). following the incident; 2) he gave inconsistent answers as to how long he had been
residing in Barangay Dela Paz, San Simon, Pampanga; 3) on the one hand, he
Informed of the crime, Pat. Emerito Maniago, Chief Investigation of the San Simon claimed that on April 26,1988 he worked in Makati, but on the other hand, he
Police Force, formed a team of investigators proceeded to the scene (p. 8, tsn, declared that he was called to the police precinct; and 4) if he was inside his store
July 26, 1988). They found Felicisimo Gutierrez and Florencia Diaz Gutierrez lying he could not see the store of the spouses, but if outside his house he could see it.
dead in the sala with broken bottles of soft drinks were scattered all over (p. 10, (pp. 13-14, Appellant's Brief).
tsn, July 1988). They also noticed blood stains at the gate before the door of house
(pp. 9, 42, tsn, July 26, 1988). It is likewise their contention that conspiracy was not established and their
constitutional rights to remain silent, to counsel and against self-incrimination were
Pantaleon Francisco disclosed to the police officers the Identity of the perpetrators violated (pp. 16 & 18, Appellant's Brief), that the alleged stolen articles were not
of the crime on April 25, 1988 at 9:00 a.m. (p. 40, July 13, 1988). Acting on the formally offered in evidence (p. 15, Ibid.), and that their arrest was illegal because
information supplied by Pantaleon Francisco, Pat. Maniago and his team went to it was made without the warrant of arrest prescribed by law.
the house of Ofelia Javier, a sister of appellant Gerardo Javier, at Hulo, Malabon,
Metro Manila, where appellants Mario Briones and Gerardo Javier were working as The issues raised in the appeal, being closely interrelated, will be discussed jointly.
construction workers. They came upon Mario Briones as he was going to the
house of Ofelia Javier (p. 23, tan, July 26, 1988). At first Mario Briones denied After reviewing the evidence as shown by the records of this case, We find no
having anything to do with the crime (p. 25, Ibid). But when a necklace and two reason to deviate from the well-settled doctrine that the findings of facts of the trial
bracelets belonging to the victims were found in his possession (pp. 26-28, judge on the credibility of witnesses deserve respect by the appellate court in view
tsn, Ibid), he admitted his complicity and revealed that his two companions in the of its privilege of examining the demeanor of the witnesses as they testify and in
commission of the crime were Eusebio Allied and Gerardo Javier (p. 25, tsn, July the absence of grave abuse of discretion. (People v. Alcantara, 151 SCRA 326;
26, 1988). People v. Adones, 144 SCRA 364)

On the basis of the disclosure of Mario Briones that Gerardo Javier had some We are convinced that Pantaleon Francisco was certain that the culprits were
relatives in Daang Hari, Bicutan, Taguig, Metro Manila, Pat. Maniago and his team appellants, Briones and Javier, and Eusebio Allied. Before the incident, Francisco
proceeded to the place. They found Gerardo Javier sleeping in the house of a had known Briones for some seven (7) years (p. 12, tsn, July 12, 1988) and Javier,
relative (pp. 29-30, tsn, July 26, 1988). a relative of Allied, for about a week already (p. 16, tsn, July 12, 1988).
Immediately before the incident, Javier and Allied drank four bottles of beer in
Mario Briones and Gerardo Javier were brought to San Simon, Pampanga. On Francisco's store (p. 16, Ibid). When Briones arrived, they offered him beer but he
April 26, 1988, Pantaleon Francisco was invited to the police precinct to Identify refused. Briones, Javier and Allied stayed for about thirty more minutes in
the culprits. From among the persons present at the precinct, he readily pointed to Francisco's store, giving the latter more opportunity to recognize the appellants
Mario Briones and Gerardo Javier as the culprits (p. 46, tsn, July 12, 1988) and and Allied before they robbed and killed his neighbors some eight meters away.
Identified them by name (p. 47, Ibid). In the course of the investigation, Mario Besides, under a 100-watt electric light, Francisco could readily recognize the
Briones disclosed the place where they hid their loot (p. 28, tsn, July 26, 1988). culprits. To quote a portion of his testimony,
Part of the loot, consisting of coins, was dug up at the back of a school building in
Dela Paz, San Simon, Pampanga, which Mario Briones indicated (p. 33, tsn, July Q When you were already outside your store, what did you see?
A I saw three persons Mario Briones, Gerry Javier and Eusebio Allied, sir. A It is almost above them, sir. (pp. 22-26, tsn, July 12, 1988) (pp. 14-16. Brief for
plaintiff-appellee; p. 49, Rollo)
Q Where did you see these three persons whose names you have just mentioned?
If the court has previously held that the light of stars (People v. Vacal, 27 SCRA
A They were near the door of the store of the spouses Felicisimo Gutierrez and 24) or moon (People v. Pueblas, 127 SCRA 746), flames from an oven (People v.
Florencia Gutierrez, sir. de la Cruz, 147 SCRA 359), wick lamp or "gasera" (People v. Aboga, 147 SCRA
404) can give ample illumination to enable a person to identify or recognize
Q What were they doing, I am referring to these three persons whose names you another, then with more reason a 100-watt bulb is sufficient to enable Francisco to
mentioned when you saw them near the door of the store of the Gutierrez? Identify appellants at a distance of about eight meters.
A I saw them assaulting a person who was already lying prostrate on the ground. Also, Francisco's testimony that appellants and Allied boxed Florencia Gutierrez
outside her house and later dragged her inside is corroborated by physical
Q When you said you saw them assaulting, how were they assaulting a person evidence (the blood stain near the gate and before the house) noted by the police
lying prostrate on the ground? investigators (pp. 9 and 42, tsn, July 26, 1988).
A They were boxing, sir. The appellants likewise stress heavily Francisco's failure to report the incident to
the authorities in the morning of April 24, 1988. We tend to believe that such
Q What was the position of that person they were boxing when you saw them?
silence is not an unexpected reaction to the murder which had taken place and
A Yes, sir, the person they were assaulting was already lying on the ground. which Francisco was unfortunate enough to have witnessed. Francisco and his
wife were afraid of appellants and Allied who were then still at large. Be it noted,
Q Did you recognize that person they were mauling that evening. however, that on the second day he disclosed to the authorities the Identity of the
culprits since his conscience bothered him.
A Yes, sir.
Next, the matters where Francisco allegedly gave inconsistent answers refer to
Q Who is he? minor details which are usual among witnesses and do not affect his overall
credibility. As aptly stated by the appellee, Francisco's answers refer to his
A She is Florencia Diaz, sir. recollection of time, and whether he stayed in De la Paz, San Simon, for seven or
nine years at the time he testified or whether (on April 26, 1988) he went to Makati
Q And you said you recognized that person they were mauling to be that of the or remained in De La Paz are things which do not touch upon the occurrence of
person of Florencia Diaz, are you referring to Florencia Diaz Gutierrez the wife of the crime. The said inconsistencies merely show that Francisco had not acquired a
Felicisimo Gutierrez your neighbor? keen ability to estimate time or recall dates. What is important is that Francisco
steadfastly testified that he had witnessed the actual commission of the crime that
A Yes, sir. evening and gave positive Identification of the perpetrators thereof.
Q Could you tell us Mr. Francisco as it was about past 11:00 o'clock in the evening Relative to the defense of alibi, all that the appellants stated was that they were at
when this incident took place how were your able to recognize Florencia and the the San Pablo Libutad attending a jamboree with the children of Briones. The trial
three persons mauling her? court rejected the said excuse reiterating that alibi is one of the weakest defenses
that can be resorted to by an accused (People v. dela Cruz, 76 Phil. 601). We
A There was a light outside the house which was on, sir. agree. "As a minimum requirement for the theory of alibi to be accepted, the
accused must also demonstrate that it was physically impossible for him to be in
Q What kind of a light was that?
the scene of the crime." (People v. Sambangan, 125 SCRA 726). Noteworthy is
A An electric light which was bright, sir, maybe about 100 watts. the fact that the place of the incident was a walking distance from the place where
the appellants allegedly were. Since the appellants and Allied were positively
Q In relation to the place where you saw the three accused mauling the late Identified by Francisco, and it was not shown that the latter had any evil motive to
Florencia Gutierrez where was the electric bulb? implicate the former, the defense of alibi cannot be accepted.
We also support the trial court's finding of conspiracy. It is undisputed that One of the most important of these settled rules is that any objection to the
apellants and Allied were together in the store of Francisco prior to the incident. It procedure followed in the matter of the acquisition by a court of jurisdiction over
was established the they mauled and manhandled Florencia Gutierrez, and the person of the accused must be opportunely raised before he enters his plea,
thereafter dragged her inside her house. Their concerted acts in the perpetration of otherwise the objection is deemed waived. (De Asis v. Romero, et al., 41 SCRA
the offense show that conspiracy is present. It has been consistently held that 235, citing People Romero, et al., 41 SCRA 235, citing People v. Marquez, 27
conspiracy need not be proved by direct evidence but can be inferred from the acts SCRA 808). (Emphasis supplied)
of the accused showing concerted action and community of design (People v.
Pineda, 157 SCRA 71; People v. Batahan, 157 SCRA 215; People v. Roncal, 79 Immediately after their arrest, appellants Briones and Javier could have objected to
SCRA 616, People v. Pagaduan, 29 SCRA 54). the legality thereof due to the failure of the police officer to secure first a warrant
for their arrest. Not only that, without having questioned the legality of their arrest
Coming now to the constitutional rights of the appellants to remain silent and to they even pleaded, on arraignment, to the information filed against them.
counsel, the same cannot be held to have been violated. It is not disputed that the Appellant's acts constitute a clear waiver of their right against unlawful restraint of
appellants were investigated by the police. However, it is important to note that the liberty. Besides, it would be impractical, if not ridiculous to order the court a quo to
confession, admission or evidence obtained from the appellants was never offered set the appellants free then issue a warrant for their arrest, and try them all over
in evidence by the prosecution. Their conviction was not based on said confession again when appellants themselves have waived their right to object to such
or admission but on the strength of the testimony of the lone eyewitness. irregularity and when their conviction is truly based on overwhelming evidence.
Furthermore, appellants' claim of police brutality cannot be given weight as their
allegation of torture was neither formally complained the police nor confirmed by ACCORDINGLY, the decision of the trial court convicting the appellants Mario
any medical report. Briones and Gerardo Javier of the crime robbery with homicide is hereby
AFFIRMED, with the modification that the death indemnity to the heirs is increased
Finally, on appellants' claim that since their warrrantless arrest is void, all the other to P50,000.00 for each of the victims, in accordance with the policy adopted by the
proceedings, including their conviction, are also void, We find such claim Court en banc on August 30, 1990. The award of moral and exemplary damages
undeserving of merit. It is unequivocally clear that no valid arrest was made on the are also AFFIRMED.
accused-appellants, the arrest having been made without any warrant at all.
Neither can the appellants' arrest qualify as lawful arrest without a warrant under SO ORDERED.
Sec. 5 (b) of Rule 113 of the Rules on Criminal Procedure because the police
officer effected the arrest indubitably had no personal knowledge of facts indicating
that the person to be arrested has commited the crime. It is eyewitnesses
Francisco who had such personal knowledge. In like manner, We cannot accept
appellee's allegation that Briones was a fugitive from justice at the time of the
latter's arrest because it is not supported by the evidence on record. In sum,
therefore, the warrantless arrest of the appellants is illegal. Nevertheless, such
unavailing technicality cannot render all the other proceedings, including the
conviction of the appellants, void. It cannot deprive the state of its right to convict
the guilty when all the facts on record point to their culpability. In this regard, the
case of De Asis v. Romero,41 SCRA 235 finds application. Thus,

In the reported decisions of this Court is a fairly excellent catalogue of dissertations

on the previous position of personal freedom as part of the nation's heritage and
the country's political consciousness. But although the existing legal order
guarantees to every individual security against any non-due process type or form
of restrain detention, it nonetheless leaves it to and expects him to initiate
assertion of his corresponding right, in conformity with rules laid down or
expounded by the institution which the people themselves, their sovereign
capacity, have by covenant established.
G.R. No. 101837 February 11, 1992 On 9 July 1991, while the complaint was still with the Prosecutor, and before an
information could be filed in court, the victim, Eldon Maguan, died of his gunshot
ROLITO GO y TAMBUNTING, petitioner, wound(s).
THE COURT OF APPEALS, THE HON. BENJAMIN V. PELAYO, Presiding Accordingly, on 11 July 1991, the Prosecutor, instead of filing an information for
Judge, Branch 168, Regional Trial Court, NCJR Pasig, M.M., and PEOPLE OF frustrated homicide, filed an information for murder 3 before the Regional Trial
THE PHILIPPINES, respondents. Court. No bail was recommended. At the bottom of the information, the Prosecutor
certified that no preliminary investigation had been conducted because the
accused did not execute and sign a waiver of the provisions of Article 125 of the
Revised Penal Code.
In the afternoon of the same day, 11 July 1991, counsel for petitioner filed with the
According to the findings of the San Juan Police in their Investigation Report, 1 on Prosecutor an omnibus motion for immediate release and proper preliminary
2 July 1991, Eldon Maguan was driving his car along Wilson St., San Juan, Metro investigation, 4 alleging that the warrantless arrest of petitioner was unlawful and
Manila, heading towards P. Guevarra St. Petitioner entered Wilson St., where it is that no preliminary investigation had been conducted before the information was
a one-way street and started travelling in the opposite or "wrong" direction. At the filed. Petitioner also prayed that he be released on recognizance or on bail.
corner of Wilson and J. Abad Santos Sts., petitioner's and Maguan's cars nearly Provincial Prosecutor Mauro Castro, acting on the omnibus motion, wrote on the
bumped each other. Petitioner alighted from his car, walked over and shot Maguan last page of the motion itself that he interposed no objection to petitioner being
inside his car. Petitioner then boarded his car and left the scene. A security guard granted provisional liberty on a cash bond of P100,000.00.
at a nearby restaurant was able to take down petitioner's car plate number. The
police arrived shortly thereafter at the scene of the shooting and there retrieved an On 12 July 1991, petitioner filed an urgent ex-parte motion for special raffle 5 in
empty shell and one round of live ammunition for a 9 mm caliber pistol. Verification order to expedite action on the Prosecutor's bail recommendation. The case was
at the Land Transportation Office showed that the car was registered to one Elsa raffled to the sala of respondent Judge, who, on the same date, approved the cash
Ang Go. bond 6 posted by petitioner and ordered his release. 7 Petitioner was in fact
released that same day.
The following day, the police returned to the scene of the shooting to find out
where the suspect had come from; they were informed that petitioner had dined at On 16 July 1991, the Prosecutor filed with the Regional Trial Court a motion for
Cravings Bake Shop shortly before the shooting. The police obtained a facsimile or leave to conduct preliminary investigation 8 and prayed that in the meantime all
impression of the credit card used by petitioner from the cashier of the bake shop. proceedings in the court be suspended. He stated that petitioner had filed before
The security guard of the bake shop was shown a picture of petitioner and he the Office of the Provincial Prosecutor of Rizal an omnibus motion for immediate
positively identified him as the same person who had shot Maguan. Having release and preliminary investigation, which motion had been granted by Provincial
established that the assailant was probably the petitioner, the police launched a Prosecutor Mauro Castro, who also agreed to recommend cash bail of
manhunt for petitioner. P100,000.00. The Prosecutor attached to the motion for leave a copy of
petitioner's omnibus motion of 11 July 1991.
On 8 July 1991, petitioner presented himself before the San Juan Police Station to
verify news reports that he was being hunted by the police; he was accompanied Also on 16 July 1991, the trial court issued an Order 9 granting leave to conduct
by two (2) lawyers. The police forthwith detained him. An eyewitness to the preliminary investigation and cancelling the arraignment set for 15 August 1991
shooting, who was at the police station at that time, positively identified petitioner until after the prosecution shall have concluded its preliminary investigation.
as the gunman. That same day, the police promptly filed a complaint for frustrated
homicide 2 against petitioner with the Office of the Provincial Prosecutor of Rizal. On 17 July 1991, however, respondent Judge motu proprio issued an
First Assistant Provincial Prosecutor Dennis Villa Ignacio ("Prosecutor") informed Order, 10 embodying the following: (1) the 12 July 1991 Order which granted bail
petitioner, in the presence of his lawyers, that he could avail himself of his right to was recalled; petitioner was given 48 hours from receipt of the Order to surrender
preliminary investigation but that he must first sign a waiver of the provisions of himself; (2) the 16 July 1991 Order which granted leave to the prosecutor to
Article 125 of the Revised Penal Code. Petitioner refused to execute any such conduct preliminary investigation was recalled and cancelled; (3) petitioner's
waiver. omnibus motion for immediate release and preliminary investigation dated 11 July
1991 was treated as a petition for bail and set for hearing on 23 July 1991.
On 19 July 1991, petitioner filed a petition for certiorari, prohibition a. Petitioner's warrantless arrest was valid because the offense for which he was
and mandamus before the Supreme Court assailing the 17 July 1991 Order, arrested and charged had been "freshly committed." His identity had been
contending that the information was null and void because no preliminary established through investigation. At the time he showed up at the police station,
investigation had been previously conducted, in violation of his right to due there had been an existing manhunt for him. During the confrontation at the San
process. Petitioner also moved for suspension of all proceedings in the case Juan Police Station, one witness positively identified petitioner as the culprit.
pending resolution by the Supreme Court of his petition; this motion was, however,
denied by respondent Judge. b. Petitioner's act of posting bail constituted waiver of any irregularity attending his
arrest. He waived his right to preliminary investigation by not invoking it properly
On 23 July 1991, petitioner surrendered to the police. and seasonably under the Rules.

By a Resolution dated 24 July 1991, this Court remanded the petition for certiorari, c. The trial court did not abuse its discretion when it issued the 17 July 1991 Order
prohibition and mandamus to the Court of Appeals. because the trial court had the inherent power to amend and control its processes
so as to make them conformable to law and justice.
On 16 August 1991, respondent Judge issued an order in open court setting the
arraignment of petitioner on 23 August 1991. d. Since there was a valid information for murder against petitioner and a valid
commitment order (issued by the trial judge after petitioner surrendered to the
On 19 August 1991, petitioner filed with the Court of Appeals a motion to restrain authorities whereby petitioner was given to the custody of the Provincial Warden),
his arraignment. the petition for habeas corpus could not be granted.
On 23 August 1991, respondent judge issued a Commitment Order directing the On 3 October 1991, the prosecution presented three (3) more witnesses at the
Provincial Warden of Rizal to admit petitioner into his custody at the Rizal trial. Counsel for petitioner also filed a "Withdrawal of Appearance" 15 with the trial
Provincial Jail. On the same date, petitioner was arraigned. In view, however, of court, with petitioner's conformity.
his refusal to enter a plea, the trial court entered for him a plea of not guilty. The
Trial court then set the criminal case for continuous hearings on 19, 24 and 26 On 4 October 1991, the present Petition for Review on Certiorari was filed. On 14
September; on 2, 3, 11 and 17 October; and on 7, 8, 14, 15, 21 and 22 November October 1991, the Court issued a Resolution directing respondent Judge to hold in
1991. 11 abeyance the hearing of the criminal case below until further orders from this
On 27 August 1991, petitioner filed a petition for habeas corpus 12 in the Court of
Appeals. He alleged that in view of public respondent's failure to join issues in the In this Petition for Review, two (2) principal issues need to be addressed: first,
petition for certiorari earlier filed by him, after the lapse of more than a month, thus whether or not a lawful warrantless arrest had been effected by the San Juan
prolonging his detention, he was entitled to be released on habeas corpus. Police in respect of petitioner Go; and second, whether petitioner had effectively
waived his right to preliminary investigation. We consider these issues seriatim.
On 30 August 1991, the Court of Appeals issued the writ of habeas corpus. 13 The
petition for certiorari, prohibition and mandamus, on the one hand, and the petition In respect of the first issue, the Solicitor General argues that under the facts of the
for habeas corpus, upon the other, were subsequently consolidated in the Court of case, petitioner had been validly arrested without warrant. Since petitioner's
Appeals. identity as the gunman who had shot Eldon Maguan on 2 July 1991 had been
sufficiently established by police work, petitioner was validly arrested six (6) days
The Court of Appeals, on 2 September 1991, issued a resolution denying later at the San Juan Police Station. The Solicitor General invokes Nazareno
petitioner's motion to restrain his arraignment on the ground that that motion had v. Station Commander, etc., et al., 16 one of the seven (7) cases consolidated
become moot and academic. with In the Matter of the Petition for Habeas Corpus of Roberto Umil, etc.,
v. Ramos, et al. 17 where a majority of the Court upheld a warrantees arrest as
On 19 September 1991, trial of the criminal case commenced and the prosecution valid although effected fourteen (14) days after the killing in connection with which
presented its first witness. Nazareno had been arrested. Accordingly, in the view of the Solicitor General, the
provisions of Section 7, Rule 112 of the Rules of Court were applicable and
On 23 September 1991, the Court of Appeals rendered a consolidated because petitioner had declined to waive the provisions of Article 125 of the
decision 14 dismissing the two (2) petitions, on the following grounds:
Revised Penal Code, the Prosecutor was legally justified in filing the information Petitioner's "arrest" took place six (6) days after the shooting of Maguan. The
for murder even without preliminary investigation. "arresting" officers obviously were not present, within the meaning of Section 5(a),
at the time petitioner had allegedly shot Maguan. Neither could the "arrest"
On the other hand, petitioner argues that he was not lawfully arrested without effected six (6) days after the shooting be reasonably regarded as effected "when
warrant because he went to the police station six (6) days after the shooting which [the shooting had] in fact just been committed" within the meaning of Section 5(b).
he had allegedly perpetrated. Thus, petitioner argues, the crime had not been "just Moreover, none of the "arresting" officers had any "personal knowledge" of facts
committed" at the time that he was arrested. Moreover, none of the police officers indicating that petitioner was the gunman who had shot Maguan. The information
who arrested him had been an eyewitness to the shooting of Maguan and upon which the police acted had been derived from statements made by alleged
accordingly none had the "personal knowledge" required for the lawfulness of a eyewitnesses to the shooting one stated that petitioner was the gunman;
warrantees arrest. Since there had been no lawful warrantless arrest. Section 7, another was able to take down the alleged gunman's car's plate number which
Rule 112 of the Rules of Court which establishes the only exception to the right to turned out to be registered in petitioner's wife's name. That information did not,
preliminary investigation, could not apply in respect of petitioner. however, constitute "personal knowledge." 18

The reliance of both petitioner and the Solicitor General upon Umil v. Ramos is, in It is thus clear to the Court that there was no lawful warrantless arrest of petitioner
the circumstances of this case, misplaced. In Umil v. Ramos, by an eight-to-six within the meaning of Section 5 of Rule 113. It is clear too that Section 7 of Rule
vote, the Court sustained the legality of the warrantless arrests of petitioners made 112, which provides:
from one (1) to fourteen days after the actual commission of the offenses, upon the
ground that such offenses constituted "continuing crimes." Those offenses were Sec. 7 When accused lawfully arrested without warrant. When a person is
subversion, membership in an outlawed organization like the New People's Army, lawfully arrested without a warrant for an offense cognizable by the Regional Trial
etc. In the instant case, the offense for which petitioner was arrested was murder, Court the complaint or information may be filed by the offended party, peace officer
an offense which was obviously commenced and completed at one definite or fiscal without a preliminary investigation having been first conducted, on the
location in time and space. No one had pretended that the fatal shooting of basis of the affidavit of the offended party or arresting office or person
Maguan was a "continuing crime."
However, before the filing of such complaint or information, the person arrested
Secondly, we do not believe that the warrantees "arrest" or detention of petitioner may ask for a preliminary investigation by a proper officer in accordance with this
in the instant case falls within the terms of Section 5 of Rule 113 of the 1985 Rules Rule, but he must sign a waiver of the provisions of Article 125 of the Revised
on Criminal Procedure which provides as follows: Penal Code, as amended, with the assistance of a lawyer and in case of non-
availability of a lawyer, a responsible person of his choice. Notwithstanding such
Sec. 5 Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person waiver, he may apply for bail as provided in the corresponding rule and the
may, without warrant, arrest a person: investigation must be terminated within fifteen (15) days from its inception.

(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually If the case has been filed in court without a preliminary investigation having been
committing, or is attempting to commit an offense; first conducted, the accused may within five (5) days from the time he learns of the
filing of the information, ask for a preliminary investigation with the same right to
(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal adduce evidence in his favor in the manner prescribed in this Rule. (Emphasis
knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it; and supplied)
(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal is also not applicable. Indeed, petitioner was not arrested at all. When he walked
establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined into San Juan Police Station, accompanied by two (2) lawyers, he in fact placed
while his case is pending, or has escaped while being transferred from one himself at the disposal of the police authorities. He did not state that he was
confinement to another. "surrendering" himself, in all probability to avoid the implication he was admitting
that he had slain Eldon Maguan or that he was otherwise guilty of a crime. When
In cases falling under paragraphs (a) and (b) hereof, the person arrested without a the police filed a complaint for frustrated homicide with the Prosecutor, the latter
warrant shall be forthwith delivered to the nearest police station or jail, and he shall should have immediately scheduled a preliminary investigation to determine
be proceed against in accordance with Rule 112, Section 7. whether there was probable cause for charging petitioner in court for the killing of
Eldon Maguan. Instead, as noted earlier, the Prosecutor proceed under the
erroneous supposition that Section 7 of Rule 112 was applicable and required while the case is already in Court he cannot impose his opinion on the trial court.
petitioner to waive the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code as a The Court is the best and sole judge on what to do with the case before it. . .
condition for carrying out a preliminary investigation. This was substantive error, . 20 (Citations omitted; emphasis supplied)
for petitioner was entitled to a preliminary investigation and that right should have
been accorded him without any conditions. Moreover, since petitioner had not Nonetheless, since petitioner in his omnibus motion was asking for preliminary
been arrested, with or without a warrant, he was also entitled to be released investigation and not for a re-investigation (Crespo v. Mogul involved a re-
forthwith subject only to his appearing at the preliminary investigation. investigation), and since the Prosecutor himself did file with the trial court, on the
5th day after filing the information for murder, a motion for leave to conduct
Turning to the second issue of whether or not petitioner had waived his right to preliminary investigation (attaching to his motion a copy of petitioner's omnibus
preliminary investigation, we note that petitioner had from the very beginning motion), we conclude that petitioner's omnibus motion was in effect filed with the
demanded that a preliminary investigation be conducted. As earlier pointed out, on trial court. What was crystal clear was that petitioner did ask for a preliminary
the same day that the information for murder was filed with the Regional Trial investigation on the very day that the information was filed without such preliminary
Court, petitioner filed with the Prosecutor an omnibus motion for immediate release investigation, and that the trial court was five (5) days later apprised of the desire
and preliminary investigation. The Solicitor General contends that that omnibus of the petitioner for such preliminary investigation. Finally, the trial court did in
motion should have been filed with the trial court and not with the Prosecutor, and fact grant the Prosecutor's prayer for leave to conduct preliminary investigation.
that the petitioner should accordingly be held to have waived his right to Thus, even on the (mistaken) supposition apparently made by the Prosecutor that
preliminary investigation. We do not believe that waiver of petitioner's statutory Section 7 of Rule 112 of the Revised Court was applicable, the 5-day reglementary
right to preliminary investigation may be predicated on such a slim basis. The period in Section 7, Rule 112 must be held to have been substantially complied
preliminary investigation was to be conducted by the Prosecutor, not by the with.
Regional Trial Court. It is true that at the time of filing of petitioner's omnibus
motion, the information for murder had already been filed with the Regional Trial We believe and so hold that petitioner did not waive his right to a preliminary
Court: it is not clear from the record whether petitioner was aware of this fact at the investigation. While that right is statutory rather than constitutional in its
time his omnibus motion was actually filed with the Prosecutor. In Crespo fundament, since it has in fact been established by statute, it is a component part
v. Mogul, 19 this Court held: of due process in criminal justice. 21 The right to have a preliminary investigation
conducted before being bound over to trial for a criminal offense and hence
The preliminary investigation conducted by the fiscal for the purpose of formally at risk of incarceration or some other penalty, is not a mere formal or
determining whether a prima facie case exists to warranting the prosecution of the technical right; it is a substantive right. The accused in a criminal trial is inevitably
accused is terminated upon the filing of the information in the proper court. In turn, exposed to prolonged anxiety, aggravation, humiliation, not to speak of expense;
as above stated, the filing of said information sets in motion the criminal action the right to an opportunity to avoid a process painful to any one save, perhaps, to
against the accused in Court. Should the fiscal find it proper to conduct a hardened criminals, is a valuable right. To deny petitioner's claim to a preliminary
reinvestigation of the case, at such stage, the permission of the Court must be investigation would be to deprive him the full measure of his right to due process.
secured. After such reinvestigation the finding and recommendations of the fiscal
should be submitted to the Court for appropriate action.While it is true that the The question may be raised whether petitioner still retains his right to a preliminary
fiscal has the quasi-judicial discretion to determine whether or not a criminal case investigation in the instant case considering that he was already arraigned on 23
should be filed in court or not, once the case had already been brought to Court August 1991. The rule is that the right to preliminary investigation is waived when
whatever disposition the fiscal may feel should be proper in the case thereafter the accused fails to invoke it before or at the time of entering a plea at
should be addressed for the consideration of the Court. The only qualification is arraignment. 22 In the instant case, petitioner Go had vigorously insisted on his
that the action of the Court must not impair the substantial rights of the accused., right to preliminary investigation before his arraignment. At the time of his
or the right of the People to due process of law. arraignment, petitioner was already before the Court of Appeals on certiorari,
prohibition and mandamus precisely asking for a preliminary investigation before
xxx xxx xxx being forced to stand trial.

The rule therefore in this jurisdiction is that once a complaint or information is filed Again, in the circumstances of this case, we do not believe that by posting bail
in Court any disposition of the case [such] as its dismissal or the conviction or petitioner had waived his right to preliminary investigation. In People
acquittal of the accused rests in the sound discretion of the Court. Although the v. Selfaison, 23 we did hold that appellants there had waived their right to
fiscal retains the direction and control of the prosecution of criminal cases even preliminary investigation because immediately after their arrest, they filed bail and
proceeded to trial "without previously claiming that they did not have the benefit of from the audience that filled the courtroom. If he submitted to arraignment at trial,
a preliminary investigation." 24 In the instant case, petitioner Go asked for release petitioner did so "kicking and screaming," in a manner of speaking . During the
on recognizance or on bail and for preliminary investigation in one omnibus proceedings held before the trial court on 23 August 1991, the date set for
motion. He had thus claimed his right to preliminary arraignment of petitioner, and just before arraignment, counsel made very clear
investigation before respondent Judge approved the cash bond posted by petitioner's vigorous protest and objection to the arraignment precisely because of
petitioner and ordered his release on 12 July 1991. Accordingly, we cannot the denial of preliminary investigation. 28 So energetic and determined were
reasonably imply waiver of preliminary investigation on the part of petitioner. In petitioner's counsel's protests and objections that an obviously angered court and
fact, when the Prosecutor filed a motion in court asking for leave to conduct prosecutor dared him to withdraw or walkout, promising to replace him with
preliminary investigation, he clearly if impliedly recognized that petitioner's claim to counsel de oficio. During the trial, before the prosecution called its first witness,
preliminary investigation was a legitimate one. petitioner through counsel once again reiterated his objection to going to trial
without preliminary investigation: petitioner's counsel made of record his
We would clarify, however, that contrary to petitioner's contention the failure to "continuing objection." 29 Petitioner had promptly gone to the appellate court
accord preliminary investigation, while constituting a denial of the appropriate and on certiorari and prohibition to challenge the lawfulness of the procedure he was
full measure of the statutory process of criminal justice, did not impair the validity being forced to undergo and the lawfulness of his detention. 30 If he did not walk
of the information for murder nor affect the jurisdiction of the trial court. 25 out on the trial, and if he cross-examined the prosecution's witnesses, it was
because he was extremely loath to be represented by counsel de oficio selected
It must also be recalled that the Prosecutor had actually agreed that petitioner was by the trial judge, and to run the risk of being held to have waived also his right to
entitled to bail. This was equivalent to an acknowledgment on the part of the use what is frequently the only test of truth in the judicial process.
Prosecutor that the evidence of guilt then in his hands was not strong. Accordingly,
we consider that the 17 July 1991 order of respondent Judge recalling his own In respect of the matter of bail, we similarly believe and so hold that petitioner
order granting bail and requiring petitioner to surrender himself within forty-eight remains entitled to be released on bail as a matter of right. Should the evidence
(48) hours from notice, was plainly arbitrary considering that no evidence at all already of record concerning petitioner's guilt be, in the reasonable belief of the
and certainly no new or additional evidence had been submitted to respondent Prosecutor, strong, the Prosecutor may move in the trial court for cancellation of
Judge that could have justified the recall of his order issued just five (5) days petitioner's bail. It would then be up to the trial court, after a careful and objective
before. It follows that petitioner was entitled to be released on bail as a matter of assessment of the evidence on record, to grant or deny the motion for cancellation
right. of bail.
The final question which the Court must face is this: how does the fact that, in the To reach any other conclusions here, that is, to hold that petitioner's rights to a
instant case, trial on the merits has already commenced, the Prosecutor having preliminary investigation and to bail were effectively obliterated by evidence
already presented four (4) witnesses, impact upon, firstly, petitioner's right to a subsequently admitted into the record would be to legitimize the deprivation of due
preliminary investigation and, secondly, petitioner's right to be released on bail? process and to permit the Government to benefit from its own wrong or culpable
Does he continue to be entitled to have a preliminary investigation conducted in omission and effectively to dilute important rights of accused persons well-nigh to
respect of the charge against him? Does petitioner remain entitled to be released the vanishing point. It may be that to require the State to accord petitioner his
on bail? rights to a preliminary investigation and to bail at this point, could turn out
ultimately to be largely a ceremonial exercise. But the Court is not compelled to
Turning first to the matter of preliminary investigation, we consider that petitioner speculate. And, in any case, it would not be idleceremony; rather, it would be a
remains entitled to a preliminary investigation although trial on the merits has celebration by the State of the rights and liberties of its own people and a re-
already began. Trial on the merits should be suspended or held in abeyance and a affirmation of its obligation and determination to respect those rights and liberties.
preliminary investigation forthwith accorded to petitioner. 26 It is true that the
Prosecutor might, in view of the evidence that he may at this time have on hand, ACCORDINGLY, the Court resolved to GRANT the Petition for Review
conclude that probable cause exists; upon the other hand, the Prosecutor on Certiorari. The Order of the trial court dated 17 July 1991 is hereby SET ASIDE
conceivably could reach the conclusion that the evidence on hand does not and NULLIFIED, and the Decision of the Court of Appeals dated 23 September
warrant a finding of probable cause. In any event, the constitutional point is that 1991 hereby REVERSED.
petitioner was not accorded what he was entitled to by way of procedural due
process. 27 Petitioner was forced to undergo arraignment and literally pushed to The Office of the Provincial Prosecutor is hereby ORDERED to conduct forthwith a
trial without preliminary investigation, with extraordinary haste, to the applause preliminary investigation of the charge of murder against petitioner Go, and to
complete such preliminary investigation within a period of fifteen (15) days from
commencement thereof. The trial on the merits of the criminal case in the Regional
Trial Court shall be SUSPENDED to await the conclusion of the preliminary

Meantime, petitioner is hereby ORDERED released forthwith upon posting of a

cash bail bond of One Hundred Thousand Pesos (P100,000.00). This release shall
be without prejudice to any lawful order that the trial court may issue, should the
Office of the Provincial Prosecutor move for cancellation of bail at the conclusion of
the preliminary investigation.

No pronouncement as to costs. This Decision is immediately executory.

G.R. No. 82293 July 23, 1992 In the morning of March 27, 1987, a civilian informant appeared at the Office of the
Anti-Narcotics Unit, Caloocan City Police Station, and informed Cpl. Wilfredo
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff, Tamondong and his men that a certain "Olan" whose description was given by the
vs. informant, is engaged in the illegal traffice (sic) of marijuana somewhere at Elisa
ROLANDO MADRIAGA y BAUTISTA @ OLAN and ROLANDO PANGILINAN y Street, Marcela, Maypajo, Caloocan City. Forthwith, Cpl. Tamondong, as Assistant
CRUZ @ OLAN, respondents. Chief and investigator of the same unit, formed and dispatched a surveillance team
of narcotics operatives to the place mentioned by the informant. The team returned
with positive result (sic). After clearing the matter with the chief of the Anti-
Narcotics Unit who arrived in the office in the afternoon of the same date, Cpl.
DAVIDE, JR., J.: Tamondong gathered his men for a buy-bust operation. At the briefing, it was
agreed that Pat. Reynaldo Lechido will act as the poseur-buyer while the rest of
In an information filed with the Regional Trial Court of Caloocan City, Branch 124,
the team are to give Lechido a (sic) back-up support. Lechido was furnished by
and docketed therein as Criminal Case No. C-28540, appellants Rolando
Cpl. Tamondong with a P10-bill with Serial No. BG4-32975 which he instructed his
Madriaga y Bautista @ Olan and Rolando Pangilinan y Cruz @ Olan, were
men to familiarize with (sic) (Exh. "A"). Cpl. Tamondong also marked the P10-bill in
charged with the violation of Section 4, Article II of the Dangerous Drugs Act,
the presence of his men with a slant in ball pen (sic) across the figure "10" at its
Republic Act No. 6425, as amended by Presidential Decree No. 1675, committed
lower left portion (Exh. "A-1"). Soon after the briefing, the team on board two (2)
as follows: 1
motor vehicles, proceeded to the area mentioned by the informant. They parked
That on or about the 27th day of March 1987 in Caloocan City, Metro Manila and their vehicles somewhere at Marcela Street and from there they went on foot to
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, Elisa Street, taking caution not to be detected or suspected. At Elisa Street,
conspiring together and mutually helping with (sic) one another, without authority Lechido positioned himself near the opening of an alley which leads to the interior
of law, did then and there willfully, unlawfully and feloniously sell and deliver to Pat. of a cluster of squatter houses, while the other members of the team scattered and
Reynaldo Lechido, who acted as poseur-buyer dried marijuana flowering tops strategically posted themselves within the vicinity. Not long thereafter, a man which
wrapped in a newspaper, a prohibited drug, knowing the same to be such. fitted (sic) the description earlier given by the civilian informant appeared. Lechido
approached the man and told the latter that he would want to buy a (sic) P10-worth
After each of them entered a plea of not guilty during arraignment, 2 trial on the of marijuana. Lechido handed the P10-marked money (sic) (Exh. "A"), to the man
merits ensued. who told Lechido to wait. Thereafter, the man left and some (sic) few minutes later,
he returned, at which point Lechido gave the pre-arranged signal to his
After hearing the testimonies of the prosecution witnesses, namely: Patrolman companions. The man handed to Lechido something wrapped in a newspaper,
Reynaldo Lechido, Corporal Alfredo Rodillas, Corporal Wilfredo Tamondong and whereupon the other members of the team swooped in. Lechido identified himself
Neva G. Gamosa, and the appellants, who took the witness stand in their defense, to the man as a police officer while the rest of the team placed the man under
the trial court promulgated on 17 September 1987 a judgment of conviction, 3 the arrest. Asked by Lechido as to what his name is, the man identified himself as the
dispositive portion of which reads: herein accused, Rolando Madriaga. Lechido asked the man where he got the stuff,
to which the man answered he got it from a certain man also nicknamed "Olan",
WHEREFORE, this Court finds the herein accused ROLANDO MADRIAGA Y whose place is at the interior of the alley. Together with Rolando Madriaga,
BAUTISTA @ OLAN, and ROLANDO PANGILINAN Y CRUZ @ OLAN, GUILTY, Lechido and two of his companions entered the alley and as they were walking,
beyond reasonable doubt, of the offense charged against them in the manner Madriaga, pointed to a man standing some 7 to 10 meters away from where he
alleged in the information, and are each sentenced by this Court to THIRTY (30) was apprehended, as the source of the stuff. Lechido and his two companions
YEARS OF life imprisonment and to pay a fine of P20,000.00 with subsidiary approached the man, identified themselves to him as police officers, and thereafter
imprisonment in case of insolvency. . . . frisked the man. Found by Lechido inside the right pocket of the man's pants was
the marked P10-bill. When queried, the man answered that the money came from
On 30 September 1987, appellants filed a Notice of Appeal. the other accused, Rolando Madriaga. Lechido got the marked money from the
man who gave his name as Rolando Pangilinan. The team brought both accused
The facts of the case which the conviction is based are summarized by the trial to the office of the Anti-Narcotics Unit whereat they turned over the persons of both
court as follows: accused as well as the suspected marijuana stuff and the P10-marked money (sic)
to Cpl. Wilfredo Tamondong. In the ensuing investigation, both accused refused to
give any written statement upon being apprised of their constitutional rights. For I THE TRIAL COURT ERRED IN GIVING CREDENCE TO THE VERSION OF
their part, Pat. Lechido and three of the members of the team executed a joint THE PROSECUTION.
statement relating therein the circumstances that transpired during the buy bust
operation (Exh. "B"). That same afternoon of March 27, 1987, the suspected II THE TRIAL COURT ERRED IN NOT DECLARING THE BUY-BUST
marijuana flowering tops as wrapped in a piece of newspaper which Lechido OPERATION ILLEGAL.
received from accused Rolando Madriaga (Exh. "F-2"), was (sic) forwarded to the
NBI chemist for examination after Cpl. Tamondong had placed his initials reading III THE TRIAL COURT ERRED IN NOT ACQUITTING THE TWO ACCUSED OF
"WLT" (Exh. "F-2-B-2"), on the newspaper wrapper. The item was received by NBI THE CRIME CHARGED IN THE INFORMATION.
chemist Neva Gamosa who, for purposes of identification, placed her own
identifying marked (sic) on the newspaper wrapper (Exh. "F-2-A"). After subjecting In support of the first assigned error, appellants contend that the testimonies of
a representative sample of the suspected marijuana flowering tops to microscopic, Pat. Lechido and Pat. Rodillas on the circumstances surrounding the apprehension
chemical and chormotographic tests, chemist Neva Gamosa found that the of the appellants and the buy-bust operation are biased, erratic and contradictory.
specimen submitted "gave positive results for marijuana" (Exh. "G"). 5 The inconsistencies pointed out involve the different versions showing how the
buy-bust money was marked and what the pre-arranged signal for the appellants'
On the other hand, the appellants denied the accusations against them and apprehension was. They point out that Pat. Lechido contradicted himself when he
claimed that they were the victims of a frame-up. This defense was summarized by initially said that the mark used was the serial number, while in his later testimony,
the trial court, to wit: he said that it was a slant placed on the buy-bust money.

Thus, accused Rolando Pangilinan who admitted being jobless on March 27, 1987, As to the pre-arranged signal, they claim that while Lechido testified that it was to
testified that while he was on his way to buy cigarettes from a corner store at Elisa be the pulling out of his handkerchief, Cpl. Tamondong declared that it was to be
Street in the afternoon of March 27, 1987, men in civilian clothes suddenly Lechido's scratching of his head. They furthermore present the theory that since
grabbed him and boarded (sic) him in a jeep together with his co-accused Rolando Lechido is a stranger to appellant Madriaga, it would have been stupid and naive
Madriaga, a close friend and neighbor of him (sic) at Elisa Street. After boarding for the latter to immediately deal with the former; they assert that no person with
(sic) them in the jeep, the men brought them to the Caloocan City Police Station. ordinary common sense would deliver marijuana in a crowded place within the
He denied being the source of the marijuana allegedly sold by Madriaga to Pat. view of many people.
Lechido in the afternoon of March 27, 1987. He also denied that there was found
from (sic) his pocket the marked money involved in this case (Exh. "A"). They further contend that the search conducted on appellant Pangilinan's person
was illegal as it was done without a search warrant; hence, the marked P10.00 bill
For his part, the other accused Rolando Madriaga, who gave his occupation as a obtained from him is inadmissable in evidence.
carpenter in the furniture shop of one Senying de Leon at Elisa Street, declared
that in the afternoon of March 27, 1987, while he was doing carpentry work at the As to the second assigned error, appellants disagree with the trial court's
shop of his employer, men in civilian clothes picked him up and boarded (sic) him, characterization of the apprehensions as entrapment and vigorously maintain that
together with his friend Rolando Pangilinan, into an owner-type jeep. The men it was Lechido who offered to buy marijuana from appellant Madriaga; the former
brought him and Pangilinan to the police headquarters whereat they were therefore, induced the latter to commit the crime of drug pushing.
immediately locked inside a cell. From there, they were subsequently transferred
The third assigned error is anchored on the conclusion that the prosecution failed
to the Caloocan City Jail, where they (sic) now detained. He denied having
to discharge its duty to establish the guilt of the appellants beyond reasonable
allegedly sold marijuana to Pat. Lechido, much less having received a P10-bill
from the latter. He added that when the men picked him up and placed him under
arrest, he and his employer Senying de Leon, complained (sic) why he was being After a judicious review of the facts and the law, We conclude that there is no merit
arrested but the men merely told him to go with them. On cross-examination, he in this appeal. The challenged decision has to be affirmed in all respects, save for
testified that the men first arrested him, after which the same men also arrested his the penalty of thirty (30) years of life imprisonment, which should be modified to life
friend Rolando Pangilinan, as the latter was coming out from his house at the imprisonment.
interior of the alley along Elisa Street. 6
We shall take up the assigned errors in seriatim.
In this appeal, appellants, assisted by their counsel de oficio, Atty. Ramon C.
Fernandez, interpose the following assignment of errors: 7
1. The allegations of inconsistencies in the testimony of Lechido as to the marking A That is clarification (sic) our investigator must also testify in this Court. 9
of the buy-bust money for the purpose of casting doubt on the identity of the
P10.00 bill is more apparent than real. It is clear from his testimony that he was Pat. Lechido's failure to recall the marking on the bill can be attributed to the fact
positive that the serial number of the ten-peso bill was recorded although he was that when he first testified on 1 September 1987, the ten-peso bill was not yet
not sure whether any other marking existed. Thus: available and thus was not presented in court. In fact, the non-availability of the
ten-peso bill was the reason for this being recalled to the witness stand. It was
Q And how could you determine that it is the same money which will be used or upon being recalled to the witness stand on 2 September 1987 that he
utilized for the purchase of marijuana? remembered that in addition to recording the serial number, a slant was placed on
the bill. Lechido cannot be blamed for not remembering all the details involved
A From our office I already segregated the money from my own money. I placed it because human memory is frail. Thus, We find no reason to doubt him when he
in my pocket wherein there is no other money except that money. said:
After segregating that money with (sic) your other money, what did you do first with Q You earlier, in your previous testimony, stated that your police investigator
that money? Did you mark that money? marked the P10-bill. Where is that Mr. Witness?

WITNESS (A): A This one, sir (witness pointing to a slant imposed across the figure 10 on the
lower left hand corner of the P10-bill which slant appears to be written in ink). 10
No, sir. The one who marked it is our investigator. 8
xxx xxx xxx
While ago (sic) you testified that it was not you who put the marking in (sic) that
money? Q Aside from the marking (sic) slant on the face of this P10-bill, was the serial
number of this alleged marked money jot (sic) down by your investigator?
A Yes, Your Honor.
A Yes, sir.
Q Where did he jot down the serial number?
According to you it was the investigator?
A It was listed in our dispatch book or the blotter.
A Yes, sir.
Q When was that made?
A It was made before the actual operation, sir, but the same date (sic) March 27. 11
What was the marking he made in (sic) that money? Were you not told by the
investigator what was the identifying mark he made in (sic) that money so that you xxx xxx xxx
would detect that is (sic) the same marked money you used in the buy-bust
operation? COURT TO WITNESS:

A The serial number. Q What I an telling you is, you identified a slant across the lower corner of the P10-
bill. Is this the usual procedure you used (sic) in indicating or marking the buy-bust
COURT money for purposes of identification?
You said it was your investigator who marked that money, what was the marking A Yes, sir.
he made in (sic) that money or were you told it was marked by him?
Q You always put a slant? On cross-examination, Cpl. Tamondong further explained the marking placed on
the ten-peso bill, thus:
A No, sir. It is not variable (sic).
Q Before you took this money from your pocket, was this money already marked?
Q What markings are usually placed on the face of the money?
A I marked it, sir, before I gave (sic) to Pat. Lechido.
A Sometimes we placed (sic) a letter X, sometimes a circle and sometimes we
wrote (sic) an initial of a name and sometimes we placed (sic) the figure O. 12 COURT:

There is no inconsistency in the testimony of Pat. Lechido because the police Where did you mark it?
investigator recorded the serial number of the ten-peso bill and at the same time
placed a slant on the bill itself. As testified to by Cpl. Tamondong on direct A In our office, sir.
Q How did you know that this is the same P10.00-bill you gave to Pat. Lechido
during the conference. In whose presence?

A I put a slant to (sic) this P10.00 bill. A The members of the Unit, sir.


Q Will you please point (sic) the slant? You mean during the briefing?

WITNESS: A Yes, sir.

A (Witness pointing to the right side of the P10.00 bill wherein there appears a COURT:
slant on the P10.00 to the left.)
All of them knew that you made your marking in (sic) the money?
A Yes, sir.
Which slant was already marked Exhibit "A-1".
Q What was Pat. Lechido supposed to do with this P10.00-bill?
A I gave him the piece of paper to write the serial number to identify the marked
bill. ATTY. YAP (Q):

Q What did Pat. Lechido do with this serial number written in (sic) a piece of Was this the usual way of marking when you conduct buy-bust operation, slanting?
A Except that, it was put in our dispatch book, the serial number.
A And to pass it to other members so that they will familiarize (sic) the said
Q My question is: Is this the usual way of marking money (sic) to conduct buy-bust
operation (sic)?
Q You mean the same serial number written in (sic) the piece of paper were (sic)
A Yes, sir. 14
passed around the members of the raiding team?
The other inconsistency as to the pre-arranged signal is inconsequential.
A Yes, sir. 13
According to Pat. Lechido, the pre-arranged signal was his act of pulling out his
handkerchief. 15 He, however, explained that this was the signal to show that the A Yes, sir.
accused had answered him "in a positive way that there is stuff."
And this is (sic) also made known to the rest of the members of the team during
COURT: the briefing?

What was your understanding with respect to your handkerchief before you WITNESS (A):
proceeded to the place?
Yes, sir. 17
From the foregoing, no serious inconsistency even appears. The pulling out of the
That is (sic) one of our plans. handkerchief was a signal to inform Lechido's group that appellant Madriaga has
the marijuana, while the scratching of the head was supposed to signal that
COURT: Lechido already had the marijuana in his possession. In any event, the
inconsistency, if any, was sufficiently explained by Cpl. Tamondong when he
What is that plan. testified that:
A I said to my companions that when I approach that person and when he FISCAL SILVERIO:
answered (sic) me in a positive way that there is a (sic) stuff so I will draw my
handkerchief and that once I drew (sic) my handkerchief that must alert all Just one question, your Honor.
deployed personnel. 16
On the other hand, Cpl. Tamondong testified that the signal he told Pat. Lechido to
use was the scratching by the latter of his head. Thus, he said: You said, Mr. Witness, that the pre-arranged signal was for Pat. Reynaldo Lechido
to scratch his head in order (sic) that he pay (sic) the P10.00 bill and receive (sic)
COURT: the marijuana stuff, is that correct?
Now, in the role which Lechido was supposed to play in that buy-bust operation, WITNESS: (A)
did you give him specific instructions on what he is supposed to do?
Yes, sir.
A Yes, sir.
But did you allow him to devise his own way of pre-arranged signal in the buy-bust
What was this instruction? operation?
A When he handed (sic) the marked P10.00-bill to the suspect and the suspected A Yes, sir.
marijuana is handed to Lechido, he will scratch his head.
And this permission was also that (sic) they will devise their pre-arranged signal?
In other words, during the briefing the agreed pre-arranged signal was Lechido's
scratching his head and this is supposed to be this (sic) pre-arranged signal when A Yes, sir.
the marijuana is already in the possession of Lechido, is that what we understand
from you? COURT:
Why do you have to discuss a definite pre-arranged signal if after all they can transaction is consummated and its (sic) time for them to apprehend or to arrest
invent their own signal? the suspect?

A Sometimes, your Honor, when somebody was (sic) holding a cigarette and the A Yes, your Honor.
suspect handed to him a suspected marijuana, the poseur-buyer throws the
cigarette stick. Q Now, when you were still having that briefing at your unit, was there an
agreement reached among the members of that unit as to what was the pre-
COURT: arranged signal to be used by the poseur-buyer?

In this case? A There was, sir.

A I instructed Pat. Lechido to scratch his head. Q What was that?

COURT: A He will put out his handkerchief, sir.

In this particular case, did you know if Pat. Lechido changed the signal and Q Who was supposed to put out his handkerchief?
invented a signal of his own?
A Pat. Lechido, sir. 19
A I do not know sir.
Furthermore, even assuming arguendo that inconsistencies exist, such are on
FISCAL SILVERIO (Q): minor details which do not affect the case of the prosecution. Settled is the rule
that discrepancies on minor matters do not impair the essential integrity of the
So you did not know, Mr. Witness, whether on the way of the team (sic) to the prosecution's evidence as a whole or reflect on the witnesses' honesty. 20 These
place of the operation they devised another pre-arranged signal? inconsistencies, which may be caused by the natural fickleness of memory, even
tend to strengthen rather than weaken the credibility of
A Yes, sir. the prosecution witnesses because they erase any suspicion of rehearsed
testimony. 21 What is important is that the testimonies agree on the essential facts
Q Is it possible that they made their own pre-arranged signal? and that the respective versions corroborate and substantially coincide with each
other to make a consistent and coherent whole. 22
A But I gave already pre-arranged signal to Pat. Lechido.
Equally unmeritorous is appellants' final argument under this assigned error. They
Q But is it possible?
want this Court to believe that appellant Madriaga would not have sold a prohibited
A Yes, sir. 18 drug to Pat. Lechido, a stranger, since "no person engaged in the illegal traffic of
prohibited drugs will be stupid or naive to immediately deal with a stranger; and no
The only conclusion that can be reached, therefore, is that Pat. Lechido decided to person with ordinary common sense would deliver marijuana in a crowded place
change the pre-arranged signal for some reason or another. The fact that the pre- within the view of many people.
arranged signal used was the act of pulling out the handkerchief was further
confirmed by Pat. Alfredo Rodillas, who was present during the buy-bust operation. In real life, small-quantity or retail drug pushers sell their prohibited wares to
He testified that: customers who have the money to pay for the drug, be they strangers or
not. 23 What matters is not the existing familiarity between the buyer and the drug
COURT TO WITNESS: pusher, but rather their agreement and the acts constituting the sale and delivery
of the prohibited drug. 24
Q When you were (sic) at the headquarters, is it not normal that everytime you
conduct a buy-bust operation the one designated as poseur-buyer is usually Also, with respect to the sale of drugs on a small scale basis, this Court, in People
required to give a pre-arrange (sic) signal to signal his companions that the vs. Paco, 25 held:
Drug pushing when done on a small level as in this case belongs to that class of In People vs. Paco, 28 We said:
crimes that may be committed at anytime and at any place. After the offer to buy is
accepted and the exchange is made, the illegal transaction is completed in a few Having caught the appellant in flagrante as a result of the buy-bust operation, the
minutes. The fact that the parties are in a public place and in the presence of other policemen were not only authorized but were also under (sic) obligation to
people mat not always discourage them from pursuing their illegal trade as these apprehend the drug pusher even without a warrant of arrest. And since the
factors may even serve to camouflage the same. Hence, the Court has sustained appellant's arrest was lawful, it follows that the search made incident to the arrest
the conviction of drug pushers caught selling illegal drugs in a billiard hall, in front was also valid. (Rule 126, Sec. 12. Alvero vs. Dizon, 76 Phil. 637 (1946); People
of a store, along a street at 1:45 p.m., and in front of a house. 26 vs. Claudio, G.R. No. 72564, April 15, 1988).

The contention that the search conducted on appellant Pangilinan was illegal and 2. In their second assignment of error, appellants claim that they were instigated
the evidence obtained by reason thereof is inadmissable in evidence pursuant to into selling the marijuana; hence, their apprehension should be declared illegal.
paragraph (2), Section 3, Article III of the 1987 Constitution is likewise devoid of
merit. The arrest of both appellants was validly effected. Paragraphs (a) and (b), We are not persuaded.
Section 5, Rule 113 of the Revised Rules of Court provide:
What actually obtained in the case at bar was an entrapment, not an inducement
Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person or instigation. Appellants miserably failed to prove that they were in fact induced
may, without a warrant, arrest a person: into committing the offense. Upon the other hand, the prosecution successfully
proved beyond any shadow of a doubt that the appellants were engaged in the
(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually illegal traffic of marijuana, and that the surveillance team dispatched to conduct the
committing, or is attempting to commit an offense; buy-bust operation confirmed their illegal business. the operation then was to
expose, arrest and prosecute the traffickers. The latter were committing a crime
(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal and needed no one else to induce them to commit it.
knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it; . . . .
In entrapment, ways and means are resorted to for the purpose of trapping and
Appellant Rolando Madriaga was arrested in Flagrante delicto; he was capturing the law breakers in the execution of their criminal plan. In instigation, the
apprehended while in the act of giving the marijuana to Pat. Lechido, the poseur instigator practically induces the would-be defendant into the commission of the
buyer. As such, his arrest, effected pursuant to paragraph (a) of the aforesaid offense; the inducer thus becomes the principal. Entrapment then does not bar the
Section 5, 27 was valid. Furthermore, the search conducted on his person was prosecution and conviction of the person entrapped. In instigation, however, the
likewise valid because it was made as an incident to a valid arrest. This is in instigated party has to be acquitted. 29
accordance with Section 12, Rule 126 of the Revised Rules of Court which
provides: Entrapment has consistently proven to be an effective method of apprehending
drug peddlers. 30
Sec. 12. Search incident to lawful arrest. A person lawfully arrested may be
searched for dangerous weapons or anything which may be used as proof of the The foregoing renders unnecessary a discussion on the third assigned error.
commission of an offense, without a search warrant.
We thus affirm the decision of the trial court. However, the penalty of "THIRTY (30)
The warrantless arrest of the other appellant Rolando Pangilinan falls under YEARS OF life imprisonment" imposed by it is not correct because the penalty for
paragraph (b), Section 5, Rule 113 of the Revised Rules of Court. Pat. Lechido, as drug pushing provided by Section 4, Article II of Republic Act No. 6425, as
the poseur buyer in the buy bust operation, had personal knowledge that an amended, is life imprisonment and a fine ranging from P20,000.00 to P30,000.00.
offense the sale to him by Madriaga of the marijuana had in fact been The penalty is not divisible into periods or into specific durations. Also, it is not the
committed. He also had personal knowledge of facts indicating that Pangilinan was same as the penalty of reclusion perpetua provided under the Revised Penal Code
the source of the prohibited drug by virtue of the information given to him by which carries accessory penalties. 31 The proper penalty then should just be life
Madriaga to this effect. Thus the arrest of appellant Pangilinan was likewise valid. imprisonment.
Consequently, the search of Pangilinan's body incident to his valid arrest was also
valid. The evidence obtained from the search is, therefore, admissable in WHEREFORE, IN VIEW OF ALL THE FOREGOING, the decision appealed from
evidence. is hereby AFFIRMED in all respects, except as above-modified.
.G.R. Nos. 105000-01 November 22, 1993 In a bid to obtain the reversal of the trial court's judgment, appellants interposed
the present appeal, alleging that the court a quo erred in (1) giving weight to their
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, identification by the prosecution witnesses despite the inherent improbability
vs. thereof; (2) not giving exculpatory weight to their defense of alibi; and (3) not
JOSE MONDA, JR. y SAMPER and NESTOR BALBALOSA y acquitting them on the ground of reasonable doubt. 9
RIVERA, accused-appellants.
It is beyond cavil that the victims died of gunshot wounds inflicted on different parts
. of their bodies as a consequence of the ambush-slaying by approximately sixty
heavily armed men at Sitio Tastas, Barangay Labawon, Buhi, Camarines
REGALADO, J.: Sur. 10 Patrolmen Jose M. Merilles, Gil Eusebio and Pelagio Oatemar, Jr. survived
the carnage and, as eyewitnesses, related the chronology of events which
For the killing of eight government personnel and a civilian in an ambuscade on culminated in the conviction of herein appellants.
April 9, 1987 at Sitio Tastas, Bgy. Labawon, Buhi, Camarines Sur, accused-
appellants Jose Monda, Jr. and Nestor Balbalosa, supposedly in conspiracy with Pat. Merilles of the INP, Buhi, Camarines Sur, testified that at about 9:50 A.M. on
one Avelino Carusa and sixty others who were identified with fictitious names April 9, 1987, he was assigned as desk office under Pfc. Mariano Noblefranca,
under the surname of "Doe," allegedly armed with high-powered firearms and when Avelino Carusa, Bgy. Captain of Macaangay, Buhi, Camarines Sur, reported
acting with treachery and evident premeditation, were charged with multiple to the station that a shooting incident had transpired at his barangay. Merilles then
murder in an information dated August 4, 1987 and filed in the Regional Trial referred the mater to the station commander, Pfc. Stephen Facistol, who, without
Court, Branch 36, at Iriga City. 1 losing time and in order to retrieve the cadavers at Bgy. Macaangay, formed a
team composed of P/Sgt. Haber, Pfc. Francisco D. Lleno, Pfc. Mariano
The victims in said case were P/Sgt. Victor W. Haber, Pfc. Francisco D. Lleno, Noblefranca, Pfc. Jose Temperamente, Pat. Eusebio, Pat. Oatemar, Firemen
Pfc., Mariano A. Noblefranca, Pfc. Jose A. Temperante, PFc. Stephen Facistol, Marvin Marchan and Federico Mendoza, a civilian photographer named Bonifacio
Pat. Oscar D. Benedicto, Fireman Federico P. Mendoza and Marvin Marchan, all Fabillar, and Merilles himself. 11
members of the Integrated National Police (INP) at Buhi, Camarines Sur, and
Bonifacio Fabillar, a civilian. As earlier narrated, at around 11:30 A.M. while the team was on its way to Bgy.
Macaangay, they were ambushed by around sixty heavily armed men at Sitio
Seriously wounded in the same incident were patrolmen Gil Eusebio and Pelagio Tastas, Bgy. Labawon, Buhi, Camarines Sur, resulting in the death of some of its
Oatemar, Jr.. As a consequence, accused-appellants were further charged with members. Patrolmen Eusebio and Oatemar were wounded, while Merilles escaped
frustrated murder in another information, under the same circumstances unhurt. After less than five minutes of the assault, Merilles, who had taken cover in
aforementioned but with the exception of treachery and evident premeditation. 2 a canal, ran away from the ambush scene. About twenty-five minutes later, he met
the first group of reinforcements from the San Vicente Assistance Center
Duly assisted by counsel de oficio, appellants pleaded not guilty at the
composed of around ten soldiers who, upon arriving at the area, realized that they
arraignment. 3 A joint trial was thereafter conducted for the two cases of multiple
were insufficient in number, whereupon five of them withdrew to seek more
murder and frustrated murder, docketed as Criminal Cases Nos. IR-2306 and IR-
2307, respectively. 4 Accused Avelino Carusa, however, was dropped from the
information, 5 while all the other accused have not yet been sufficiently identified With this group, Merilles went back to the place of the ambush where they
and are still at large. 6 engaged the ambushers in a gunfight. Shortly after the arrival of the second batch
of reinforcement, the ambushers withdrew and escaped. A government helicopter
Ultimately, the lower court acquitted appellants of the charge of frustrated murder
then arrived and the area was cordoned off and cleared. Upon the arrival of the
for insufficiency of evidence , 7 but convicted them of multiple murder, sentencing
second reinforcements, the dead were collected and, with the assistance of
them to suffer the penalty of reclusion perpetua for each of the deaths of the
civilians, the wounded were brought to the hospital. 12
victims and to pay the heirs of each of the latter P30,000.00 as compensatory
damages, and for the heirs of Pfc. Stephen Facistol, P27,000.00 as consequential C2C Job Oaferina, a member of the Philippine Constabulary (PC), testified that on
damages and P50,000.00 as moral damages, and to pay the costs. 8 April 9, 1987, he was assigned at the San Vicente Assistance Center at
Buraburan, Buhi, Camarines Sur under the 247th PC Company when at about
9:15 A.M., Bgy. Capt. Avelino Carusa informed them of a tragedy that befell two
persons in his barangay. Oaferina immediately informed his detachment the rule on finality of the trial court's factual findings in order to keep faith with the
commander, Sgt. Mamerto Castroverde, and an eight-man team, including himself, immutable principle that every criminal conviction must be supported by proof
was organized. The team proceeded to Bgy. Macaangay on foot and reached the beyond reasonable doubt. 21
place an hour thereafter. 13 At around 11:00 A.M., after conducting a partial
investigation of the killing incident thereat and while resting at the house of Carusa, After a meticulous review and scrupulous evaluation of the entire records of this
they heard successive gunshots. Then they went to the place where the shots case, the mind and conscience of the Court cannot rest easy on the identification
came from. Upon reaching Buhi, Oaferina saw several persons who were already of the appellants as among the slayers of the victims of the ambuscade. A
dead and two others wounded. After his team identified themselves as members of searching scrutiny of the testimonies of the prosecution witnesses will expose the
the 247th PC Company, the ambushers fired at them and exchange of gunfire badge of unreliability therein which correspondingly create the element of
ensued before the assailants withdrew. reasonable doubt that, in turn, dictates a verdict of acquittal.

Three days later, while Oaferina, C1C Juan P. Iglopas and Sgt. Castroverde were Merilles could not have accurately ascertained the identity of the assailants since
manning a checkpoint at the San Vicente Assistance Center, they arrested two he himself admitted that, after the first barrage of gunshots, some of his
persons whom they suspected to be two of the ambushers and they brought them companions were instantly killed and he immediately hid himself by taking cover in
to the Buhi Police Station for investigation. 14 These were the herein appellants. a nearby canal. Not long thereafter, he ran away from the scene of the ambush
until he met the first group of reinforcements. Together with this batch, he went
Pat. Gil Eusebio, on his part, attested that on that fateful day of April 9, 1987, at back and a continuous exchange of gunfire transpired until, one by one, the
around 9:00 A.M., he was summoned by P/Sgt. Haber to the Buhi Police Station in ambushers fled and made it difficult for the reinforcements to overtake them.
order to recover two dead persons at Macaangay. On their way to said barangay,
a group of heavily armed men opened fire at them then and a firefight followed. He Merilles was so preoccupied in scampering for this safety while they were being
was hit on the left shoulder and fell unconscious for approximately five minutes. A sprayed with bullets from high-powered firearms that it was virtually impossible for
reinforcing group then arrived and, with the assistance of civilians, he and Pat. him to be really spending his time scrutinizing and trying to recognize his attackers.
Oatemar were brought to the Regional Hospital of Naga City. 15 He claimed that he was able to identify the appellants because, in the exchange of
gunfire, these two were facing them. 22 A punctilious review of his testimony
Appellants, on the other hand, rely heavily on their defense of alibi, claiming that reveals, however, that assuming arguendo that two of the ambushers were indeed
on the day in question, Monda was constructing a fence at the dancing hall located facing him, they were then firing at him from a distance of thirty meters. 23 As he
at Bgy. Amoguis, Polangui, Albay together with Bgy. Capt. Rogelio Casococ from was busy evading their shots and seeking cover therefrom, he could not have had
9:00 to 11:30 A.M., then again from 1:00 to 3:00 P.M., for purposes of a dance to the opportunity to view and perceive his attackers with exactitude, free from any
be held therein at 9:00 o'clock that evening. Balbalosa was just in the vicinity, error or inaccuracy, more so at a distance of thirty meters. Furthermore, the
sitting in front of their house, unable to help them because he was very attackers were then on an elevated place overlooking the witness and his
sick. 16 Segunda Casais, appellants' neighbor unequivocally corroborated this companions, 24 which made it all the more difficult for him to have a reasonably
defense, she being an eyewitness herself of the fact that Monda and Balbalosa did reliable view of them.
not leave that place the whole morning. 17 This was further supported by Casococ
himself 18 and Balbalosa's mother, Rosita, who stayed in her house the whole day We likewise have to reject the supposed identification of appellants at the time of
with her son. 19 the latter's arrest, despite his claim that he could easily identify them because of
their distinguishing marks, that is, Monda's one big eyeball and Balbalosa's small
The instant appeal hinges on the positive identification of appellants herein as two arms. 25 We consider these individual bases of recognition grossly insufficient to
of the ambushers, which issue boils down to an appraisal and determination of the prove that appellants were indeed the very same persons he allegedly saw at a
credibility of witnesses, especially of the three prosecution witnesses who distance during the incident. The danger of error of identification is highly probable,
pinpointed appellants as two of the felons who participated in the ambush-slayings. especially when we consider the admission of the witness that he only saw the
appellants twice, the first time allegedly during the ambush and then at the time of
While it is a judicial dictum that the Court will accord great respect, if not finality, to their arrest. 26
the trial court's appreciation of the credibility of witnesses, the same holds true only
if there had been no misapprehension of facts and only if the court a quo did not On the other hand, C2C Job Oaferina was a member of the first reinforcement
overlook certain points of substance which, if considered, could alter the result who, upon reaching the ambush scene, saw some of his comrades already killed,
arrived at. 20 The Court will not hesitate, on justifiable grounds, to take exception to with two others wounded. Several factors render it doubtful as to whether Oaferina
was able to correctly identify herein appellants, to wit: he only had the opportunity Appellants' defense is alibi. Although this is considered the weakest of defenses,
of having a glance at the ambushers when the latter fired at them at a distance of the Court cannot totally discard it in the face of the weakness of the evidence of
twenty to twenty-five yards before he fled; 27the killing zone was surrounded by the prosecution in this case. This is especially true where such defense of herein
grass, coconut trees and corn plants; 28 some of the attackers were either appellants does not appear to have been concocted but finds ample support in the
standing, crawling 29 or squatting; 30 and these ambushers were positioned at an testimony of disinterested witnesses. The defense of alibi does not relieve the
elevated place, 31 dressed in fatigue clothes 32similar to those worn by the prosecution of the required quantum of proof. The rule that alibi must be
government forces. In fact, it was by reason of the these circumstances that the satisfactorily proven has never been intended to shift the burden of proof in
latter committed the error of identifying themselves as members of the 247th PC criminal cases, 42otherwise we would have the absurd situation wherein the
Company when they met the former whom they thought to be some of their accused would be in a more difficult situation where the prosecution's evidence is
companions. 33 vague and weak than where it is strong. 43

He likewise could not have identified appellants at the time of the ambush since Of course, for alibi to prosper, appellants must prove physical impossibility, that is,
the latter were then taking cover under the shadow of trees and hiding behind the that they could not have been physically present at the place of the crime or its
coconut trunks, exerting every effort to show as little of their bodies as possible, so vicinity at the time of its commission. 44 In the instant case, the defense has
as not to expose themselves and their identities to their opponents. 34 These are established to the satisfaction of the Court that it was physically imposible or, at
protective human reactions normally resorted to and which ordinary experience will the very least, highly improbable for appellants to be at the scene of the incident at
confirm. the time of the ambuscade. They likewise sufficiently demonstrated that the
distance between Brg. Amogis in Polangui, Albay, where appellants were, and
It bears stressing that when the ambush was just a few minutes old, Pat. Eusebio Sitio Tastas in Bgy. Labawon, Buhi, Camarines Sur, where the ambush transpired,
was hit on the left hand and left shoulder and he fell unconscious. 35 When he is about twenty-five kilometers, and the travel time between these places is three
came to, it was not shown whether he had the opportunity to have a second look at hours by foot, 45 with no vehicle plying that route, 46 making it impossible for
his assailants. What was clear though, was that the ambushers fled when the appellants to be there at 11:30 A.M., the time of the surprise attack. The
reinforcements came. 36 Moreover, the attackers were on a higher part of the testimonies of Rogelio Casococ, * Segunda Casais, and Rosita Balbalosa
terrain, six to seven feet above the government forces, and were thereafter able to categorically established that appellant Monda was constructing a fence at the
position themselves around the helpless victims. 37 These events took place in dancing hall located at Polangui, Albay from 9:00 to 11:30 A.M., then again from
rapid succession and, just like Merilles, Eusebio was too absorbed in taking cover 1:00 to 3:00 P.M. on April 9, 1987, while appellant Balbalosa who was sick that
and running for his safety to be able to carefully observe and scrutinize their day merely rested within the vicinity.
adversaries, much less the individual members thereof.
Besides, considering the nature of the ambuscades, to be able to participate
Moreover, it is a matter of judicial cognizance that in ambuscades, not even a man therein appellants had necessarily to be at the scene of the incident several
with the quickest reflexes will tarry and bother to know who and where the sources minutes before the attack so as to insure its success. There should be sufficient
of the danger were, except to respond to the instinct of self-preservation in the time for the attackers, even assuming that the has already been due pre-
fastest manner possible, to secure one's life by seeking cover or running for arrangement but on which not even a scintilla of evidence has been adduced, to
safety. 38 position themselves and lie in wait for their prey. Given the factual backdrop
mentioned earlier, it would be impossible for appellants to have prepared
Without the positive identification of appellants as among the perpetrators of the themselves in time for staging the ambush imputed to them. 47The fact that
crimes charged, the constitutional presumption of innocence in their favor stands appellant Balbalosa stayed at home the whole day at Polangui, Albay was
unrebutted. 39 Moreover, with the failure and absence of their positive identification sufficiently established by his mother. It is of no moment that his mother was his
by the prosecution, appellants' motive, if any, to commit the crimes assumes main witness to his defense of alibi as , in fact, it would have been strange if she
significant importance. Motive becomes essential when there is doubt as to the did not attend to him while he was ill. Relationship per se does not give rise to a
identity of the assailants. 40 In the case before us, the People miserably failed to presumption of ulterior motive and neither does it "ipso facto impair the credibility
adduce evidence as to appellants' possible evil motives against the victims which of tarnish the testimony of a witness. Nor should we lose sight of the fact that
could provide the reason for their slaying of the latter. In fact, not even the where the accused puts up the defense of alibi, the court should not have a mental
prosecution's claim that appellants were members of the New People's prejudice against him, for taken in light of all the evidence of record it may be
Army 41 was proven during the trial. sufficient to acquit him since every circumstance must be considered in favor of
the presumption of innocence. 48 It is judicially recognized that there are situations
where an accused can have no possible defense but alibi, as that could really be
the truth as to his whereabouts at the time in question. 49

Finally, it is interesting to note that appellants were arrested without a

warrant 50 despite the fact that three days had elapsed from the date of the
ambush to their arrest. 51 Their apprehension may accordingly not be considered
as justified by Section 5(b) of rule 113 which allows warrantless arrests only "when
an offense has in fact just been committed" and connotes an immediacy in point of
point, thereby excluding situations under the old rule which only provided that an
offense "has in fact been committed" no matter how long ago. If it were true that
the prosecution witnesses were able to identify appellants during the ambush due
to their distinguishing marks as they claimed, 52 it would have been easy for them
to secure a John Doe warrant using appellants' alleged "distinguishing marks" as
their descriptio personae which would enable the arresting officer to serve the
same infallibility. 53

It is true that appellants' warrantless arrest is not in issue in this case.

Nevertheless, we deem it necessary to dwell on that fact and to further show the
unreliability and incredibility of the testimonies of the prosecution witnesses.
Appellants' warrantless arrest only magnify the fact that the prosecution witness
were not at all that certain as to the identities of the real assailants, and
consequently lend credence to the postulate that appellants were summarily taken
into custody on mere suspicion and without regard to their constitutionally
guaranteed right against illegal arrest.

We do not here, for lack of clear showing, wish to categorically impute bad faith on
the part of the authorities involved for the evidential gaucherie in this case. It may
well be possible that the prosecution witnesses were misled by physical
resemblances or were emotionally inclined to draw improvident conclusions in their
resentment over the loss of their comrades. We nonetheless take this opportunity
to condemn the practice of law enforcers who, failing in their mission to identify
and apprehend the real malefactors, are not beyond picking on innocent parties as
helpless scapegoats for their ineffeciency and incompetence. The annals of
criminal prosecutions in this and foreign jurisdictions are replete with miscarriages
of justice due to erroneous identification of suspected offenders. It is the nadir of
injustice where such miscarriage was not a product of honest error but of
downright negligence or deliberate intent.

WHEREFORE, the appealed judgment is hereby REVERSED and SET ASIDE

and another one is rendered ACQUITTING accused-appellants Jose Monda, Jr.
and Nestor Balbalosa of the crime of multiple murder charged in Criminal Case No.
IR-2306 of the Regional Trial court of Iriga City, with costs de oficio. Their
immediate release from confinement is hereby ordered, absent any lawful cause
for their further detention.
G.R. Nos. 111771-77 November 9, 1993 Canlubang, Laguna. It was served on Sanchez in the morning of August 13,1993,
and he was immediately taken to the said camp.
ANTONIO L. SANCHEZ, petitioner,
vs. At a confrontation that same day, Sanchez was positively identified by Aurelio
The Honorable HARRIET O. DEMETRIOU (in her capacity as Presiding Judge Centeno, and SPO III Vivencio Malabanan, who both executed confessions
of Regional Trial Court, NCR, Branch 70, Pasig), The Honorable FRANKLIN implicating him as a principal in the rape-slay of Sarmenta and the killing of
DRILON (in his capacity as Secretary of Justice), JOVENCITO R. ZUO, Gomez. The petitioner was then placed on "arrest status" and taken to the
REYNALDO J. LUGTU, and RODRIGO P. LORENZO, the last six respondents
in their official capacities as members of the State Prosecutor's The respondent prosecutors immediately conducted an inquest upon his arrival,
Office), respondents. with Atty. Salvador Panelo as his counsel.

Mario E. Ongkiko and Marciano P. Brion, Jr. for petitioner. After the hearing, a warrant of arrest was served on Sanchez. This warrant was
issued on August 13, 1993, by Judge Enrico A. Lanzanas of the Regional Trial
The Solicitor General for respondents. Court of Manila, Branch 7, in connection with Criminal Cases Nos. 93-124634 to
93-124637 for violation of Section 8, in relation to Section 1, of R.A. No. 6713.
Sanchez was forthwith taken to the CIS Detention Center, Camp Crame, where he
remains confined.
On August 16, 1993, the respondent prosecutors filed with the Regional Trial Court
There is probably no more notorious person in the country today than Mayor of Calamba, Laguna, seven informations charging Antonio L. Sanchez, Luis
Antonio L. Sanchez of Calauan, Laguna, who stands accused of an unspeakable Corcolon, Rogelio Corcolon, Pepito Kawit, Baldwin Brion, Jr., George Medialdea
crime. On him, the verdict has already been rendered by many outraged persons and Zoilo Ama with the rape and killing of Mary Eileen Sarmenta.
who would immediately impose on him an angry sentence. Yet, for all the
prejudgments against him, he is under our Constitution presumed innocent as long On August 26, 1993, Judge Eustaquio P. Sto. Domingo of that court issued a
as the contrary has not been proved. Like any other person accused of an offense, warrant for the arrest of all the accused, including the petitioner, in connection with
he is entitled to the full and vigilant protection of the Bill of Rights. the said crime.
Sanchez has brought this petition to challenge the order of the respondent judge The respondent Secretary of Justice subsequently expressed his apprehension
denying his motion to quash the informations for rape with homicide filed against that the trial of the said cases might result in a miscarriage of justice because of
him and six other persons. We shall treat it as we would any other suit filed by any the tense and partisan atmosphere in Laguna in favor of the petitioner and the
litigant hoping to obtain a just and impartial judgment from this Court. relationship of an employee, in the trial court with one of the accused. This Court
thereupon ordered the transfer of the venue of the seven cases to Pasig, Metro
The pertinent facts are as follows: Manila, where they were raffled to respondent Judge Harriet Demetriou.
On July 28, 1993, the Presidential Anti-Crime Commission requested the filing of On September 10, 1993, the seven informations were amended to include the
appropriate charges against several persons, including the petitioner, in killing of Allan Gomez as an aggravating circumstance.
connection with the rape-slay of Mary Eileen Sarmenta and the killing of Allan
Gomez. On that same date, the petitioner filed a motion to quash the informations
substantially on the grounds now raised in this petition. On September 13, 1993,
Acting on this request, the Panel of State Prosecutors of the Department of Justice after oral arguments, the respondent judge denied the motion. Sanchez then filed
conducted a preliminary investigation on August 9, 1993. Petitioner Sanchez was with this Court the instant petition for certiorari and prohibition with prayer for a
not present but was represented by his counsel, Atty. Marciano Brion, Jr. temporary restraining order/writ of injunction.
On August 12, 1993, PNP Commander Rex Piad issued an "invitation" to the The petitioner argues that the seven informations filed against him should be
petitioner requesting him to appear for investigation at Camp Vicente Lim in quashed because: 1) he was denied the right to present evidence at the
preliminary investigation; 2) only the Ombudsman had the competence to conduct During the hearing on August 1'3, 1993, respondent Zuo furnished the petitioner's
the investigation; 3) his warrantless arrest is illegal and the court has therefore not counsel, this time Atty. Salvador Panelo, with copies of the sworn statements of
acquired jurisdiction over him, 4) he is being charged with seven homicides arising Centeno and Malabanan, and told him he could submit counter-affidavits on or
from the death of only two persons; 5) the informations are discriminatory because before August 27, 1993. The following exchange ensued:
they do not include Teofilo Alqueza and Edgardo Lavadia; and 6) as a public
officer, he can be tried for the offense only by the Sandiganbayan. ACSP Zuo:

The respondents submitted a Comment on the petition, to which we required a For the record, we are furnishing to you the sworn statement of witness Aurelio
Reply from the petitioner within a non-extendible period of five days. 1 The Reply Centeno y Roxas and the sworn statement of SPO3 Vivencio Malabanan y
was filed five days late. 2 The Court may consider his non-compliance an implied Angeles.
admission of the respondents' arguments or a loss of interest in prosecuting his
petition, which is a ground for its dismissal. Nevertheless, we shall disregard this Do I understand from you that you are again waiving the submission of counter-
procedural lapse and proceed to discuss his petition on the basis of the arguments affidavit?
before us.
Atty. Panelo:
The Preliminary Investigation.
The records of the hearings held on August 9 and 13, 1993, belie the petitioner's
contention that he was not accorded the right to present counter-affidavits. ACSP Zuo:

During the preliminary investigation on August 9, 1993, the petitioner's counsel, So, insofar as the respondent, Mayor Antonio Sanchez is concerned, this case is
Atty. Marciano Brion, manifested that his client was waiving the presentation of a submitted for resolution. 4
counter-affidavit, thus:
On the other hand, there is no support for the petitioner's subsequent
Atty. Brion, Jr.: manifestation that his counsel, Atty. Brion, was not notified of the inquest held on
August 13, 1993, and that he was not furnished with the affidavits sworn to on that
[W]e manifest that after reviewing them there is nothing to rebut or countermand all date by Vivencio Malabanan and Aurelio Centeno, or with their supplemental
these statements as far as Mayor Sanchez is concerned, We are not going to affidavits dated August 15, 1993. Moreover, the above-quoted excerpt shows that
submit any counter-affidavit. the petitioner's counsel at the hearing held on August 13, 1993, was not Atty. Brion
but Atty. Panelo.
ACSP Zuo to Atty. Brion:
The petitioner was present at that hearing and he never disowned Atty. Panelo as
xxx xxx xxx his counsel. During the entire proceedings, he remained quiet and let this counsel
speak and argue on his behalf. It was only in his tardy Reply that he has suddenly
Q. So far, there are no other statements. bestirred himself and would now question his representation by this lawyer as
unauthorized and inofficious.
A. If there is none then, we will not submit any counter-affidavit because we
believe there is nothing to rebut or countermand with all these statements. Section 3, Paragraph (d), Rule 112 of the Rules of Court, provides that if the
respondent cannot be subpoenaed or, if subpoenaed, does not submit counter-
Q. So, you are waiving your submission of counter-affidavit? affidavits, the investigating officer shall base his resolution on the evidence
presented by the complainant.
A. Yes, your honor, unless there are other witnesses who will come up soon.
Just as the accused may renounce the right to be present at the preliminary
Nonetheless, the head of the Panel of Prosecutors, respondent Jovencito Zuo, investigation 5, so may he waive the right to present counter-affidavits or any other
told Atty. Brion that he could still file a counter-affidavit up to August 27, 1993. No evidence in his defense.
such counter-affidavit was filed.
At any rate, it is settled that the absence of a preliminary investigation does not Was petitioner Sanchez arrested on August 13, 1993?
impair the validity of the information or otherwise render the same defective and
neither does it affect the jurisdiction of the court over the case or constitute a "Arrest" is defined under Section 1, Rule 113 of the Rules of Court as the taking of
ground for quashing the information. 6 a person into custody in order that he may be bound to answer for the commission
of an offense. Under Section 2 of the same Rule, an arrest is effected by an actual
If no preliminary investigation has been held, or if it is flawed, the trial court may, restraint of the person to be arrested or by his voluntary submission to the custody
on motion of the accused, order an investigation or reinvestigation and hold the of the person making the arrest.
proceedings in the criminal case in abeyance. 7 In the case at bar, however, the
respondent judge saw no reason or need for such a step. Finding no arbitrariness Application of actual force, manual touching of the body, physical restraint or a
in her factual conclusions, we shall defer to her judgment. formal declaration of arrest is not, required. It is enough that there be an intent on
the part of one of the parties to arrest the other and an intent onthe part of the
Jurisdiction of the Ombudsman other to submit, under the belief and impression that submission is necessary. 12

Invoking the case of Deloso v. Domingo, 8 the petitioner submits that the The petitioner was taken to Camp Vicente Lim, Canlubang, Laguna, by virtue of a
proceedings conducted by the Department of Justice are null and void because it letter-invitation issued by PNP Commander Rex Piad requesting him to appear at
had no jurisdiction over the case. His claim is that it is the Office of the the said camp for investigation.
Ombudsman that is vested with the power to conduct the investigation of all cases
involving public officers like him, as the municipal mayor of Calauan, Laguna. In Babst v. National Intelligence Board this Court declared:

The Ombudsman is indeed empowered under Section 15, paragraph (1) of R.A. Be that as it may, it is not idle to note that ordinarily, an invitation to attend a
6770 to investigate and prosecute, any illegal act or omission of any public official. hearing and answer some questions, which the person invited may heed or refuse
However, as we held only two years ago in the case of Aguinaldo v. at his pleasure, is not illegal or constitutionally objectionable. Under certain
Domagas, 9 this authority "is not an exclusive authority but rather a shared or circumstances, however, such an invitation can easily assume a different
concurrent authority in. respect of the offense charged." appearance. Thus, where the invitation comes from a powerful group composed
predominantly of ranking military officers issued at a time when the country has
Petitioners finally assert that the information and amended information filed in this just emerged from martial rule and when the suspension of the privilege of the writ
case needed the approval of the Ombudsman. It is not disputed that the of habeas corpus has not entirely been lifted, and the designated interrogation site
information and amended information here did not have the approval of the is a military camp, the same can be easily taken, not as a strictly voluntary
Ombudsman. However, we do not believe that such approval was necessary at all. invitation which it purports to be, but as an authoritative command which one can
In Deloso v. Domingo, 191 SCRA. 545 (1990), the Court held that the Ombudsman only defy at his peril. . . . (Emphasis supplied)
has authority to investigate charges of illegal or omissions on the part of any public
official, i.e., any crime imputed to a public official. It must, however, be pointed out In the case at bar, the invitation came from a high-ranking military official and the
that the authority of the Ombudsman to investigate "any [illegal] act or omission of investigation of Sanchez was to be made at a military camp. Although in the guise
any public official" (191 SCRA at 550) is not an exclusiveauthority but rather a of a request, it was obviously a command or an order of arrest that the petitioner
shared or concurrent authority in respect of the offense here charged, i.e., the could hardly he expected to defy. In fact, apparently cowed by the "invitation," he
crime of sedition. Thus, the non-involvement of the office of the Ombudsman in the went without protest (and in informal clothes and slippers only) with the officers
present case does not have any adverse legal consequence upon the authority the who had come to fetch him.
panel of prosecutors to file and prosecute the information or amended information.
It may not be amiss to observe that under R.A. No. 7438, the requisites of a
In fact, other investigatory agencies, of the government such as the Department of "custodial investigation" are applicable even to a person not formally arrested but
Justice, in connection with the charge of sedition, 10 and the Presidential merely "invited" for questioning.
Commission on Good Government, in ill-gotten wealth cases, 11 may conduct the
investigation, It should likewise be noted that at Camp Vicente Lim, the petitioner was placed on
"arrest status" after he was pointed to by Centeno and Malabanan as the person
The Arrest who first raped Mary Eileen Sarmenta. Respondent Zuo himself acknowledged
during the August 13, 1993 hearing that, on the basis of the sworn statements of No. 6713. 15 Pending the issuance of the warrant of arrest for the rape-slay cases,
the two state witnesses, petitioner had been "arrested." this first warrant served as the initial justification for his detention.

We agree with the petitioner that his arrest did not come under Section 5, Rule 113 The Court also adverts to its uniform ruling that the filing of charges, and the
of the Rules of Court, providing as follows: issuance of the corresponding warrant of arrest, against a person invalidly
detained will cure the defect of that detention or at least deny him the right to be
Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person released because of such defect. * Applicable by analogy to the case at bar is Rule
may, without a warrant, arrest a person: 102 Section 4 of the Rules of Court that:
(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually Sec, 4. When writ is not allowed or discharge authorized. If it appears that the
committing, or is attempting to commit an offense; person alleged to be restrained of his liberty is in the custody of an officer under
process issued by a court or judge or by virtue of a judgment or order of a court of
(b) When an offense has in fact just been committed and he has personal record, and that the court or judge had jurisdiction to issue the process, render the
knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it; and judgment, or make the order, the writ shall not be allowed; or if the jurisdiction
appears after the writ is allowed, the person shall not be discharged by reason of
(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escapes from a penal any informality or defect in the process, judgment, or order. Nor shall, anything in
establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined this rule be held to authorize the discharge of a person charged with or convicted
while his case is pending, or has escaped while being transferred from one of an offense in the Philippines or of a person suffering imprisonment under lawful
confinement to another. judgment.
It is not denied that the arresting officers were not present when the petitioner In one case, 16 the petitioner, sued on habeas corpus on the ground that she had
allegedly participated in the killing of Allan Gomez and the rape-slay of Mary Eileen been arrested by virtue of a John Doe warrant. In their return, the respondents
Sarmenta. Neither did they have any personal knowledge that the petitioner was declared that a new warrant specifically naming her had been issued, thus
responsible therefor because the basis of the arrest was the sworn statements of validating her detention. While frowning at the tactics of the respondents, the Court
Centeno and Malabanan. Moreover, as the rape and killing of Sarmenta allegedly said:
took place on June 28-June 29, 1993, or forty-six days before the date of the
arrest, it cannot be said that the offense had "in fact just been committed" when The, case has, indeed, become moot and academic inasmuch as the new warrant
the petitioner was arrested. of arrest complies with the requirements of the Constitution and the Rules of Court
regarding the particular description of the person to be arrested. While the first
The original warrantless arrest of the petitioner was doubtless illegal. warrant was unquestionably void, being a general warrant, release of the petitioner
Nevertheless, the Regional Trial Court lawfully acquired jurisdiction over the for that reason will be a futile act as it will be followed by her immediate re-arrest
person of the petitioner by virtue of the warrant of arrest it issued on August 26, pursuant to the new and valid warrant, returning her to the same prison she will
1993 against him and the other accused in connection with the rape-slay cases. It just have left. This Court will not participate in such a meaningless charade.
was belated, to be sure, but it was nonetheless legal.
The same doctrine has been consistently followed by the Court, more recently in
Even on the assumption that no warrant was issued at all, we find that the trial the Umil case. 18
court still lawfully acquired jurisdiction over the person of the petitioner. The rule is
that if the accused objects to the jurisdiction of the court over his person, he may The Informations
move to quash the information, but only on that ground. If, as in this case, the
accused raises other grounds in the motion to quash, he is deemed to have The petitioner submits that the seven informations charging seven separate
waived that objection and to have submitted his person to the jurisdiction of that homicides are absurd because the two victims in these cases could not have died
court. 14 seven times.

The Court notes that on August 13, 1993, after the petitioner was unlawfully This argument was correctly refuted by the Solicitor General in this wise:
arrested, Judge Lanzanas issued a warrant of arrest against Antonio L. Sanchez in
connection with Criminal Cases Nos. 93-124634 to 93-124637 for violation of R.A
Thus, where there are two or more offenders who commit rape, the homicide The charge of discrimination against the petitioner because of the non-inclusion of
committed on the occasion or by reason of each rape, must be deemed as a Teofilo Alqueza and Edgardo Lavadia in the informations must also be dismissed.
constituent of the special complex crime of rape with homicide. Therefore, there
will be as many crimes of rape with homicide as there are rapes committed. While the prosecuting officer is required by law to charge all those who in his
opinion, appear to be guilty, he nevertheless cannot be compelled to include in the
In effect, the presence of homicide qualifies the crime of rape, thereby raising its information a person against whom he believes no sufficient evidence of guilt
penalty to the highest degree. Thus, homicide committed on the occasion or by exists. 19 The appreciation of the evidence involves the use of discretion on the
reason of rape, loses its character as an independent offense, but assumes a new part of the prosecutor, and we do not find in the case at bar a clear showing by the
character, and functions like a qualifying circumstance. However,by fiction of law, it petitioner of a grave abuse of such discretion. 20
merged with rape to constitute an constituent element of a special complex crime
of rape with homicide with a specific penalty which is in the highest degree, i.e. The decision of the prosecutor may be reversed or modified by the Secretary of
death (reduced to reclusion perpetua with the suspension of the application of the Justice or in special cases by the President of the Philippines. 21 But even this
death penalty by the Constitution). Court cannot order the prosecution of a person against whom the prosecutor does
not find sufficient evidence to support at least a prima facie case. The courts try
It is clearly provided in Rule 110 of the Rules of Court that: and absolve or convict the accused but as a rule have no part in the initial decision
to prosecute him.
Sec. 13. Duplicity of offense. A complaint or information must charge but one
offense, except only in those cases in which existing laws prescribe a simple The possible exception is where there is an unmistakable showing of a grave
punishment for various offenses. abuse of discretion that will justify judicial intrusion into the precincts of the
executive. But in such a case the proper remedy to call for such exception is a
Rape with homicide comes within the exception under R.A. 2632 and R.A. 4111, petition for mandamus, not certiorari or prohibition. 22 Moreover, before resorting to
amending the Revised Penal Code. this relief, the party seeking the inclusion of another person as a co-accused in the
same case must first avail itself of other adequate remedies such as the filing of a
The petitioner and his six co-accused are not charged with only one rape motion for such inclusion. 23
committed by him in conspiracy with the other six. Each one of the seven accused
is charged with having himself raped Sarmenta instead of simply helping Sanchez At any rate, it is a preposterous contention that because no charges have been
in committing only one rape. In other words, the allegation of the prosecution is filed against Alqueza and Lavadia, the charges against the petitioner and his co-
that the girl was raped seven times, with each of the seven accused taking turns in accused should also be dropped.
abusing her with the assistance of the other six. Afterwards, their lust satisfied, all
seven of them decided to kill and thus silence Sarmenta. Jurisdiction of the Sandiganbayan

Every one of the seven accused is being charged separately for actually raping The petitioner argued earlier that since most of the accused were incumbent public
Sarmenta and later killing her instead of merely assisting the petitioner in raping officials or employees at the time of the alleged commission of the crimes, the
and then slaying her. The separate informations filed against each of them allege cases against them should come under the jurisdiction of the Sandiganbayan and
that each of the seven successive rapes is complexed by the subsequent slaying not of the regular courts. This contention was withdrawn in his Reply but we shall
of Sarmenta and aggravated by the killing of Allan Gomez by her seven attackers. discuss it just the same for the guidance of all those concerned.
The separate rapes were committed in succession by the seven accused,
culminating in the slaying of Sarmenta. Section 4, paragraph (a) of P.D. No, 1606, as amended by P.D. No.1861,
It is of course absurd to suggest that Mary Eileen Sarmenta and Allan Gomez were
killed seven times, but the informations do not make such a suggestion. It is the Sec. 4. Jurisdiction. The Sandiganbayan shall exercise:
petitioner who does so and is thus hoist by his own petard.
a) Exclusive original jurisdiction in all cases involving:
The Alleged Discrimination
(1) Violations of Republic Act No. 3019, as amended, otherwise known as the Anti- substation. The appearance of a senator as their counsel was questioned by the
Graft and Corrupt Practices Act, Republic Act No. 1379, and Chapter II, Section 2, prosecution on the ground that he was inhibited by the Constitution from
Title VII of the Revised Penal Code: representing them because they were accused of an offense committed in relation
to their office. The Court agreed. It held that even if their position was not an
(2) Other offenses or felonies committed by public officers and employees in essential ingredient of the offense, there was nevertheless an intimate connection
relation to their office, including those employed in government-owned or between the office and the offense, as alleged in the information, that brought it
controlled corporations, whether simple or complexed with other crimes, where the within the definition of an offense "committed in relation to the public office."
penalty prescribed by law is higher than prision correccional or imprisonment for
six (6) years, or a fine of P6,000.00. . . . (Emphasis supplied) As Chief Justice Concepcion said:

The crime of rape with homicide with which the petitioner stands charged obviously It is apparent from these allegations that, although public office is not an element
does not fall under paragraph (1), which deals with graft and corruption cases. of the crime of murder in abstract, as committed by the main respondents herein,
Neither is it covered by paragraph (2) because it is not an offense committed in according to the amended information, the offense therein charged is intimately
relation to the office of the petitioner. connected with their respective offices and was perpetrated while they were in the
performance, though improper or irregular, of their official functions. Indeed they
In Montilla v, Hilario, 24 this Court described the "offense committed in relation to had no personal motive to commit the crime and they would not have committed it
the office" as follows: had they not held their aforesaid offices. The co-defendants of respondent Leroy
S. Brown, obeyed his instructions because he was their superior officer, as Mayor
[T]he relation between the crime and the office contemplated by the Constitution is, of Basilan City. (Emphasis supplied).
in our opinion, direct and not accidental. To fall into the intent of the Constitution,
the relation has to be such that, in the legal sense, the offense cannot exist without We have read the informations in the case at bar and find no allegation therein that
the office. In other words, the office must be a constituent element of the crime as the crime of rape with homicide imputed to the petitioner was connected with the
defined in the statute, such as, for instance, the crimes defined and punished in discharge of his functions as municipal mayor or that there is an "intimate
Chapter Two to Six, Title Seven, of the Revised Penal Code. connection" between the offense and his office. It follows that the said crime, being
an ordinary offense, is triable by the regular courts and not the Sandiganbayan.
Public office is not of the essence of murder. The taking of human life is either
murder or homicide whether done by a private citizen or public servant, and the Conclusion
penalty is the same except when the perpetrator. being a public functionary took
advantage of his office, as alleged in this case, in which event the penalty is As above demonstrated, all of the grounds invoked by the petitioner are not
increased. supported by the facts and the applicable law and jurisprudence. They must,
therefore, all be rejected. In consequence, the respondent judge, who has started
But the use or abuse of office does not adhere to the crime as an element; and the trial of the criminal cases against the petitioner and his co-accused, may
even as an aggravating circumstance, its materiality arises not from the allegations proceed therewith without further hindrance.
but on the proof, not from the fact that the criminals are public officials but from the
manner of the commission of the crime It remains to stress that the decision we make today is not a decision on the merits
of the criminal cases being tried below. These will have to be decided by the
There is no direct relation between the commission of the crime of rape with respondent judge in accordance with the evidence that is still being received. At
homicide and the petitioner's office as municipal mayor because public office is not this time, there is yet no basis for judgment, only uninformed conjecture. The Court
an essential element of the crime charged. The offense can stand independently of will caution against such irrelevant public speculations as they can be based only
the office. Moreover, it is not even alleged in the information that the commission on imperfect knowledge if not officious ignorance.
of the crime charged was intimately connected with the performance of the
petitioner's official functions to make it fall under the exception laid down in People WHEREFORE, the petition is DISMISSED. The respondent judge is DIRECTED to
v. Montejo. 25 continue with the trial of Criminal Cases Nos. 101141, 101142, 101143, 101144,
101145, 101146 and 101147 and to decide them with deliberate dispatch.
In that case, a city mayor and several detectives were charged with murder for the
death of a suspect as a result of a "third degree" investigation held at a police
G.R. No. 102140 April 22, 1994 Samson and Rolando Manlulu were having a drinking spree in an alley along
Quirino Avenue, Paco, Manila. They were later joined by Agent Gerardo Alfaro
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, who had a .45 cal. pistol tucked to his waist. When Alfaro arrived he blurted out,
vs. "Dito may kumakatalo sa aking tao." 3 At twelve o'clock midnight, the group
ROLANDO MANLULU AND DANTE SAMSON, accused-appellants. transferred in front of the house of Manlapaz and continued to drink. There
Samson suddenly stabbed Alfaro in the chest with a 6-inch double-bladed knife
The Solicitor General for plaintiff-appellee. while boasting, "Dapat sa iyo manahimik na." 4 Alfaro at this time was "somewhat
bent because he was already drunk." 5 Manlulu then followed suit and stabbed
Celso P. De Las Alas for accused-appellants. Alfaro in the abdomen several times with an ice pick they used to chip ice. Samson
grabbed the .45 cal. service pistol of Alfaro and shot him in the neck. When Alfaro
slumped on the pavement, both accused fled, with Samson holding Alfaro's
BELLOSILLO, J.: handgun. After a few seconds, both accused returned and got Alfaro's wristwatch
and wallet. 6
GERARDO ALFARO, a NARCOM agent, was stabbed and shot with his service
pistol in a drinking spree. He died in the hospital the following day. His drinking Noel Pagco, another witness for the prosecution, recounted that at the time of the
partners, Rolando Manlulu and Dante Samson, were haled to court for his violent shooting he was outside the alley where the accused and the deceased were
death. drinking. After hearing a gunshot coming from the direction of the alley, he saw
Dante Samson and Rolando Manlulu coming out the alley, the former tucking a
The prosecution charges that Manlulu and Samson conspired in the murder of gun in his waist and sporting a watch on his right wrist, and the latter holding an ice
Agent Alfaro. The accused on the other hand invoke self-defense. They also insist pick. 7
that the non-issuance of a search warrant and warrant of arrest should nullify their
arrest and consequently exclude from judicial consideration the evidence thus As already adverted to, both accused invoke self- defense. According to Samson,
obtained. while they were drinking, and after taking ekis pinoy, 8 Alfaro said he had a
"prospect" and invited them to go with him. Thinking that "prospect" meant they
But the trial court was not convinced. It found accused Dante Samson and were going to rob somebody, Samson excused himself by saying that he had just
Rolando Manlulu "guilty beyond reasonable doubt as principals in the crime of been released from prison, and had yet to fetch his wife. Alfaro, apparently
Murder defined and penalized under Article 248 of The Revised Penal Code with resenting Samson's unwillingness to join them, drew his gun and pointed it to
the mitigating circumstance of voluntary surrender on the part of Dante Samson Samson who parried it saying: "Pare, wala tayong biruan ng ganyan. Baka
and no mitigating circumstance modifying the commission of the offense on the pumutok iyan." But Alfaro repeatedly pointed the gun to him. Every time he did,
part of Rolando Manlulu." 1 As a result, accused Dante Samson was sentenced to Samson would push the gun aside. Fearful that it might go off, he held the gun and
a prison term of ten (10) years and one (1) day of prision mayor, as minimum, to tried to ward it off, resulting in a struggle for its possession. He got hold of the ice
seventeen (17) years, four (4) months and one (1) day of reclusion temporal, as pick on top of the drum and stabbed Alfaro instinctively. Manlapaz tried to separate
maximum, while accused Rolando Manlulu, to twelve (12) years, five (5) months them; as a consequence, Samson dropped the ice pick. As Samson and Alfaro
and eleven (11) days of reclusion temporal, as minimum, to eighteen (18) years, continued to wrestle for the possession of the gun, they fell on the ground and the
eight (8) months and one (1) day of reclusion perpetua as maximum. They were gun accidentally went off hitting Alfaro in the neck. Rattled, Samson immediately
also sentenced jointly to indemnify the offended party P30,000.00 as fled. He then fetched his wife from Malate, proceeded to Pasay City, and sent word
compensatory damages and P10,410.00 for hospitalization and funeral expenses, to his father who later accompanied him to surrender to Capt. Pring of the
and to pay the costs. Homicide Division of the Western Police District. When he fled, he left behind
Alfaro's gun. 9
Upon review, the appellate court raised their penalties to reclusion perpetua and
certified the case to this Court pursuant to Sec. 13, Rule 124, of the 1985 Rules on Rolando Manlulu corroborated the testimony of his co-accused. He added that he
Criminal Procedure. 2 picked up the ice pick when it fell, and fearing that he might be the next victim
should Alfaro succeed in shooting Samson, he (Manlulu) stabbed Alfaro several
Testifying for the prosecution, Wally Manlapaz, a.k.a. Crisanto Meneses, narrated times with the ice pick, then dropped it, and ran away. He looked back and saw
that at around ten o'clock in the evening of 29 May 1986, he and accused Dante
Samson and Alfaro fall on the pavement. Almost simultaneously, the gun went where he would have otherwise lost control of his mental faculties, we find his
off. 10 version to be credible as it conforms with the autopsy report and admissions of
both accused. 14 Thus, we sustain the factual findings of the trial court and reject
Patrolman Reynaldo Perez recounted that at around seven o'clock in the evening the version of the defense. But, even if we consider the theory of the accused thus
of 30 May 1986 he, together with some other officers, arrested Manlulu on the far if only to satisfy them, still they cannot elude the consequences of their
information given by Manlapaz. He said that he seized from Manlulu the .45 cal. felonious acts. By invoking self-defense, the accused admit killing Alfaro. The
pistol and Casio wristwatch said to belong to Alfaro, 11 and that Manlulu verbally burden of proof is thus shifted to them. Their duty now is to establish by clear and
confessed to the commission of the crime. Patrolman Perez however admitted on convincing evidence the lawful justification for the killing. 15 In this regard, they
cross- examination that when he arrested Manlulu and seized from him the have miserably failed.
handgun as well as the wristwatch, he (Perez) was not with any warrant nor did he
inform the accused of the latter's right to counsel. Perez added that at that time The three (3) requisites for self-defense are: (1) unlawful aggression on the part of
Manlulu was under the influence of liquor. 12 the victim; (2) reasonable necessity of the means employed to prevent or repel it;
and, (3) lack of sufficient provocation on the part of the person defending
Dr. Marcial Ceido, Medico-Legal Officer of the Western Police District, confirmed himself. 16 For self- defense to prosper, it must be positively shown that there was
that Alfaro sustained nine (9) wounds, four (4) of them fatal, i.e., a gunshot wound a previous unlawful and unprovoked attack that placed the life of the accused in
in the neck; a penetrating stab wound probably caused by a bladed weapon, and danger which forced him to inflict more or less severe wounds upon his assailant,
two (2) stab wounds probably caused by an ice pick. 13 employing therefore reasonable means to resist said attack. 17

In this appeal, accused Manlulu and Samson would want us to believe, first, in Here, at the outset, the two accused have already failed to show that there was
their version of the incident, and next, that they acted in self-defense. unlawful aggression on the part of Alfaro. A gun aimed at the accused, without
more, is insufficient to prove unlawful aggression. For unlawful aggression to be
The account of the appellants does not inspire belief. A review of the testimony of appreciated in self-defense, there must be an actual, sudden and unexpected
Manlapaz, who admittedly had drunk a little too much, reveals that his story tallies attack or imminent danger thereof, and not merely a threatening or intimidating
not only with some accounts of accused Samson and Manlulu but also with the attitude. 18
findings of Dr. Ceido. Hence, except for the actual attack on the victim, the
testimonies of Samson and Manlulu square with that of Manlapaz, including the Even the means employed to repel or prevent the supposed attack was not
conversation that took place. Thus we give credence to the testimony of Manlapaz reasonable. For, even if we disregard the gunshot wound which Samson claims to
that Samson used a bladed weapon and not an ice pick in stabbing Alfaro, have resulted from an accidental firing, the victim also suffered seven other stab
contrary to what Samson would want us to believe. This version of Manlapaz is wounds, three of which were fatal, one of which was admittedly inflicted by
consistent with the necropsy report of Dr. Ceido which states that the deceased Samson, while the other two, by accused Manlulu. Definitely, it was not necessary
had a penetrating stab wound which could have been caused by a bladed weapon. to stab, more so repeatedly, the victim. Considering their relative positions as they
That Manlulu according to Manlapaz used an ice pick in repeatedly stabbing Alfaro drank - each within the other's reach all that was necessary was for the two
was not only admitted by Manlulu on the witness stand but is confirmed likewise by accused to band together and overpower the lone victim with their bare hands,
the medical findings of Dr. Ceido. assuming the deceased was indeed pointing his gun at one of them. A stab wound
may not necessarily be fatal and thus enable the victim to fire his gun. But a firm
If Manlapaz was indeed too drunk to recall the events that transpired before the grasp by the two accused of the victim's arm holding the gun, or of the gun itself,
actual killing, then in all probability he could not have remembered the weapons could prevent the victim from shooting them. At any rate, the number of wounds
used by the accused. Certainly, eyewitness Manlapaz could not have been so suffered by Alfaro indicates a determined effort of both accused to kill the victim,
drunk as to muddle those incidents which impute guilt to the accused and recall which negates self- defense. 19
only those which are consistent with their innocence.
Furthermore, their flight from the scene of the crime is a strong indication of their
Similarly, we cannot disregard those portions of the testimonies of the two accused guilt. 20 Indeed, a righteous individual will not cower in fear and unabashedly admit
which tend to confirm the narration of Manlapaz. Expectedly, the accused will the killing at the earliest opportunity if he were morally justified in so doing. A
refute the statements tending to establish their culpability. Hence, they have to belated plea suggests that it is false and only an afterthought made as a last ditch
differ in some respects from the narration of Manlapaz. Since it appears from the effort to avoid the consequences of the
testimony of Manlapaz that he had not yet reached that degree of intoxication crime. 21 If the accused honestly believed that their acts constituted self-defense
against the unlawful aggression of the victim, they should have reported the back. 25 Even Manlulu, who impulsively stabbed the victim, only picked up the ice
incident to the police, instead of escaping and avoiding the authorities until they pick they were using to chip ice. Taking into account the attendant circumstances,
were either arrested or prevailed upon to surrender. 22 our minds cannot rest easy in appreciating the aggravating circumstance of
treachery. Hence, the two accused may only be convicted of simple homicide.
The reliance of the accused on the Constitution however is warranted. Certainly,
the police authorities should have first obtained a warrant for the arrest of accused There was no conspiracy likewise in the killing of Alfaro. Settled is the rule that
Rolando Manlulu, and for the search and seizure of his personal effects. The killing neither joint nor simultaneous actionper se is a sufficient indicium of
took place at one o'clock in the morning. The arrest and the consequent search conspiracy. 26 The evidence shows that it was the victim who chanced upon
and seizure came at around seven o'clock that evening, some nineteen hours Manlapaz and the two accused drinking, and decided to join them. Accused
later. This instance cannot come within the purview of a valid warrantless arrest. Manlulu was not even armed when he went to the drinking spree. We have often
Paragraph (b), Sec. 5, Rule 113 of the 1985 Rules on Criminal Procedure provides said that conspiracy must be established beyond reasonable doubt. Here, the
that the arresting officer must have "personal knowledge" of an offense which "has prosecution failed to show that Manlulu and Samson conspired to kill Alfaro. There
in fact just been committed." In the instant case, neither did Pat. Perez have being no conspiracy, each is liable for his own acts.
"personal knowledge," nor was the offense "in fact just been committed." While
Pat. Perez may have personally gathered the information which led to the arrest of The penalty for homicide is reclusion temporal 27 the range of which is twelve (12)
Manlulu, that is not enough. The law requires "personal knowledge." Obviously, years and one (1) day to twenty (20) years. Applying the Indeterminate Sentence
"personal gathering of information" is different from "personal knowledge." The rule Law to accused Rolando Manlulu, there being no mitigating nor aggravating
requires that the arrest immediately follows the commission of the offense, not circumstance, the maximum of his penalty shall be taken from the medium period
some nineteen hours later. This is not any different from People v. of reclusion temporal, which is fourteen (14) years, eight (8) months and one (1)
Cendana 23 where the accused was arrested one day after the killing of the victim, day to seventeen (17) years and four (4) months, while the minimum shall be taken
and only on the basis of information obtained by the police officers. There we said from the penalty next lower in degree, which is prision mayor, the range of which is
that the "circumstances clearly belie a lawful warrantless arrest." six (6) years and one (1) day to twelve (12) years, in any of its periods.

However, the flaw, fatal as it may be, becomes moot in view of the eyewitness As regards accused Dante Samson, although he is entitled to the mitigating
account of Manlapaz which we find to be credible. Hence, in spite of the circumstance of voluntary surrender, the same is offset by reiteracion or habituality
nullification of the arrest of accused Manlulu, and the exclusion of real evidence, he having previously been convicted once of robbery and thrice of theft 28within ten
i.e., the .45 cal. service pistol of Agent Alfaro and his Casio wristwatch, as well as (10) years prior to this incident, each time serving sentence therefor, which further
his extra-judicial confession which was taken in violation of the provisions of the bars him from availing of the provisions of the Indeterminate Sentence
Constitution, still the prosecution was able to prove the guilt of the accused beyond Law. 29 Consequently, he should be sentenced to reclusion temporal medium the
reasonable doubt. After all, the illegality of the warrantless arrest cannot deprive range of which is fourteen (14) years, eight (8) months and one (1) day to
the state of its right to prosecute the guilty when all other facts on record point to seventeen (17) years and four (4) months. Furthermore, being a habitual
their culpability. 24 delinquent as defined in the last paragraph of Art. 62 of The Revised Penal
Code, 30 he should serve an additional penalty within the range of prision
While we confirm the factual findings of the trial court, which were affirmed by the mayor maximum to reclusion temporal minimum. 31 And, as correctly determined
appellate court, we nevertheless differ from the conclusions drawn that treachery by the appellate court, the civil liability of both accused is increased from
and conspiracy attended the killing of Alfaro. Indeed, there is serious doubt as to P30,000.00 to P50,000.00. In addition, both accused are liable to indemnify the
whether treachery could be appreciated against the two accused. There is nothing heirs of their victim in the amount of P10,410.00 for hospitalization and funeral
on record to show that both accused deliberately employed means tending to expenses.
insure the killing of Alfaro without risk to themselves arising from the defense
which the latter might make. It must be noted that Alfaro set the mood of the WHEREFORE, the judgment appealed from is modified as follows:
evening with a threatening tone that someone in the group was provoking him.
Clearly, the attack on Alfaro who was then armed with a .45 cal. revolver by (a) ROLANDO MANLULU is found guilty of HOMICIDE and is sentenced to an
Samson who on the other hand was merely armed with a knife could not have indeterminate prison term of eight (8) years, two (2) months and one (1) day
been so sudden as to catch the former off-guard. In fact, Manlapaz testified that of prision mayor medium, as minimum, to fourteen (14) years, eight (8) months
after Samson's initial attack on Alfaro the latter was even able to push Samson and one (1) day of reclusion temporal medium, as maximum;
(b) DANTE SAMSON is found guilty of HOMICIDE and is sentenced to a straight
prison term of fourteen (14) years, ten (10) months and twenty (20) days
of reclusion temporal medium and, for being a habitual delinquent, is ordered to
serve an additional penalty of ten (10) years and one (1) day of prision
mayor maximum; and

(c) ROLANDO MANLULU and DANTE SAMSON are directed jointly and severally
to pay the heirs of Gerardo Alfaro the amount of P50,000.00 as civil indemnity and
P10,410.00 as death and funeral expenses, with costs.
G.R. No. 123872 January 30, 1998 Upon the other hand, appellant disavowed ownership of the prohibited drugs. He
claimed during the trial that while he indeed came all the way from Baguio City, he
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, traveled to Dasmarias, Cavite with only some pocket money and without any
vs. luggage. His sole purpose in going there was to look up his cousin who had earlier
RUBEN MONTILLA y GATDULA, accused-appellant. offered a prospective job at a garment factory in said locality, after which he would
return to Baguio City. He never got around to doing so as he was accosted by
REGALADO, J.: SPO1 Talingting and SPO1 Clarin at Barangay Salitran.
Accused-Appellant Ruben Montilla y Gatdula alias "Joy," was charged on August He further averred that when he was interrogated at a house in Dasmarias,
22, 1994 for violating Section 4, Article II of the Dangerous Drugs Act of 1972, Cavite, he was never informed of his constitutional rights and was in fact even
Republic Act No. 6425, as amended by Republic Act No. 7659, before the robbed of the P500.00 which he had with him. Melita Adaci, the cousin,
Regional Trial Court, Branch 90, of Dasmarias, Cavite in an information which corroborated appellant's testimony about the job offer in the garment factory where
alleges: she reportedly worked as a supervisor, 5 although, as the trial court observed, she
never presented any document to prove her alleged employment.
That on or about the 20th day of June 1994, at Barangay Salitran, Municipality of
Dasmarias, Province of Cavite, Philippines and within the jurisdiction of this In the present appellate review, appellant disputes the trial court's finding that he
Honorable Court, the above-named accused, not being authorized by law, did then was legally caught in flagrantetransporting the prohibited drugs. This Court, after
and there, willfully, unlawfully and feloniously, administer, transport, and deliver an objective and exhaustive review of the evidence on record, discerns no
twenty-eight (28) kilos of dried marijuana leaves, which are considered prohibited reversible error in the factual findings of the trial court. It finds unassailable the
drugs, in violation of the provisions of R.A. 6425 thereby causing damage and reliance of the lower court on the positive testimonies of the police officers to
prejudice to the public interest. 1 whom no ill motives can be attributed, and its rejection of appellant's fragile
defense of denial which is evidently self-serving in nature.
The consequent arraignment conducted on September 14, 1994 elicited a plea of
not guilty from appellant who was assisted therein by his counsel de parte. 2 Trial 1. Firstly, appellant asserts that the court a quo grossly erred in convicting him on
was held on scheduled dates thereafter, which culminated in a verdict of guilty in a the basis of insufficient evidence as no proof was proffered showing that he
decision of the trial court dated June 8, 1995 and which imposed the extreme willfully, unlawfully, and feloniously administered, transported, and delivered 28
penalty of death on appellant. He was further ordered to pay a fine in the amount kilos of dried marijuana leaves, since the police officers "testified only on the
of P500,000.00 and to pay the costs of the proceedings. 3 alleged transporting of Marijuana from Baguio City to Cavite."
It appears from the evidence of the prosecution that appellant was apprehended at Further, the failure of the prosecution to present in court the civilian informant is
around 4:00 A.M. of June 20, 1994 near a waiting shed located at Barangay supposedly corrosive of the People's cause since, aside from impinging upon
Salitran, Dasmarias, Cavite by SPO1 Concordio Talingting and SPO1 Armando appellant's fundamental right to confront the witnesses against him, that informant
Clarin, both members of the Cavite Philippine National Police Command based in was a vital personality in the operation who would have contradicted the hearsay
Dasmarias. Appellant, according to the two officers, was caught transporting 28 and conflicting testimonies of the arresting officers on how appellant was collared
marijuana bricks contained in a traveling bag and a carton box, which marijuana by them.
bricks had a total weight of 28 kilos.
The pertinent provision of the penal law here involved, in Section 4 of Article II
These two officers later asserted in court that they were aided by an informer in the thereof, as amended, is as follows:
arrest of appellant. That informer, according to Talingting and Clarin, had informed
them the day before, or on June 19, 1994 at about 2:00 P.M., that a drug courier, Sec. 4. Sale, Administration, Delivery, Distribution and Transportation of Prohibited
whom said informer could recognize, would be arriving somewhere in Barangay Drugs. The penalty of reclusion perpetua to death and a fine ranging from five
Salitran, Dasmarias from Baguio City with an undetermined amount of marijuana. hundred thousand pesos to ten million pesos shall be imposed upon any person
It was the same informer who pinpointed to the arresting officers the appellant who, unless authorized by law, shall sell, administer, deliver, give away to another,
when the latter alighted from a passenger jeepney on the aforestated day, hour, distribute, dispatch in transit or transport any prohibited drug, or shall act as a
and place. 4 broker in any of such transactions.
Notwithstanding the provision of Section 20 of this Act to the contrary, if the victim regularity is the prevailing legal presumption. Besides, informants are generally not
of the offense is a minor, or should a prohibited drug involved in any offense under presented in court because of the need to hide their identities and preserve their
this Section be the proximate cause of the death of a victim thereof, the maximum invaluable services to the police. 9 Moreover, it is up to the prosecution whom to
penalty herein provided shall be imposed. present in court as its witnesses, and not for the defense to dictate that
course. 10 Finally, appellant could very well have resorted to the coercive process
Now, the offense ascribed to appellant is a violation of the Dangerous Drugs Act, of subpoena to compel that eyewitness to appear before the court below, 11 but
some of the various modes of commission 6 being the sale, administration, which remedy was not availed of by him.
delivery, distribution, and transportation of prohibited drugs as set forth in the
epigraph of Section 4, Article II of said law. The text of Section 4 expands and 2. Appellant contends that the marijuana bricks were confiscated in the course of
extends its punitive scope to other acts besides those mentioned in its headnote an unlawful warrantless search and seizure. He calls the attention of the Court to
by including these who shall sell, administer, deliver, give away to another, the fact that as early as 2:00 P.M. of the preceding day, June 19, 1994, the police
distribute, dispatch in transit or transport any prohibited drug, or shall act as a authorities had already been apprised by their so-called informer of appellant's
broker in any of such transactions," Section 4 could thus be violated by the impending arrival from Baguio City, hence those law enforcers had the opportunity
commission of any of the acts specified therein, or a combination thereof, such as to procure the requisite warrant. Their misfeasance should therefore invalidate the
selling, administering, delivering, giving away, distributing, dispatching in transit or search for and seizure of the marijuana, as well as the arrest of appellant on the
transporting, and the like. following dawn. Once again, the Court is not persuaded.

As already stated, appellant was charged with a violation of Section 4, the Section 2, Article III of the Constitution lays down the general rule that a search
transgressive acts alleged therein and attributed to appellant being that he and seizure must be carried out through or on the strength of a judicial warrant,
administered, delivered, and transported marijuana. The governing rule with absent which such search and seizure becomes "unreasonable" within the
respect to an offense which may be committed in any of the different modes meaning of said constitutional provision. 12 Evidence secured on the occasion of
provided by law is that an indictment would suffice if the offense is alleged to have such an unreasonable search and seizure is tainted and should be excluded for
been committed in one, two or more modes specified therein. This is so as being the proverbial fruit of a poisonous tree. In the language of the fundamental
allegations in the information of the various ways of committing the offense should law, it shall be inadmissible in evidence for any purpose in any proceeding. This
be considered as a description of only one offense and the information cannot be exclusionary rule is not, however, an absolute and rigid proscription. Thus, (1)
dismissed on the ground of multifariousness. 7 In appellant's case, the prosecution customs searches; 13 (2) searches of moving vehicles, 14 (3) seizure of evidence
adduced evidence clearly establishing that he transported marijuana from Baguio in plain view; 15 (4) consented searches; 16 (5) searches incidental to a lawful
City to Cavite. By that act alone of transporting the illicit drugs, appellant had arrest; 17 and (6) "stop and frisk" measures 18have been invariably recognized as
already run afoul of that particular section of the statute, hence, appellant's the traditional exceptions.
asseverations must fail.
In appellant's case, it should be noted that the information relayed by the civilian
The Court also disagrees with the contention of appellant that the civilian informer informant to the law enforcers was that there would be delivery of marijuana at
should have been produced in court considering that his testimony was "vital" and Barangay Salitran by a courier coming from Baguio City in the "early morning" of
his presence in court was essential in order to give effect to or recognition of June 20, 1994. Even assuming that the policemen were not pressed for time, this
appellant's constitutional right to confront the witnesses arrayed by the State would be beside the point for, under these circumstances, the information relayed
against him These assertions are, however, much too strained. Far from was too sketchy and not detailed enough for the obtention of the corresponding
compromising the primacy of appellant's right to confrontation, the non- arrest or search warrant. While there is an indication that the informant knew the
presentation of the informer in this instance was justified and cannot be faulted as courier, the records do not reveal that he knew him by name.
While it is not required that the authorities should know the exact name of the
For one the testimony of said informer would have been, at best, merely subject of the warrant applied for, there is the additional problem that the informant
corroborative of the declarations of SPO1 Talingting and SPO1 Clarin before the did not know to whom the drugs would be delivered and at which particular part of
trial court, which testimonies are not hearsay as both testified upon matters in the barangay there would be such delivery. Neither did this asset know the precise
which they had personally taken part. As such, the testimony of the informer could time of the suspect's arrival, or his means of transportation, the container or
be dispensed with by the prosecution, 8 more so where what he would have contrivance wherein the drugs were concealed and whether the same were
corroborated are the narrations of law enforcers on whose performance of duties
arriving together with, or were begin brought by someone separately from, the circumstances which could lead a reasonable, discreet, and prudent man to
courier. believe and conclude as to the commission of an offense, and that the objects
sought in connection with the offense are in the place sought to be searched. 21
On such bare information, the police authorities could not have properly applied for
a warrant, assuming that they could readily have access to a judge or a court that Parenthetically, if we may digress, it is time to observe that the evidentiary
was still open by the time they could make preparations for applying therefor, and measure for the propriety of filing criminal charges and, correlatively, for effecting a
on which there is no evidence presented by the defense. In determining the warrantless arrest, has been reduced and liberalized. In the past, our statutory
opportunity for obtaining warrants, not only the intervening time is controlling but all rules and jurisprudence required prima facie evidence, which was of a higher
the coincident and ambient circumstances should be considered, especially in rural degree or quantum, 22 and was even used with dubiety as equivalent to "probable
areas. In fact, the police had to form a surveillance team and to lay down a dragnet cause." Yet, even in the American jurisdiction from which we derived the term and
at the possible entry points to Barangay Salitran at midnight of that day its concept, probable cause is understood to merely mean a reasonable ground for
notwithstanding the tip regarding the "early morning" arrival of the courier. Their belief in the existence of facts warranting the proceedings complained of, 23 or an
leader, SPO2 Cali, had to reconnoiter inside and around the barangay as backup, apparent state of facts found to exist upon reasonable inquiry which would induce
unsure as they were of the time when and the place in Barangay Salitran, where a reasonably intelligent and prudent man to believe that the accused person had
their suspect would show up, and how he would do so. committed the crime. 24

On the other hand, that they nonetheless believed the informant is not surprising Felicitously, those problems and confusing concepts were clarified and set aright,
for, as both SPO1 Clarin and SPO1 Talingting recalled, he had proved to be a at least on the issue under discussion, by the 1985 amendment of the Rules of
reliable source in past operations. Moreover, experience shows that although Court which provides in Rule 112 thereof that the quantum of evidence required in
information gathered and passed on by these assets to law enforcers are vague preliminary investigation is such evidence as suffices to "engender a well founded
and piecemeal, and not as neatly and completely packaged as one would expect belief" as to the fact of the commission of a crime and the respondent's probable
from a professional spymaster, such tip-offs are sometimes successful as it proved guilt thereof. 25 It has the same meaning as the related phraseology used in other
to be in the apprehension of appellant. If the courts of justice are to be of parts of the same Rule, that is, the investigating fiscal "finds cause to hold the
understanding assistance to our law enforcement agencies, it is necessary to respondent for trial," or where "a probable cause exists." 26 It should, therefore, be
adopt a realistic appreciation of the physical and tactical problems of the latter, in that sense, wherein the right to effect a warrantless arrest should be considered
instead of critically viewing them from the placid and clinical environment of judicial as legally authorized.
In the case at bar, as soon as appellant had alighted from the passenger jeepney
3. On the defense argument that the warrantless search conducted on appellant the informer at once indicated to the officers that their suspect was at hand by
invalidates the evidence obtained from him, still the search on his belongings and pointing to him from the waiting shed. SPO1 Clarin recounted that the informer told
the consequent confiscation of the illegal drugs as a result thereof was justified as them that the marijuana was likely hidden inside the traveling bag and carton box
a search incidental to a lawful arrest under Section 5(a), Rule 113 of the Rules of which appellant was carrying at the time. The officers thus realized that he was
Court. Under the provision, a peace officers or a private person may, without a their man even if he was simply carrying a seemingly innocent looking pair of
warrant, arrest a person when, in his presence, the person to be arrested has luggage for personal effects. Accordingly, they approached appellant, introduced
committed, is actually committing, or is attempting to commit an offense. themselves as policemen, and requested him to open and show them the contents
of the traveling bag, which appellant voluntarily and readily did. Upon cursory
A legitimate warrantless arrest, as above contemplated, necessarily cloaks the inspection by SPO1 Clarin, the bag yielded the prohibited drugs, so, without
arresting police officer with authority to validly search and seize from the offender bothering to further search the box, they brought appellant and his luggage to their
(1) dangerous weapons, and (2) those that may be used as proof of the headquarter for questioning.
commission of an offense. 19 On the other hand, the apprehending officer must
have been spurred by probable cause in effecting an arrest which could be Appellant insists that the mere fact of seeing a person carrying a traveling bag and
classified as one in cadence with the instances of permissible arrests set out in a carton box should not elicit the slightest suspicion of the commission of any
Section 5(a). 20 These instances have been applied to arrests carried out on crime since that is normal. But, precisely, it is in the ordinary nature of things that
persons caught in flagrante delicto. The conventional view is that probable cause, drugs being illegally transported are necessarily hidden in containers and
while largely a relative term the determination of which must be resolved according concealed from view. Thus, the officers could reasonably assume, and not merely
to the facts of each case, is understood as having reference to such facts and on a hollow suspicion since the informant was by their side and had so informed
them, that the drugs were in appellant's luggage. It would obviously have been Complementarily, the corpus delicti was firmly established by SPO1 Clarin and
irresponsible, if not downright absurd under the circumstances, to require the SPO1 Talingting who categorically related that when they had ascertained that the
constable to adopt a "wait and see" attitude at the risk of eventually losing the contents of the traveling bag of appellant appeared to be marijuana, they forthwith
quarry. asked him where he had come from, and the latter readily answered "Baguio City,"
thus confirming the veracity of the report of the informer. No other conclusion can
Here, there were sufficient facts antecedent to the search and seizure that, at the therefore be derived than that appellant had transported the illicit drugs all the way
point prior to the search, were already constitutive of probable cause, and which by to Cavite from Baguio City. Coupled with the presentation in court of the subject
themselves could properly create in the minds of the officers a well grounded and matter of the crime, the marijuana bricks which had tested positive as being indian
reasonable belief that appellant was in the act of violating the law. The search hemp, the guilt of appellant for transporting the prohibited drugs in violation of the
yielded affirmance both of that probable cause and the actuality that appellant was law is beyond doubt.
then actually committing a crime by illegally transporting prohibited drugs. With
these attendant facts, it is ineluctable that appellant was caught in flagrante delicto, Appellant questions the interrogation conducted by the police authorities, claiming
hence his arrest and the search of his belongings without the requisite warrant that he was not allowed to communicate with anybody, and that he was not duly
were both justified. informed of his right to remain silent and to have competent and independent
counsel preferably of his own choice. Indeed, appellant has a point. The police
Furthermore, that appellant also consented to the search is borne out by the authorities here could possibly have violated the provision of Republic Act No.
evidence. To repeat, when the officers approached appellant and introduced 7438 30 which defines certain rights of persons arrested, detained, or under
themselves as policemen, they asked him about the contents of his luggage, and custodial investigation, as well as the duties of the arresting, detaining, and
after he replied that they contained personal effects, the officers asked him to open investigating officers, and providing corresponding penalties for violations thereof.
the traveling bag. Appellant readily acceded, presumably or in all likelihood
resigned to the fact that the law had caught up with his criminal activities. When an Assuming the existence of such irregularities, however, the proceedings in the
individual voluntarily submits to a search or consents to have the same conducted lower court will not necessarily be struck down. Firstly, appellant never admitted or
upon his person or premises, he is precluded from later complaining thereof. confessed anything during his custodial investigation. Thus, no incriminatory
evidence in the nature of a compelled or involuntary confession or admission was
After all, the right to be secure from unreasonable search may, like other rights, be elicited from him which would otherwise have been inadmissible in evidence.
waived either expressly or impliedly. 27 Thus, while it has been held that the silence Secondly and more importantly, the guilt of appellant was clearly established by
of the accused during a warrantless search should not be taken to mean consent other evidence adduced by the prosecution, particularly the testimonies of the
to the search but as a demonstration of that person's regard for the supremacy of arresting officers together with the documentary and object evidence which were
the law, 28 the case of herein appellant is evidently different for, here, he formally offered and admitted in evidence in the court below.
spontaneously performed affirmative acts of volition by himself opening the bag
without being forced or intimidated to do so, which acts should properly be 5. The reversible error of the trial court lies in its imposition of the penalty of death
construed as a clear waiver of his right. 29 on appellant. As amended by Republic Act No. 7659, Section 20, Article IV of the
Dangerous Drugs Act now provides inter alia that the penalty in Section 4 of Article
4. Appellant likewise harps on the alleged failure of the prosecution to "legally, II shall be applied if the dangerous drugs involved is, in the case of indian hemp or
properly and adequately establish that the 28 bricks of marijuana allegedly marijuana, 750 grams or more. In said Section 4, the transporting of prohibited
confiscated from (him) were the same marijuana examined by the forensic chemist drugs carries with it the penalty of reclusion perpetua to death and a fine ranging
and presented in court." Indeed, the arresting officers did not identify in court the from five hundred thousand pesos to ten million pesos. Thus, the law prescribes a
marijuana bricks seized from appellant since, in fact they did not have to do so. It penalty composed of two indivisible penalties, reclusion perpetua and death. In the
should be noted that the prosecution presented in the court below and formally present case, Article 63 of the Revised Penal Code consequently provides the
offered in evidence those 28 bricks of marijuana together with the traveling bag rules to be observed in the application of said penalties.
and the carton box in which the same were contained. The articles were properly
marked as confiscated evidence and proper safeguards were taken to ensure that As found by the trial court, there were neither mitigating nor aggravating
the marijuana turned over to the chemist for examination, and which subsequently circumstances attending appellant's violation of the law, hence the second
proved positive as such, were the same drugs taken from appellant. The trial court, paragraph of Article 63 must necessarily apply, in which case the lesser penalty
therefore, correctly admitted them in evidence, satisfied that the articles were of reclusion perpetua is the proper imposable penalty. Contrary to the
indubitably no other than those taken from appellant. pronouncement of the court a quo, it was never intended by the legislature that
where the quantity of the dangerous drugs involved exceeds those stated in
Section 20, the maximum penalty of death shall be imposed. Nowhere in the
amendatory law is there a provision from which such a conclusion may be gleaned
or deduced. On the contrary, this Court has already concluded that Republic Act
No. 7659 did not amend Article 63 of the Revised Penal Code, 31 the rules wherein
were observed although the cocaine subject of that case was also in excess of the
quantity provided in Section 20.

It is worth mentioning at this juncture that the law itself provides a specific penalty
where the violation thereof is in its aggravated form as laid down in the second
paragraph of Section 4 whereby, regardless of Section 20 of Article IV, if the victim
is a minor, or should a prohibited drug involved in any offense in said section be
the proximate cause of the death of a victim thereof, the maximum penalty shall be
imposed. 32 While the minority or the death of the victim will increase the liability of
the offender, these two facts do not constitute generic aggravating circumstances,
as the law simply provides for the imposition of the single indivisible penalty of
death if the offense is attended by either of such factual features. In that situation,
obviously the rules on the graduation of penalties in Article 63 cannot apply. In
herein appellant's case, there was neither a minor victim nor a consequent death
of any victim. Hence, the basic rules in Article 63 of the Code govern.

WHEREFORE, the judgment of the Regional Trial Court, Branch 90, of the
Dasmarias, Cavite in Criminal Case No. 3401-94 is hereby MODIFIED in the
sense that accused-appellant Ruben Montilla y Gatdula shall suffer the penalty
of reclusion perpetua. In all other respects, the judgment of the trial court is hereby
AFFIRMED, with costs against accused-appellant.
G.R. No. 104879 May 6, 1994 1866 in Criminal Case No. Q-90-11757 before Branch 88 of the Regional Trial
Court of Quezon City, presided over by respondent Judge Tirso D.C. Velasco.
vs. On July 10, 1990, petitioners presented a "Motion for Consolidation, Quashal of
COURT OF APPEALS; HON. ANTONIO J. FINEZA, in his capacity as Search Warrant and For the Suppression of All Illegally Acquired Evidence" before
Presiding Judge, Branch 131, Regional Trial Court of Kalookan City; HON. the Quezon City court; and a "Supplemental Motion to the Motion for
TIRSO D.C. VELASCO, in his capacity as Presiding Judge, Branch 88, Consolidation, Quashal of Search Warrant and Exclusion of Evidence Illegally
Regional Trial Court of Quezon City; and PEOPLE OF THE Obtained.
PHILIPPINES, respondents.
On September 21, 1990, the respondent Quezon City Judge issued the challenged
Alexander A. Padilla for petitioners. order, consolidating subject cases but denying the prayer for the quashal of the
search warrant under attack, the validity of which warrant was upheld; opining that
The Solicitor General for the People of the Philippines. the same falls under the category of Writs and Processes, within the contemplation
of paragraph 3(b) of the Interim Rules and Guidelines, and can be served not only
within the territorial jurisdiction of the issuing court but anywhere in the judicial
region of the issuing court (National Capital Judicial Region);. . .
Petitioner's motion for reconsideration of the said Order under challenge, having
Creative legal advocacy has provided this Court with another primae been denied by the assailed Order of October 5, 1990, petitioners have come to
impressionis case through the present petition wherein the parties have formulated this Court via the instant petition, raising the sole issue:
and now pose for resolution the following issue: Whether or not a court may take
cognizance of an application for a search warrant in connection with an offense WHETHER OR NOT A COURT MAY TAKE COGNIZANCE OF AN APPLICATION
committed outside its territorial boundary and, thereafter, issue the warrant to FOR A SEARCH WARRANT IN CONNECTION WITH AN OFFENSE
conduct a search on a place outside the court's supposed territorial jurisdiction. 1 ALLEGEDLY COMMITTED OUTSIDE ITS TERRITORIAL JURISDICTION AND
The factual background and judicial antecedents of this case are best taken from OUTSIDE ITS TERRITORIAL JURISDICTION.
the findings of respondent Court of Appeals 2 on which there does not appear to be
any dispute, to wit: xxx xxx xxx
From the pleadings and supporting documents before the Court, it can be gathered Respondent Court of Appeals rendered judgment, 3 in effect affirming that of the
that on March 22, 1990, 1st Lt. Absalon V. Salboro of the CAPCOM Northern trial court, by denying due course to the petition for certiorari and lifting the
Sector (now Central Sector) filed with the Regional Trial Court of Kalookan City an temporary restraining order it had issued on November 29, 1990 in connection
application for search warrant. The search warrant was sought for in connection therewith. This judgment of respondent court is now impugned in and sought to be
with an alleged violation of P.D. 1866 (Illegal Possession of Firearms and reversed through the present recourse before us.
Ammunitions) perpetrated at No. 25 Newport St., corner Marlboro St., Fairview,
Quezon City. On March 23, 1990, respondent RTC Judge of Kalookan City issued We are not favorably impressed by the arguments adduced by petitioners in
Search Warrant No. 95-90. On the same day, at around 2:30 p.m., members of the support of their submissions. Their disquisitions postulate interpretative theories
CAPCOM, armed with subject search warrant, proceeded to the situs of the contrary to the letter and intent of the rules on search warrants and which could
offense alluded to, where a labor seminar of the Ecumenical Institute for Labor pose legal obstacles, if not dangerous doctrines, in the area of law enforcement.
Education and Research (EILER) was then taking place. According to CAPCOM's Further, they fail to validly distinguish, hence they do not convincingly delineate the
"Inventory of Property Seized," firearms, explosive materials and subversive difference, between the matter of (1) the court which has the competence to issue
documents, among others, were seized and taken during the search. And all the a search warrant under a given set of facts, and (2) the permissible jurisdictional
sixty-one (61) persons found within the premises searched were brought to Camp range in the enforcement of such search warrant vis-a-vis the court's territorial
Karingal, Quezon City but most of them were later released, with the exception of jurisdiction. These issues while effectively cognate are essentially discrete since
the herein petitioners, EILER Instructors, who were indicated for violation of P.D. the resolution of one does not necessarily affect or preempt the other. Accordingly,
to avoid compounding the seeming confusion, these questions shall be 2. It is clear, therefore, that a search warrant is merely a judicial process designed
discussed seriatim. by the Rules to respond only to an incident in the main case, if one has already
been instituted, or in anticipation thereof. In the latter contingency, as in the case
I at bar, it would involve some judicial clairvoyance to require observance of the
rules as to where a criminal case may eventually be filed where, in the first place,
Petitioners invoke the jurisdictional rules in the institution of criminal actions to no such action having as yet been instituted, it may ultimately be filed in a territorial
invalidate the search warrant issued by the Regional Trial Court of Kalookan City jurisdiction other than that wherein the illegal articles sought to be seized are then
because it is directed toward the seizure of firearms and ammunition allegedly located. This is aside from the consideration that a criminal action may be filed in
cached illegally in Quezon City. This theory is sought to be buttressed by the fact different venues under the rules for delitos continuados or in those instances
that the criminal case against petitioners for violation of Presidential Decree No. where different trial courts have concurrent original jurisdiction over the same
1866 was subsequently filed in the latter court. The application for the search criminal offense.
warrant, it is claimed, was accordingly filed in a court of improper venue and since
venue in criminal actions involves the territorial jurisdiction of the court, such In fact, to illustrate the gravity of the problem which petitioners' implausible position
warrant is void for having been issued by a court without jurisdiction to do so. may create, we need not stray far from the provisions of Section 15, Rule 110 of
the Rules of Court on the venue of criminal actions and which we quote:
The basic flaw in this reasoning is in erroneously equating the application for and
the obtention of a search warrant with the institution and prosecution of a criminal Sec. 15. Place where action to be instituted.
action in a trial court. It would thus categorize what is only a special
criminal process, the power to issue which is inherent in all courts, as equivalent to (a) Subject to existing laws, in all criminal prosecutions the action shall be
a criminal action, jurisdiction over which is reposed in specific courts of indicated instituted and tried in the court of the municipality or territory wherein the offense
competence. It ignores the fact that the requisites, procedure and purpose for the was committed or any one of the essential ingredients thereof took place.
issuance of a search warrant are completely different from those for the institution
of a criminal action. (b) Where an offense is committed on a railroad train, in an aircraft, or any other
public or private vehicle while in the course of its trip, the criminal action may be
For, indeed, a warrant, such as a warrant of arrest or a search warrant, merely instituted and tried in the court of any municipality or territory where such train,
constitutes process. 4 A search warrant is defined in our jurisdiction as an order in aircraft or other vehicle passed during such trip, including the place of departure
writing issued in the name of the People of the Philippines signed by a judge and and arrival.
directed to a peace officer, commanding him to search for personal property and
bring it before the court. 5 A search warrant is in the nature of a criminal process (c) Where an offense is committed on board a vessel in the course of its voyage,
akin to a writ of discovery. It is a special and peculiar remedy, drastic in its nature, the criminal action may be instituted and tried in the proper court of the first port of
and made necessary because of a public necessity. 6 entry or of any municipality or territory through which the vessel passed during
such voyage, subject to the generally accepted principles of international law.
In American jurisdictions, from which we have taken our jural concept and
provisions on search warrants, 7 such warrant is definitively considered merely as (d) Other crimes committed outside of the Philippines but punishable therein under
a process, generally issued by a court in the exercise of its ancillary jurisdiction, Article 2 of the Revised Penal Code shall be cognizable by the proper court in
and not a criminal action to be entertained by a court pursuant to its original which the charge is first filed. (14a)
jurisdiction. We emphasize this fact for purposes of both issues as formulated in
this opinion, with the catalogue of authorities herein. It would be an exacting imposition upon the law enforcement authorities or the
prosecutorial agencies to unerringly determine where they should apply for a
Invariably, a judicial process is defined as a writ, warrant, subpoena, or other search warrant in view of the uncertainties and possibilities as to the ultimate
formal writing issued by authority of law; also the means of accomplishing an end, venue of a case under the foregoing rules. It would be doubly so if compliance with
including judicial proceedings, 8 or all writs, warrants, summonses, and orders of that requirement would be under pain of nullification of said warrant should they file
courts of justice or judicial officers. 9 It is likewise held to include a writ, summons, their application therefor in and obtain the same from what may later turn out to be
or order issued in a judicial proceeding to acquire jurisdiction of a person or his a court not within the ambit of the aforequoted Section 15.
property, to expedite the cause or enforce the judgment, 10 or a writ, warrant,
mandate, or other process issuing from a court of justice. 11
Our Rules of Court, whether of the 1940, 1964 or the present vintage, and, for that the Revised Penal Code, illegal possession of firearms and/or ammunitions, and
matter, the Judiciary Act of 1948 12 or the recent Judiciary Reorganization violations of the Dangerous Drugs Act. In other words, the aforesaid theory on the
Act, 13 have never required the jurisdictional strictures that the petitioners' thesis court's jurisdiction to issue search warrants would not apply to single-
would seek to be inferentially drawn from the silence of the reglementary sala courts and other crimes. Accordingly, the rule sought by petitioners to be
provisions. On the contrary, we are of the view that said statutory omission was adopted by the Court would actually result in a bifurcated procedure which would
both deliberate and significant. It cannot but mean that the formulators of the Rules be vulnerable to legal and constitutional objections.
of Court, and even Congress itself, did not consider it proper or correct, on
considerations of national policy and the pragmatics of experience, to clamp a For that matter, neither can we subscribe to petitioners' contention that
legal manacle on those who would ferret out the evidence of a crime. For us to Administrative Order No. 3 of this Court, supposedly "defining the limits of the
now impose such conditions or restrictions, under the guise of judicial territorial jurisdiction of the Regional Trial Courts," was the source of the subject
interpretation, may instead be reasonably construed as trenching on judicial matter jurisdiction of, as distinguished from the exercise of jurisdiction by, the
legislation. It would be tantamount to a judicial act of engrafting upon a law courts. As earlier observed, this administrative order was issued pursuant to the
something that has been omitted but which someone believes ought to have been provisions of Section 18 of Batas Pambansa Blg. 129, the pertinent portion of
embraced therein. 14 which states:

Concededly, the problem of venue would be relatively easier to resolve if a criminal Sec. 18. Authority to define territory appurtenant to each branch. The Supreme
case has already been filed in a particular court and a search warrant is needed to Court shall define the territory over which a branch of the Regional Trial Court
secure evidence to be presented therein. Obviously, the court trying the criminal shall exercise its authority. The territory thus defined shall be deemed to be the
case may properly issue the warrant, upon proper application and due compliance territorial area of the branch concerned for purposes of determining the venue of
with the requisites therefor, since such application would only be an incident in that all writs, proceedings or actions, whether civil or criminal, . . . . (Emphasis ours.)
case and which it can resolve in the exercise of its ancillary jurisdiction. If the
contraband articles are within its territorial jurisdiction, there would appear to be no Jurisdiction is conferred by substantive law, in this case Batas Pambansa Blg. 129,
further complications. The jurisdictional problem would resurrect, however, where not by a procedural law and, much less, by an administrative order or circular. The
such articles are outside its territorial jurisdiction, which aspect will be addressed jurisdiction conferred by said Act on regional trial courts and their judges is
hereafter. basically regional in scope. Thus, Section 17 thereof provides that "(e)very
Regional Trial Judge shall be appointed to a region which shall be his permanent
3. Coming back to the first issue now under consideration, petitioners, after station," and he "may be assigned by the Supreme Court to any branch or city or
discoursing on the respective territorial jurisdictions of the thirteen Regional Trial municipality within the same region as public interest may require, and such
Courts which correspond to the thirteen judicial regions, 15 invite our attention to assignment shall not be deemed an assignment to another station . . ." which,
the fact that this Court, pursuant to its authority granted by otherwise, would necessitate a new appointment for the judge.
law, 16 has defined the territorial jurisdiction of each branch of a Regional Trial
Court 17 over which the particular branch concerned shall exercise its In fine, Administrative Order No. 3 and, in like manner, Circulars Nos. 13 and 19,
authority. 18 From this, it is theorized that "only the branch of a Regional Trial Court did not per se confer jurisdiction on the covered regional trial court or its branches,
which has jurisdiction over the place to be searched could grant an application for such that non-observance thereof would nullify their judicial acts. The
and issue a warrant to search that place." Support for such position is sought to be administrative order merely defines the limits of the administrative area within
drawn from issuances of this Court, that is, Circular No. 13 issued on October 1, which a branch of the court may exercise its authority pursuant to the jurisdiction
1985, as amended by Circular No. 19 on August 4, 1987. conferred by Batas Pambansa Blg. 129. The circulars only allocated to the three
executive judges the administrative areas for which they may respectively issue
We reject that proposition. Firstly, it is evident that both circulars were not intended search warrants under the special circumstance contemplated therein, but likewise
to be of general application to all instances involving search warrants and in all pursuant to the jurisdiction vested in them by Batas Pambansa Blg, 129.
courts as would be the case if they had been adopted as part of the Rules of
Court. These circulars were issued by the Court to meet a particular exigency, that Secondly, and more importantly, we definitely cannot accept the conclusion that
is, as emergency guidelines on applications for search warrants filed only in the the grant of power to the courts mentioned therein, to entertain and issue search
courts of Metropolitan Manila and other courts with multiple salas and only with warrants where the place to be searched is within their territorial jurisdiction, was
respect to violations of the Anti-Subversion Act, crimes against public order under intended to exclude other courts from exercising the same power. It will readily be
noted that Circular No. 19 was basically intended to provide prompt action on
applications for search warrants. Its predecessor, Administrative Circular No. 13, This brings us, accordingly, to the second issue on the permissible jurisdictional
had a number of requirements, principally a raffle of the applications for search range of enforcement of search warrants.
warrants, if they had been filed with the executive judge, among the judges within
his administrative area. Circular No. 19 eliminated, by amendment, that required II
raffle and ordered instead that such applications should immediately be "taken
cognizance of and acted upon by the Executive Judges of the Regional Trial Court, As stated in limine, the affiliated issue raised in this case is whether a branch of a
Metropolitan Trial Court, and Municipal Trial Court under whose jurisdiction the regional trial court has the authority to issue a warrant for the search of a place
place to be searched is located," or by their substitutes enumerated therein. outside its territorial jurisdiction. Petitioners insistently answer the query in the
negative. We hold otherwise.
Evidently, that particular provision of Circular No. 19 was never intended to confer
exclusive jurisdiction on said executive judges. In view of the fact, however, that 1. We repeat what we have earlier stressed: No law or rule imposes such a
they were themselves directed to personally act on the applications, instead of limitation on search warrants, in the same manner that no such restriction is
farming out the same among the other judges as was the previous practice, it was provided for warrants of arrest. Parenthetically, in certain states within the
but necessary and practical to require them to so act only on applications involving American jurisdiction, there were limitations of the time wherein a warrant of arrest
search of places located within their respective territorial jurisdictions. The phrase could be enforced. In our jurisdiction, no period is provided for the enforceability of
above quoted was, therefore, in the nature of an allocation in the assignment of warrants of arrest, and although within ten days from the delivery of the warrant of
applications among them, in recognition of human capabilities and limitations, and arrest for execution a return thereon must be made to the issuing judge, 19 said
not a mandate for the exclusion of all other courts. In truth, Administrative Circular warrant does not become functus officio but is enforceable indefinitely until the
No. 13 even specifically envisaged and anticipated the non-exclusionary nature of same is enforced or recalled. On the other hand, the lifetime of a search warrant
that provision, thus: has been expressly set in our Rules at ten days 20 but there is no provision as to
the extent of the territory wherein it may be enforced, provided it is implemented on
4. If, in the implementation of the search warrant properties are seized thereunder and within the premises specifically described therein which may or may not be
and the corresponding case is filed in court, said case shall be distributed within the territorial jurisdiction of the issuing court.
conformably with Circular No. 7 dated September 23, 1974, of this Court, and
thereupon tried and decided by the judge to whom it has been assigned, and not We make the foregoing comparative advertence to emphasize the fact that when
necessarily by the judge who issued the search warrant. (Emphasis supplied.) the law or rules would provide conditions, qualifications or restrictions, they so
state. Absent specific mention thereof, and the same not being inferable by
It is, therefore, incorrect to say that only the court which has jurisdiction over the necessary implication from the statutory provisions which are presumed to be
criminal case can issue the search warrant, as would be the consequence of complete and expressive of the intendment of the framers, a contrary interpretation
petitioners' position that only the branch of the court with jurisdiction over the place on whatever pretext should not be countenanced.
to be searched can issue a warrant to search the same. It may be conceded, as a
matter of policy, that where a criminal case is pending, the court wherein it was A bit of legal history on this contestation will be helpful. The jurisdictional rule
filed, or the assigned branch thereof, has primaryjurisdiction to issue the search heretofore was that writs and processes of the so-called inferior courts could be
warrant; and where no such criminal case has yet been filed, that the executive enforced outside the province only with the approval of the former court of first
judges or their lawful substitutes in the areas and for the offenses contemplated in instance. 21 Under the Judiciary Reorganization Act, the enforcement of such writs
Circular No. 19 shall have primary jurisdiction. and processes no longer needs the approval of the regional trial court. 22 On the
other hand, while, formerly, writs and processes of the then courts of first instance
This should not, however, mean that a court whose territorial jurisdiction does not were enforceable throughout the Philippines, 23 under the Interim or Transitional
embrace the place to be searched cannot issue a search warrant therefor, where Rules and Guidelines, certain specified writs issued by a regional trial court are
the obtention of that search warrant is necessitated and justified by compelling now enforceable only within its judicial region. In the interest of clarity and contrast,
considerations of urgency, subject, time and place. Conversely, neither should a it is necessary that said provision be set out in full:
search warrant duly issued by a court which has jurisdiction over a pending
criminal case, or one issued by an executive judge or his lawful substitute under 3. Writs and processes.
the situations provided for by Circular No. 19, be denied enforcement or nullified
just because it was implemented outside the court's territorial jurisdiction. (a) Writs of certiorari, prohibition mandamus, quo warranto, habeas corpus and
injunction issued by a regional trial court may be enforced in any part of the region.
(b) All other processes, whether issued by a regional trial court or a metropolitan enumerated safeguards in Rule 126 of the 1985 Rules on Criminal Procedure for
trial court, municipal trial court or municipal circuit trial court may be served the issuance of a search warrant, 26 and all these have to be observed regardless
anywhere in the Philippines, and, in the last three cases, without a certification by of whatever court in whichever region is importuned for or actually issues a search
the judge of the regional trial court. (Emphasis ours.) warrant. Said requirements, together with the ten-day lifetime of the
warrant 27 would discourage resort to a court in another judicial region, not only
We feel that the foregoing provision is too clear to be further belabored or because of the distance but also the contingencies of travel and the danger
enmeshed in unwarranted polemics. The rule enumerates the writs and processes involved, unless there are really compelling reasons for the authorities to do so.
which, even if issued by a regional trial court, are enforceable only within its judicial Besides, it does seem odd that such constitutional protests have not been made
region. In contrast, it unqualifiedly provides that all other writs and processes, against warrants of arrest which are enforceable indefinitely and anywhere
regardless of which court issued the same, shall be enforceable anywhere in the although they involve, not only property and privacy, but persons and liberty.
Philippines. As earlier demonstrated, a search warrant is but a judicial process, not
a criminal action. No legal provision, statutory or reglementary, expressly or On the other hand, it is a matter of judicial knowledge that the authorities have to
impliedly provides a jurisdictional or territorial limit on its area of enforceability. On contend now and then with local and national criminal syndicates of considerable
the contrary, the above-quoted provision of the interim Rules expressly authorizes power and influence, political or financial in nature, and so pervasive as to render
its enforcement anywhere in the country, since it is not among the processes foolhardy any attempt to obtain a search warrant in the very locale under their
specified in paragraph (a) and there is no distinction or exception made regarding sphere of control. Nor should we overlook the fact that to do so will necessitate the
the processes contemplated in transportation of applicant's witnesses to and their examination in said places, with
paragraph (b). the attendant risk, danger and expense. Also, a further well-founded precaution,
obviously born of experience and verifiable data, is articulated by the court a quo,
2. This is but a necessary and inevitable consequence of the nature and purpose as quoted by respondent court:
of a search warrant. The Court cannot be blind to the fact that it is extremely
difficult, as it undeniably is, to detect or elicit information regarding the existence This court is of the further belief that the possible leakage of information which is of
and location of illegally possessed or prohibited articles. The Court is accordingly utmost importance in the issuance of a search warrant is secured (against) where
convinced that it should not make the requisites for the apprehension of the the issuing magistrate within the region does not hold court sessions in the city or
culprits and the confiscation of such illicit items, once detected, more onerous if not municipality, within the region, where the place to be searched is located. 28
impossible by imposing further niceties of procedure or substantive rules of
jurisdiction through decisional dicta. For that matter, we are unaware of any The foregoing situations may also have obtained and were taken into account in
instance wherein a search warrant was struck down on objections based on the foreign judicial pronouncement that, in the absence of statutory restrictions, a
territorial jurisdiction. In the landmark case of Stonehill, et al. vs. Diokno, et justice of the peace in one district of the county may issue a search warrant to be
al., 24 the searches in the corporate offices in Manila and the residences in Makati served in another district of the county and made returnable before the justice of
of therein petitioners were conducted pursuant to search warrants issued by the still another district or another court having jurisdiction to deal with the matters
Quezon City and Pasig branches of the Court of First Instance of Rizal and by the involved. 29 In the present state of our law on the matter, we find no such statutory
Municipal Courts of Manila and Quezon City, 25 but the same were never restrictions both with respect to the court which can issue the search warrant and
challenged on jurisdictional grounds although they were subsequently nullified for the enforcement thereof anywhere in the Philippines.
being general warrants.
3. A clarion call supposedly of libertarian import is further sounded by petitioners,
dubiously invoking the constitutional proscription against illegal searches and Concern is expressed over possible conflicts of jurisdiction (or, more accurately, in
seizures. We do not believe that the enforcement of a search warrant issued by a the exercise of jurisdiction) where the criminal case is pending in one court and the
court outside the territorial jurisdiction wherein the place to be searched is located search warrant is issued by another court for the seizure of personal property
would create a constitutional question. Nor are we swayed by the professed intended to be used as evidence in said criminal case. This arrangement is not
apprehension that the law enforcement authorities may resort to what could be a unknown or without precedent in our jurisdiction. In fact, as hereinbefore noted,
permutation of forum shopping, by filing an application for the warrant with a this very situation was anticipated in Circular No. 13 of this Court under the limited
"friendly" court. It need merely be recalled that a search warrant is only a process, scenario contemplated therein.
not an action. Furthermore, the constitutional mandate is translated into specifically
Nonetheless, to put such presentiments to rest, we lay down the following policy WHEREFORE, on the foregoing premises, the instant petition is DENIED and the
guidelines: assailed judgment of respondent Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 23533 is
1. The court wherein the criminal case is pending shall have primary jurisdiction to
issue search warrants necessitated by and for purposes of said case. An
application for a search warrant may be filed with another court only under extreme
and compelling circumstances that the applicant must prove to the satisfaction of
the latter court which may or may not give due course to the application depending
on the validity of the justification offered for not filing the same in the court with
primary jurisdiction thereover.

2. When the latter court issues the search warrant, a motion to quash the same
may be filed in and shall be resolved by said court, without prejudice to any proper
recourse to the appropriate higher court by the party aggrieved by the resolution of
the issuing court. All grounds and objections then available, existent or known shall
be raised in the original or subsequent proceedings for the quashal of the warrant,
otherwise they shall be deemed waived.

3. Where no motion to quash the search warrant was filed in or resolved by the
issuing court, the interested party may move in the court where the criminal case is
pending for the suppression as evidence of the personal property seized under the
warrant if the same is offered therein for said purpose. Since two separate courts
with different participations are involved in this situation, a motion to quash a
search warrant and a motion to suppress evidence are alternative and not
cumulative remedies. In order to prevent forum shopping, a motion to quash shall
consequently be governed by the omnibus motion rule, provided, however, that
objections not available, existent or known during the proceedings for the quashal
of the warrant may be raised in the hearing of the motion to suppress. The
resolution of the court on the motion to suppress shall likewise be subject to any
proper remedy in the appropriate higher court.

4. Where the court which issued the search warrant denies the motion to quash
the same and is not otherwise prevented from further proceeding thereon, all
personal property seized under the warrant shall forthwith be transmitted by it to
the court wherein the criminal case is pending, with the necessary safeguards and
documentation therefor.

5. These guidelines shall likewise be observed where the same criminal offense is
charged in different informations or complaints and filed in two or more courts with
concurrent original jurisdiction over the criminal action. Where the issue of which
court will try the case shall have been resolved, such court shall be considered as
vested with primary jurisdiction to act on applications for search warrants incident
to the criminal case.
G.R. No. 93828 December 11, 1992 in Barangay III, Mendez, Cavite. At or about 5:50 in the afternoon, successive
bursts of gunfire were heard in the vicinity. Proceeding to the approximate source
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, of the same, they came upon one Barequiel Rosillo who was firing a gun into the
vs. air.
SANTIAGO EVARISTO and NOLI CARILLO, accused-appellants.
Seeing the patrol, Rosillo ran to the nearby house of appellant Evaristo prompting
the lawmen to pursue him. Upon approaching the immediate perimeter of the
house, specifically a cement pavement or porch leading to the same, the patrol
PADILLA, J.: chanced upon the slightly inebriated appellants, Evaristo and Carillo. Inquiring as
to the whereabouts of Rosillo, the police patrol members were told that he had
This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court of Trece Martires, already escaped through a window of the house. Sgt. Vallarta immediately
Cavite, * in Criminal Case No. NC-267, entitled "People of the Philippines v. observed a noticeable bulge around the waist of Carillo who, upon being frisked,
Santiago Evaristo and Noli Carillo," finding the accused guilty of illegal possession admitted the same to be a .38 revolver. After ascertaining that Carillo was neither a
of firearms in violation of Presidential Decree No. 1866 and accordingly sentencing member of the military nor had a valid license to possess the said firearm, the gun
them to the penalty of life imprisonment. was confiscated and Carillo invited for questioning.
The information indicting the accused-appellants (hereinafter referred to as the As the patrol was still in pursuit of Rosillo, Sgt. Romeroso sought Evaristo's
appellants) reads: permission to scour through the house, which was granted. In the sala, he found,
not Rosillo, but a number of firearms and paraphernalia supposedly used in the
The undersigned Assistant Provincial Fiscal accuses SANTIAGO EVARISTO AND
repair and manufacture of firearms, all of which, thereafter, became the basis for
NOLI CARILLO of the crime of VIOLATION of P.D. 1866, committed as follows:
the present indictment against Evaristo.
That on or about the 23rd. day of August 1988, in the Municipality of Mendez,
For their part, the appellants dispute the above narration of the events in question,
Province of Cavite, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court,
alleging that they were forcibly taken into custody by the police officers and even
the above-named accused being private persons not authorized by law did then
subjected to physical and mental indignities. They denied ownership or knowledge
and there, willfully, unlawfully and feloniously manufacture, repair and kept (sic) in
of any of the firearms presented in evidence, contending that these were purposely
their possession, custody and control one (1) caliber 38 revolver (paltik) with two
planted in their possession by the prosecution witnesses and other police
live ammunition and one (1) empty shell of said caliber, two (2) 12 gauge home
made shot guns, one (1) caliber 22 revolver (sumpak) and two (2) vise grips and
one (1) plier use (sic) in the manufacture and repair of said firearms without any After evaluation of all the evidence, the trial court rendered the now-assailed
permit or license from competent (sic) authority. decision dated 18 April 1990, the dispositive portion of which reads:
CONTRATRY (sic) TO LAW. Wherefore, for having possessed firearms in violation of P.D. No. 1866, accused
1 Santiago Evaristo and Noli Carillo are hereby sentenced to serve the penalty
Cavite City, August 30, 1988.
provided for under Sec. 1 thereof. The full period of their preventive imprisonment
Appellants having entered a plead of not guilty, trial thereupon commenced, with shall be deducted from the aforementioned penalty.
the prosecution and the defense presenting their respective witnesses and
With costs de oficio.
evidence to support their divergent versions of the events leading to the arrest of
the appellants. SO ORDERED. 2
A careful review of the records and the testimony of the prosecution witnesses, Hence, this petition, assigning the following as errors of the trial court:
Sgt. Eladio Romeroso and CIC Edgardo Vallarta of the Philippine Constabulary,
indicates that on the day in question, a contingent composed of Romeroso and 1. The lower court gravely erred in admitting Exhibits "B" to "F" in evidence
Vallarta, together with a Sgt. Daniel Maligaya, also of the Philippine Constabulary, considering that those are illegally seized evidence;
and two (2) members of the Integrated National Police, were on routine patrol duty
2. The lower court gravely erred in finding that said illegally seized evidence are Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person
firearms as contemplated in Presidential Decree No. 1866; and may, without a warrant, arrest a person:

3. The lower court gravely erred in giving credence to the arresting officer's (a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually
testimonies which are patently contradictory and half truths (sic) testimonies. 3 committing, or is attempting to commit an offense;

First, on the issue of illegal search. The pertinent rule on the matter is Article III of (b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal
the Constitution, the relevant portion of which provides: knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it; and

Sec. 2. The right of the people to be secure in their persons, houses, papers and (c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal
effects against unreasonable searches and seizures of whatever nature and for establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined
any purpose shall be inviolable, and no search warrant or warrant of arrest shall while his case is pending, or has escaped while being transferred from one
issue except upon probable cause to be determined under oath or affirmation of confinement to another.
the complainant and the witnesses he may produce, and particularly describing the
place to be searched and the persons or things to be seized. For purposes of the present case, the second circumstance by which a warrantless
arrest may be undertaken is applicable. For, as disclosed by the records, the
Sec. 3. (1) . . . . peace officers, while on patrol, heard bursts of gunfire and this proceeded to
investigate the matter. This incident may well be within the "offense" envisioned by
(2) Any evidence obtained in violation of this or the preceding section shall be par. 5 (b) of Rule 113, Rules of Court. As the Court held in People of the
inadmissible for any purpose in any proceeding. Philippines v. Sucro, 7 "an offense is committed in the presence or within the view
of an officer, within the meaning of the rule authorizing an arrest without a warrant,
It is to be noted that what the above constitutional provisions prohibit when the officer sees the offense, although at a distance, or HEARS THE
are unreasonable searches and seizures. For a search to be reasonable under the DISTURBANCES CREATED THEREBY AND PROCEEDS AT ONCE TO THE
law, there must, as a rule, be a search warrant validly issued by an appropriate SCENE THEREOF." 8
judicial officer. Yet, the rule that searches and seizures must be supported by a
valid search warrant is not an absolute and inflexible rule, for jurisprudence has The next inquiry is addressed to the existence of personal knowledge on the part
recognized several exceptions to the search warrant requirement. Among of the peace officer of facts pointing to the person to be arrested as the perpetrator
these exceptions is the seizure of evidence in plain view, adopted by this of the offense. Again, reference to the records resolves said query. Giving chase to
jurisdiction from the pronouncements of the United States Supreme Court in Harris Rosillo, the peace officers came upon the two (2) appellants who were then asked
vs. U.S. 4 and Coolidge vs. New Hampshire. 5 Thus, it is recognized that objects concerning Rosillo's whereabouts. At that point, Sgt. Vallarta discerned the bulge
inadvertently falling in the plain view of an officer who has the right to be in the on the waist of Carillo. This visual observation along with the earlier report of
position to have that view, are subject to seizure and may be introduced in gunfire, as well as the peace officer's professional instincts, are more than
evidence. 6 sufficient to pass the test of the Rules. Consequently, under the facts, the firearm
taken from Carillo can be said to have been seized incidental to a lawful and valid
The records in this case show that Sgt. Romerosa was granted permission by the arrest.
appellant Evaristo to enter his house. The officer's purpose was to apprehend
Rosillo whom he saw had sought refuge therein. Therefore, it is clear that the The next area to be addressed is the allegation of the appellants that the statute's
search for firearms was not Romerosa's purpose in entering the house, thereby coverage does not extend to firearms that are not functional or serviceable. The
rendering his discovery of the subject firearms as inadvertent and even accidental. Court does not agree.

With respect to the firearms seized from the appellant Carillo, the Court sustains Section 1 of P.D. No. 1866 penalizes "any person who shall unlawfully
the validly of the firearm's seizure and admissibility in evidence, based on the rule manufacture, deal in, acquire, dispose, orpossess any firearms, PART OF
on authorized warrantless arrests. Section 5, Rule 113 of the 1985 Rules on FIREARM, ammunition or machinery, tool or instrument used or intended to be
Criminal Procedure provides: used in the manufacture of any firearm or ammunition." 9 It is clear that the law
makes no distinction as to serviceable or functional firearms. Indeed, the
possession of even a part of a firearm is sufficient to come within the prohibitive
ambit of the statute. Ubi lex non distinguit nec nos distinguere debemus.

Lastly, the appellants challenge the veracity of the testimonies of the prosecution
witnesses, maintaining that these were inconsistent with each other, thereby giving
rise to the conclusion that the entire incident was a contrivance on their part.
Specifically, they point to the apparent conflict in the statement of the prosecution
witnesses that there were only three (3) individuals in the vicinity (aside from the
peace officers) as opposed to the testimony of another peace officer, testifying as
a hostile witness, that aside from the appellants, and Rosillo, there were also other
people in the vicinity, such as Evaristo's mother, brother and other farmers.

The Court sees no such conflict. A recourse to the trial court proceedings easily
shows that the two (2) prosecution witnesses, Sgt. Romerosa and CIC Vallarta,
testified in a straightforward and candid manner, categorically identifying the
appellants as the two (2) individuals they had apprehended and clearly narrating
the circumstances of such apprehension. The defense has given no possible
reason or motivation for these peace officers to make false accusations against the
appellants. Absent the presentation of such defense evidence, the testimony of the
peace officers should deserve full credence.

WHEREFORE, the judgment of the trial court of Trece Martires, Cavite in Criminal
Case No. NC-267 finding the accused Santiago Evaristo and Noel Carillo guilty
beyond reasonable doubt for Illegal Possession of Firearms as defined in
Presidential Decree No. 1866, is hereby AFFIRMED.

The Court orders the forfeiture of the firearms and other incidental paraphernalia
found in the possession of the appellants, in favor of the Philippine National Police
(PNP) to be disposed of in accordance with law.

No pronouncement as to costs.

G.R. No. 84715 October 17, 1990 indemnify the heirs of the deceased Dominador Manongdo y Loresco the sum of
P30,000.00, and to pay the costs.
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
vs. The firearm is ordered confiscated and forfeited in favor of the Government, and
ARNULFO CENDANA y REYES, accused-appellant. the Clerk of this Court is ordered to turn over the firearm to the nearest
Constabulary Command. [Record, p. 121].
The Solicitor General for plaintiff-appellee.
Not agreeing with the findings of the trial court, accused-appellant appeals to this
Edmundo M. Manaois for accused-appellant. Court raising the following assignment of errors:

I. The trial court erred in convicting the accused even without proof beyond
reasonable doubt.
II. The trial court erred in not appreciating the defense of the accused.
In the early morning of November 24, 1986, the Police Station at Sta. Barbara,
Pangasinan received a report that a man was found dead on the field near the III. The trial court erred in convicting the accused based on shaky and crude
ricemill of a Mrs. Thelma Bautista at Barangay Ventinilla West, Sta. Barbara, circumstantial evidence. [Rollo, p. 43].
Pangasinan. Upon investigation, policemen found the cadaver, Identified to be that
of Dominador Manongdo, lying prostrate on the ground with one gunshot wound At the outset, it is noted that the Solicitor General filed a manifestation
on the head. recommending the acquittal of accused-appellant. He asserts that the alleged
admission made by the accused-appellant and the gun seized from him are both
Subsequently, accused-appellant Arnulfo Cendana y Reyes was apprehended and inadmissible in evidence for having been obtained in violation of accused-
later charged with the crime of murder "thru illegally possessed firearm" on the appellant's constitutional rights. He further asserts that after the exclusion of such
basis of the following information: evidence, the remaining evidence of the prosecution is clearly insufficient to
support a conviction based on proof beyond reasonable doubt [Rollo, pp. 84-85].
That on or about November 23, 1986, in the evening at a ricefield in barangay
Ventinilla West, municipality of Sta. Barbara, province of Pangasinan, Philippines We agree.
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused,
armed with an unlicensed shotgun, with intent to kill, with treachery and evident To support its judgment of conviction, the trial court relied mainly on the
premeditation, did then and there, wilfully, unlawfully and feloniously shoot one testimonies of the Police Station Commander Sgt. Amadeo Asuncion, Pat. Alden
Dominador Manongdo y Loresco, inflicting upon him a gunshot wound which Poserio, and Pat. Fernando Quinto, who were the police officers investigating the
caused his instantaneous death, to the damage and prejudice of his heirs. case. Their testimonies sought to prove the following: After the cadaver was
brought to the morgue and later to a funeral parlor for autopsy, they went back to
Contrary to Article 248 of the Revised Penal Code. [Record, p. 1]. the place where the body was found and after interviewing some people, received
information that accused-appellant was seen before the incident carrying a gun
Upon arraignment, accused-appellant pleaded not guilty. The pre-trial conference [TSN, November 3, 1987, p. 8]. When they went to accused-appellant's house, he
was terminated on November 2, 1987 after which, trial proceeded. was not around and so they picked up one of his brothers, Antonio Cendana, who
informed them that accused-appellant was at Pogo District in Dagupan City [TSN,
The trial judge convicted accused-appellant in a decision dated June 3, 1988, the November 3, 1987, pp. 8-9; February 1, 1988, pp. 5-6]. Not knowing where such
dispositive portion reading as follows: place was, they forced Antonio Cendana to accompany them to the house where
accused-appellant could be found [TSN, November 3, 1987, p. 9; February 1,
WHEREFORE, the Court finds accused Arnulfo Cendana y Reyes guilty beyond
1988, p. 6]. Upon their arrival, Sgt. Asuncion and Pat. Quinto entered the house
reasonable doubt of the crime of Murder thru Illegally Possessed Firearm, and
while Pat. Poserio remained outside [TSN, November 3, 1987, p. 10]. They were
considering that the crime of Murder was committed with the use of an unlicensed
able to arrest accused-appellant who afterwards admitted to them that he was the
firearm (shotgun, Exhibit "H"), the accused is sentenced to suffer the penalty
one who shot the victim [TSN, February 1, 1988, p. 7]. They also recovered a
of Reclusion Perpetua with all the accessory penalties provided by law, to
homemade shotgun which, according to Pat. Quinto, was voluntarily handed to
them by accused-appellant [TSN, November 4, 1987, p. 4] but according to Sgt. case could possibly fall, what is essential is that the person making the arrest has
Asuncion was handed to them by a woman relative of accused-appellant upon the personal knowledge of the facts indicating that the arrestee is responsible for an
latter's instructions [TSN, February 1, 1988, p. 7]. They then proceeded to the NBI, offense which has just been committed [People v. Burgos, G.R. No. 68955,
Dagupan City where accused-appellant was subjected to a paraffin test and the September 4, 1986, 144 SCRA 1]. Accused-appellant was arrested one day after
recovered firearm surrendered for ballistics examination [TSN, November 3, 1987, the killing of the victim and only on the basis of information obtained by the police
p. 11; February 1, 1988, p. 8]. From the NBI, they proceeded to the Sta. Barbara officers from unnamed sources. These abovementioned circumstances clearly
Police Station where accused was thereafter detained [TSN, November 3, 1987, p. belie a lawful warrantless arrest.
12; February 1, 1988, p. 8]. No written statement was taken from accused-
appellant [TSN, November 3, 1987, p. 12]. Considering that the arrest of accused-appellant herein was unlawful, any search
conducted on his person or place of arrest which is an incident thereof, was also
From the foregoing narration of events, we note the following: unlawful [People v. Burgos, supra]. Perforce, any evidence recovered during the
unlawful search, being made without a warrant, becomes inadmissible in evidence
(1) That there was no eye witness to the killing of the victim Dominador Manongdo; against accused-appellant and the shotgun which was allegedly the fatal weapon
cannot be presented against him [Nolasco v. Pano, G.R. No. 69803, January 30,
(2) That the accused-appellant was apprehended by the police investigators on the 1987, 147 SCRA 509].
basis of information obtained from unidentified persons that accused-appellant was
seen carrying a gun before the incident. Section 20, Article IV of the 1973 Constitution ordains that:

(3) That the accused-appellant was apprehended by the police officers without any No person shall be compelled to be a witness against himself Any person under
warrant of arrest; investigation for the commission of an offense shall have the right to remain silent
and to counsel, and to be informed of such right. No force, violence, threat,
(4) That the shotgun was recovered without a search warrant from the house intimidation, or any other means which vitiates the free will shall be used against
where accused-appellant was arrested; and him. Any confession obtained in violation of this section shall be inadmissible in
(5) That the alleged statement made by accused-appellant to the police officers
admitting to the commission of the offense and made after his arrest, was used as The Court elaborated on the scope of this right in the case of Morales, Jr. v.
the main basis for his conviction. Enrile [G.R. No. 61016, April 26, 1983, 121 SCRA 538], thus:
I At the time a person is arrested, it shall be the duty of the arresting officer to inform
him of the reason for the arrest and he must be shown the warrant of arrest, if any.
Section 5, Rule 113 of the 1985 Rules of Criminal Procedure enumerates the He shall be informed of his constitutional rights to remain silent and to counsel,
instances when a peace officer or a private person may arrest a person without a and that any statement he might make could be used against him. The person
warrant: arrested shall have the right to communicate with his lawyer, a relative, or anyone
he chooses by the most expedient means-by telephone if possible-or by letter or
(a) When, in his presence, the person to be arrested has commited is actually
messenger. It shall be the responsibility of the arresting officer to see to it that this
committing, or is attempting to commit an offense;
is accomplished. No custodial investigation shall be conducted unless it be in the
(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal presence of counsel engaged by the person arrested, by any person on his behalf,
knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it; and or appointed by the court upon petition either of the detainee himself or by anyone
on his behalf. The right to counsel may be waived but the waiver shall not be valid
(c) When the person to be arrrested is a prisoner who has escaped from a penal unless made with the assistance of counsel. Any statement obtained in violation of
establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined the procedure herein laid down, whether exculpatory or inculpatory, in whole or in
while his case is pending, or has escaped while being transferred from one part, shall be inadmissible in evidence. [At p. 554]
confinement to another.
This procedure served as the guideline in subsequent cases [People v. Ramos,
The facts of the case do not warrant the applicability of paragraphs (a) and (c). G.R. No. 59318, May 16, 1983, 122 SCRA 312; People v. Galit, G.R. No. 51770,
Moreover, in paragraph (b), the only instance under which accused-appellant's March 20, 1985, 135 SCRA 465]. In the present case, if is clear from the record
that at the time that accused-appellant was arrested, he was not apprised of the II.
right to remain silent and to counsel, and to be informed of such rights, before he
supposedly admitted to the killing of the deceased. As can be gleaned from the The trial court took into account the following reports as clear indications that it
testimony of Sgt. Asuncion: was accused-appellant who fired the shotgun which killed Dominador Manongdo:
(1) the postmortem report, as testified to by the Municipal Health Officer, Dr.
Q Were you able to locate Arnulfo Cendana? Leonard Carbonell, to the effect that "the cause of death of the deceased is
intracranial injuries with intracranial hemorrhage secondry to gunshot wound"
A Yes, sir. [TSN, November 5, 1987, p. 43]; (2) Chemistry Report No. C-86-1205, as testified
to by Ma. Carina Javier, an NBI Forensic Chemist, to the effect that the
Q Where? examination of the paraffin casts of accused-appellant yielded positive results for
specks in both hands, indicating that gunpowder nitrates were present [TSN,
A At the house of one of his relatives, sir. December 22, 1987, pp. 53-54]; and (3) the ballistics report, as testified to by
Irineo Ordiano, Jr., an NBI Senior Ballistician, to the effect that the homemade
Q What happened when you arrived in that house?
shotgun allegedly recovered from the accused-appellant is serviceable [TSN,
A When we arrived in the house I asked one of the occupants of the house the January 20, 1988, p. 64].
whereabouts of Arnulfo Cendana and I told one of my men to surround the house.
A careful analysis of the postmortem report will show that the gunshot wound
I tried to went (sic) up to the house but I saw Arnulfo Cendana trying to escape so I
sustained by the deceased Dominador Manongdo is indeed compatible with what
told him "agka ombabatik ta paltogen taka" which means don't run or else I will
could be inflicted by a shotgun. However, such a finding assumes no significance
shoot you''.
in connection with a finding of the guilt of accused-appellant unless the firing of the
Q What happened when you warned Arnulfo Cendana not to escape? shotgun could positively be linked to him.

A He stopped and he raised his hands. Neither is the ballistics report any support to the conclusion that accused-appellant
is guilty of the commission of the offense. All that the NBI ballistics report
Q What happened next? establishes is that the shotgun which was submitted to it for examination is still
serviceable. Although this could have been done facilely by the crime laboratory,
A I asked him if he was the one who is responsible about the incident, the killing there was no finding as to whether or not the shotgun has just been recently fired.
incident. At first he denied it but later on when I talked to him in calm manner he Therefore, instead of bolstering the case for the prosecution, it instead raises the
admitted that he was responsible and then I asked him where is the gun that he doubt that the tested shotgun may not have been the same shotgun which was
used. used to shoot at and kill the deceased Manongdo.

Q What did he tell you? The only other evidence left with which to establish the guilt of accused-appellant
is the positive result obtained from the paraffin casts taken from his hands. If this
A At first he denied it but later on he told to one of his relatives to get the gun, sir. was supported by other evidence before the Court, then the presence of
[TSN, February 1, 1988, pp. 6-7; Emphasis supplied] gunpowder nitrates on the hands of accused-appellant could have been a strong
indication that it was he who fired the gun which killed the deceased. However, this
The failure of the police investigators to apprise accused-appellant of his does not obtain in the case at bar. Likewise of note is the plausible reason
constitutional rights makes inadmissible their testimonies that the accused- preferred by the accused-appellant that he tested positive for gunpowder burns
appellant admitted to the commission of the offense and pointed to the location of because he took a turn at firing at coconut fruits with an armalite of a military man
the shotgun [Art. III, sec. 12, par. 3, Constitution]. who was likewise a guest at a party given by his kumpare [TSN, April 6, 1988, p.
With the exclusion of these alleged admission of the accused-appelant, we must
look into the other evidence taken against the accused-appellant which led to a The absence of any eyewitness to the commission of the offense and the
judgment of conviction against him by the trial court. Only if this is sufficient to exclusion of the admissions allegedly made by accused-appellant and the fruits
convince the Court without any reasonable doubt that he committed the offense thereof, calls into application Rule 133, section 5 of the Rules of Court which
charged can the judgment of conviction rendered against him be affirmed. states:
Sec. 5. Circumstantial evidence, when sufficient. Circumstantial evidence is
sufficient for conviction if:

(a) There is more than one circumstance;

(b) The facts from which the inferences are derived are proven; and

(c) The combination of all the circumstances is such as to produce a conviction

beyond reasonable doubt.

There being only one circumstance indicative of the guilt of the accused, i.e. the
paraffin casts of accused-appellant's hands yielded for gunpowder burns the
above requisites are not satisfied. The case of the prosecution definitely fails.

WHEREFORE, finding that the guilt of the accused-appellant has not been proved
beyond reasonable doubt, the decision of the lower court is reversed and the
accused-appellant is hereby ACQUITTED.

G.R. No. 94533 February 4, 1992 went with the law enforcers to the police station, unaccompanied by counsel (Id.,
p. 13).
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
vs. P/Sgt. Patricio narrated that while they were on their way to the police station on
IGNACIO TONOG, JR., alias ABDUL TONOG, ALLAN SOLAMILLO, "JOHN board the patrol jeep, he noticed the presence of blood stains on the pants of the
DOE" and "PETER DOE", accused-appellants. Accused-appellant. When asked where the stains came from, the latter allegedly
answered that they were blood stains from a pig (TSN, July 12, 1989, pp. 4-5). He
The Solicitor General for plaintiff-appellee. was then requested to take off his pants for examination at the PC/INP Crime
Laboratory in Cebu, to which request, he supposedly acceded upon reaching the
Eduardo T. Sedillo for accused-appellants. police station (Id).

Also at the police station, the Accused-appellant cried and looked for the Station
Commander. He then confessed to the officer-in-charge of the police station (TSN,
MELENCIO-HERRERA, J.: January 6, 1989, p. 7), which confession was not recorded nor reduced to writing
(Id., p. 14). He admitted that he was one of the assailants of Efren Flores and that
Charged along with three (3) others, Ignacio Tonog, Jr., alias "Abdul" was
he used his Batangas knife (Id., p. 7).
convicted of Murder and sentenced to reclusion perpetua in a Decision rendered
by the Regional Trial Court of Dumaguete City, Branch XXXIV, 1promulgated on 3 After about a month, due to lack of funds, Policewoman Vilma Beltran brought and
July 1990. He is now before us, seeking a reversal. The cases against his co- turned over the "blood-stained" pants and stainless knife, which was recovered by
accused, Allan Solamillo and two (2) other unidentified individuals, were archived Pat. Patricio from the grassy portion where the deceased was found (TSN, July 12,
as the latter three have eluded arrest and have yet to be apprehended. 1989, p. 15), to the PC/INP Crime Laboratory in Cebu (TSN, August 23, 1989, p.
The evidence of the prosecution linking the accused-appellant to the crime
charged discloses that on 25 April 1988, at around 6:00 o'clock in the morning, the The. forensic chemist thereat affirmed that the blood stains found on the pants of
Dumaguete City Police Station received a report that there was a "lifeless person the Accused-appellant and those on the stainless knife were of type "O" (Id., p.
found lying at the crossing of Cantil-e, Dumaguete City" (TSN, 6 January 1989, p. 14), the same as the victim's blood type (TSN, December 4, 1989, p.3).
6). The deceased, who had stab wounds all over his body, was later identified as
Efren Flores, son of the Deputy Station Commander of the Dumaguete City Police Liberato Solamillo, whom Pat. Leguarda had investigated, was likewise called to
Force (Id., pp. 2-3). testify. He attested that around 7:00 o'clock in the evening of 24 April 1988, he was
drinking with the Accused-appellant and the latter's co-accused, Allan Solamillo, at
That same morning, after receiving the report, Patrolman Walter Leguarda went to Nora's Store located in Bacong, Negros Oriental (TSN, February 20, 1989, pp. 2-
the place where the body was found and conducted an investigation. He learned 3). Accused-appellant then left at around 9:30 p.m. together with a certain
from his investigation that a "motorcab" with side car number 0164 had stopped Patrolman Biyok on the latter's motorcycle (Id., pp. 6-7). At 11:00 o'clock that
near the place where the deceased was found. His investigation likewise revealed evening, Allan and Liberato then headed for Pat. Biyok's house to look for the
that "the person responsible for the death of Efren Flores was a certain Abdul Accused-appellant. They rode on a "motorcab" with side car number 0164, the
Tonog of Bacong, Negros Oriental" (Id., p. 6). Pat. Leguarda based his conclusion "motorcab" regularly driven by Allan. Upon reaching Pat. Biyok's house, they were
principally from the information given to him by one Liberato Solamillo (Id., p. 12). informed that the Accused-appellant was not there. They then saw the victim,
He was also informed by the girlfriend of Abdul Tonog's co-accused, Allan Efren Flores, who requested that he be conveyed to Dumaguete City (Id., p. 8).
Solamillo, that prior to the stabbing incident, "there were grudges between Efren
Flores and Abdul Tonog" (Id., p. 9). Allan asked Liberato to stay behind so that the former could take Efren Flores to
Dumaguete City. Liberato stayed behind and conversed with Pat. Biyok until 11:45
In the afternoon of that same day, 25 April 1988, Pat. Leguarda, together with that evening. After Allan failed to return, Liberato decided to ride with a certain
P/Sgt, Orlando Patricio and other police operatives, without a warrant (Id., p. 13), Gorio, who happened to pass by, on the latter's "pedicab" (TSN, March 8, 1989, p.
"proceeded to Bacong, Negros Oriental, to look for and effect the apprehension of 3).
Abdul Tonog," (Id., pp. 6-7) who, upon being "invited for questioning," voluntarily
On his way home, Liberato saw the "motorcab" with side car number 0164 parked WHEREFORE, the accused Ignacio Tonog, Jr., alias "Abdul" Tonog is hereby
outside a store. He alighted from Gorio's "pedicab" and proceeded to where the found guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder and the court hereby
"motorcab" was. He saw Accused-appellant, Abdul Tonog, inside the "motorcab." imposes on him the penalty of Reclusion Perpetua.
He then heard Allan tell Elvis Bueno, son of the owner of the store: "Kuha na gyod,
"Vis."" (He is already taken, "Vis.") (Id., pp. 4-5). He also noticed the presence of Accused is likewise ordered to indemnify the heirs of the deceased victim the sum
blood stains (many red spots) on Allan's fatigue shirt, which was not the same shirt of THIRTY THOUSAND PESOS (P30,000.00) and to pay the costs.
the latter was wearing when they were drinking. Allan then allegedly got angry
when asked why there seemed to be red spots on his shirt (Id., p. 6). The case filed against his co-accused Allan Solamillo and two other unidentified
individuals are hereby ordered archived, without prejudice to their further
The City Health Officer also took the witness stand. It was he who examined the prosecution, considering that until this time they have not yet been apprehended
body of the deceased. His findings revealed that the corpse of victim, Efren Flores, and still remain at large. (Rollo, pp. 180-181)
had twenty-seven (27) wounds, several of which were fatal, and which may have
been caused by a long sharp-bladed instrument (TSN, May 25, 1989, pp. 3-6). Accused-appellant, still professing innocence, now faults the Trial Court for
admitting in evidence his "acid-washed maong" pants and the stainless knife; in
For his part, Accused-appellant categorically denied having had anything to do declaring that sufficient circumstantial evidence was adduced to warrant his
with the victim's death. He asseverated that at around 7:00 o'clock in the evening conviction; in concluding that the presumption of innocence in his favor has been
of 24 April 1988, he was drinking with his co-accused, Allan Solamillo and overcome; in holding that the killing of the victim was attended by the qualifying
prosecution witness, Liberato Solamillo, at Nora's Store in Bacong. During the circumstance of cruelty; and in appreciating the aggravating circumstance of the
drinking spree, a heated argument ensued between him and Allan, prompting the use of a motor vehicle in the commission of the crime (Appellant's Brief, pp.
latter to fire his gun. Accused-appellant immediately left the place to look for a 3-4).
policeman who could arrest Allan and confiscate the latter's gun (TSN, February
13, 1990, p. 9). Some policemen arrived but failed to find Allan's gun. Except for the aggravating circumstances considered, we find ourselves in
Afraid to spend the night in Bacong, where he shares his place with Allan,
Accused-appellant, at around 9:30 p.m., requested Pat. Biyok to convey him to The "acid-washed maong" pants (Exh. D) were admissible in evidence, They were
Tinago where he could stay for the night (Id.). Upon arrival at Tinago, he taken from Accused-appellant as an incident of his arrest. It may be that the police
immediately slept and woke up at 7:00 o'clock the following morning. officers were not armed with a warrant when they apprehended Accused-
Appellant. The warrantless arrest, however, was justified under Section 5(b), Rule
Later that afternoon, after Liberato Solamillo pointed to Accused-appellant and told 133 of the 1985 Rules of Criminal Procedure providing that a peace officer may,
the policemen: "That fellow is Abdul. He is Abdul" (Id., p. 10), he was taken to the without a warrant, arrest a person "when an offense has in fact just been
Dumaguete City Police Station and detained. He disavowed having had any committed, and he has personal knowledge of facts indicating that the person to
conversation with any policeman on their way to the police station (Id.). be arrested has committed it." In this case, Pat. Leguarda, in effecting the arrest of
Accused-appellant, had knowledge of facts gathered by him personally in the
Accused-appellant averred that at the police station, he was told to admit the killing course of his investigation indicating that Accused-appellant was one of the
of Efren Flores. The police authorities also ordered him to take off his pants (Id., p. perpetrators.
21). He vehemently denied that his trousers were stained with blood (Id., pp. 11,
21). He also denied having known or having met the victim (Id., p. 12). The "maong" pants having been taken from Accused-appellant as an incident to a
lawful arrest, no infirmity may be attributed to their seizure without a warrant.
After trial, the Court a quo rejected the alleged Accused-appelant's extra-judicial Section 12 of Rule 126 of the Rules of Court explicitly provides that "A person
confession, as the latter was not represented by counsel and because it had not charges with an offense may be searched for dangerous weapons or any thing
been reduced to writing. Nonetheless, on the basis of circumstantial evidence, it which may be used as proof of the commission of the offense."
rendered a judgment of conviction, the dispositive portion of which is quoted
hereunder: We come now to the threshold question of whether or not there was sufficient
circumstantial evidence to warrant Accused-appellant's conviction, enough to
overcome the presumption of innocence in his favor.
It is undisputed that there was no eyewitness to the crime, But it is also well-settled gyod, Vis." (He is already taken, "Vis"). Then Liberato noticed the presence of
that guilt may be established through circumstantial evidence. Direct evidence is blood stains on Allan's fatigue shirt, which was not the same shirt the latter was
not always necessary to prove the guilt of the accused (People v. Aldeguer, No. wearing when they were drinking. When queried on why there seemed to be red
47991, April 3, 1990, 184 SCRA 1 at 10, citing People v. Roa, No. 78052, spots on his shirt, Allan reacted angrily.
November 8, 1988, 163 SCRA 783). For circumstantial evidence to succeed , the
following requisites must be present, namely: (1) there must be more than one As the events unfolded, it is evident that Accused-appellant and Allan had been
circumstance; (2) the inferences must be based on proven facts; and (3) the together during the time that each one separately disappeared from Liberato's
combination of all the circumstances produces a conviction beyond reasonable sight during which period they had done away with the victim. The victim was last
doubt of the guilt of the accused (Sec. 5, Rule 133, Rules of Court; People v. seen with Allan in the latter's "motorcab." That was around 11:00 o'clock in the
Alcantara, No. L-74737, 29 July 1988, 163 SCRA 783 at 786). evening. Liberato waited for him to return. He never did. Roughly around midnight,
the same "motorcab" was seen outside a store. Accused-appellant was in it, while
Furthermore, in determining the sufficiency of circumstantial evidence to support a Allan was in the store buying some items. Blood stains were noticed on Allan's
conviction, each case is to be determined on its own peculiar set-up and all the shirt. Later, at the police station, blood spots were also seen on Accused-
facts and circumstances are to be considered as a whole and, when so appellant's pants. The latter tried to conceal the crime by stating that the blood
considered, may be sufficient to support a conviction, although one or more of the spots were those of a pig. Unwittingly, therefore, he admitted the presence of
facts taken separately would not be sufficient for this purpose (People v. Jora, Nos. those stains except that he attributed them to some other cause.
L-61356-57, September 30, 1986, citing 23 CJS p. 555).
Note should also be taken of the proven fact that investigation by Pat. Leguarda
The foregoing requisites have been met. The chain of events circumstantially point revealed that the "motorcab" with side car number 0164, the vehicle that Allan
to Accused-appellant's guilt. drove with the victim as his passenger, was seen near the spot where the victim's
body was discovered. This lead enabled Pat. Leguarda to zero in on two suspects,
As testified to by prosecution witness, Liberato Solamillo, he, Accused-appellant, Accused-appellant and Allan, which eventually led to the apprehension of the
and Allan Solamillo were drinking together in the evening of 24 April 1988 at former the very same day.
around 7:00 P.M. Accused-appellant left at around 9:30 P.M. together with Pat.
Biyok on the latter's motorcycle. At around 11:00 P.M., because Accused-appellant Most telling of all is the proven fact that laboratory examination at the PC/INP
had not yet returned, Liberato and Allan headed for Pat. Biyok's house to look for Crime Laboratory of the blood stains on Accused-appellant's "acid-washed maong
him (Accused-appellant). They rode on a "motorcab" with side car number 0164, pants" revealed that they were positive for human blood, type "O", the same blood
the "motorcab" regularly driven by Allan for hire. They did not find Accused- type as that of the victim (Exh. "J"). Again of significance is another proven fact
appellant at that house. They then saw the victim, Efren Flores, hail a pedicab to that the stainless knife recovered from the crime scene, upon similar laboratory
go to Dumaguete City. examination, exhibited blood stains of the same blood-type "O".

Allan obliged, using the "motorcab" with side car number 0164, and drove off with While it may be that Accused-appellant had denied that his pants had blood stains,
the victim. In doing so, Allan asked Liberate to stay behind. The latter did as he nevertheless admitted that the pants subjected to laboratory testing and
bidded and conversed with Pat. Biyok until 11:45 that evening. Since Allan failed to presented by the prosecution in this case were the same pair he wore in the
return, Liberato decided to go home and ride with a certain Gorio, who happened evening when he was drinking with Allan and Liberato and on the following day
to pass by, on the latter's pedicab. when he was brought to the police station.

Notably, within that span of time, both Accused-appellant and Allan had The foregoing circumstances, considered as a whole, and the inferences from
mysteriously disappeared from the group of Pat. Biyok and Liberato, who which are derived from proven facts, constitute an unbroken chain that point to no
continued trying to trail their whereabouts. other rational hypothesis except that of guilt of Accused-Appellant (People v.
Jara, supra).
On his way home, Liberato saw the "motorcab" with side car number 0164, which
was used by Allan to transport the victim, parked outside a store. He alighted from Liberato's credibility has not been overcome. On the contrary, as testified to by
Gorio's pedicab and proceeded to where the "motorcab" was. He saw Accused- him, Accused-appellant admitted that he, Liberato and Allan had a drinking spree
appellant seated therein. He also saw Allan inside the store buying sardines and in the early evening of 24 April 1988. Accused-appellant's testimony, however, that
Pepsi. He then heard Allan tell one Elvis Bueno, son of the storeowner: "Kuha na he and Allan had a heated argument at the time and that Allan had fired a gun is
belied by the fact that the police did not find such a gun on Allan's person,
according to Accused-appellant's own version. Furthermore, Accused-appellant's
declaration that he became afraid of Allan, by reason of his having fired a gun, is
negated by the circumstance that they were together in front of a store at around
midnight in the evening of 24 April 1988 and had eaten together thereafter.

As found by the Trial Court, there is no reason for Liberato to concoct a false story
incriminating his cousin, Allan, and Accused-appellant, an acquaintance of his.

We agree with the defense, however, that the aggravating circumstance of cruelty
should not have been appreciated by the Trial Court. For this aggravating
circumstance to be appreciated, it is essential "that the wrong done in the
commission of the crime be deliberately augmented by causing other wrong not
necessary for its commission" (Art. 14 (21), Revised Penal Code). There having
been no eyewitness to the commission of the crime, it can not justifiably be
concluded that the wrong done had been deliberately augmented. The mere fact
that wounds in excess of that necessary to cause death were inflicted upon the
body of the victim does not necessarily imply that such wounds were inflicted with
cruelty and with the intention of deliberately and inhumanly increasing the
sufferings of the victim (People v. Siblag, 37 Phil. 703 [1918]). It is necessary to
show that the accused deliberately and inhumanly increased the victim's sufferings
(People v. Luna, No. L-28812, July 31, 1974, 58 SCRA 198; People v. Manzano,
Nos. L-33643-44, July 31, 1974, 58 SCRA 250). The number of wounds is not the
criterion for the appreciation of cruelty as an aggravating circumstance (Ibid.).

The aggravating circumstance of use of a motor vehicle should neither be

appreciated, the same not having been indubitably proven under the
environmental facts of the case.

What may be appreciated, however, is the aggravating circumstance of abuse of

superior strength, also charged in the Information. There is ample evidence to
show that two individuals, one of them Accused-appellant, armed with a knife,
attacked a single person, the victim. It is obvious that the perpetrators of this crime
took advantage of their combined strength in order to consummate the offense. By
reason of their superiority, not only in numbers but also in weaponry, they were
able to inflict twenty-seven (27) stab wounds, fourteen (14) of which were fatal.

In fine, Accused-appellant's conviction for the crime of Murder is proper. The

indemnity to the heirs of the victim, however, should be increased to P50,000.00 in
line with current jurisprudence.

WHEREFORE, the judgment appealed from is hereby AFFIRMED, except with

respect to the indemnity, which is hereby increased to 50,000.00. Costs against
accused-appellant, Ignacio Tonog, Jr.

G.R. No. 86332 July 9, 1990 while his case is pending, or has escaped while being transferred from one
confinement to another.
NAZARENO. ALFREDO NAZARENO, petitioner, In cases falling under paragraphs (a) and (b) hereof, the person arrested without a
vs. warrant shall be forthwith delivered to the nearest police station or jail, and he shall
THE STATION COMMANDER OF THE MUNTINGLUPA POLICE STATION, be proceeded against in accordance with Rule 112, Section 7.
Muntinglupa, Metro Manila, P/SGT. JACINTO MEDINA, P/SGT. ELADIO
TAGLE, P/SGT. LEVI SOLEDAD, and P/SGT. MAURO AROJADO, respondents. An arrest without a warrant of arrest, under Section 5 paragraphs (a) and (b) of
Rule 113 of the Rules of Court, as amended, is justified when the person arrested
The are eight (8) petitioners for habeas corpus filed before the Court, which have is caught in flagranti delicto, viz., in the act of committing an offense; or when an
been consolidated because of the similarity of issues raised, praying for the offense has just been committed and the person making the arrest has personal
issuance of the writ of habeas corpus, ordering the respective respondents to knowledge of the facts indicating that the person arrested has committed it. The
produce the bodies of the persons named therein and to explain why they should rationale behind lawful arrests, without warrant, was stated by this Court in the
not be set at liberty without further delay. case of People vs. Kagui Malasugui 1 thus:

In their respective Returns, the respondents uniformly assert that the privilege of To hold that no criminal can, in any case, be arrested and searched for the
the writ of habeas corpus is not available to the petitioners as they have evidence and tokens of his crime without a warrant, would be to leave society, to a
been legally arrested and are detained by virtue of valid informations filed in court large extent, at the mercy of the shrewdest, the most expert, and the most
against them. depraved of criminals, facilitating their escape in many instances.

The petitioners counter that their detention is unlawful as their arrests were The record of the instant cases would show that the persons in whose behalf these
made without warrant and, that no preliminary investigation was first conducted, so petitions for habeas corpus have been filed, had freshly committed or were actually
that the informations filed against them are null and void. committing an offense, when apprehended, so that their arrests without a warrant
were clearly justified, and that they are, further, detained by virtue of valid
The Court has carefully reviewed the contentions of the parties in their respective informations filed against them in court.
pleadings, and it finds that the persons detained have not been illegally arrested
nor arbitrarily deprived of their constitutional right to liberty, and that the A brief narration of the facts and events surrounding each of the eight (8) petitions
circumstances attending these cases do not warrant their release on habeas is in order.
The arrest of a person without a warrant of arrest or previous complaint is
recognized in law. The occasions or instances when such an arrest may be In G.R. No. 81567 (Umil vs. Ramos), the record shows that, on 1 February 1988,
effected are clearly spelled out in Section 5, Rule 113 of the Rules of Court, as the Regional Intelligence Operations Unit of the Capital Command (RIOU-
amended, which provides: CAPCOM) received confidential information about a member of the NPA Sparrow
Unit (liquidation squad) being treated for a gunshot wound at the St. Agnes
Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person Hospital in Roosevelt Avenue, Quezon City. Upon verification, it was found that the
may, without a warrant, arrest a person: wounded person, who was listed in the hospital records as Ronnie Javelon, is
actually Rolando Dural, a member of the NPA liquidation squad, responsible for
(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually the killing of two (2) CAPCOM soldiers the day before, or on 31 January 1988, in
committing, or is attempting to commit an offense; Macanining Street, Bagong Barrio, Caloocan City. In view of this verification,
Rolando Dural was transferred to the Regional Medical Services of the CAPCOM,
(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal for security reasons. While confined thereat, or on 4 February 1988, Rolando Dural
knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it; and was positively identified by eyewitnesses as the gunman who went on top of the
hood of the CAPCOM mobile patrol car, and fired at the two (2) CAPCOM soldiers
(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal seated inside the car identified as T/Sgt. Carlos Pabon and CIC Renato Manligot.
establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined
As a consequence of this positive identification, Rolando Dural was referred to the detainees was well within the bounds of the law and existing jurisprudence in our
Caloocan City Fiscal who conducted an inquest and thereafter filed with the jurisdiction.
Regional Trial Court of Caloocan City an information charging Rolando
Dural alias Ronnie Javelon with the crime of "Double Murder with Assault Upon 2. The arrest of persons involved in the rebellion whether as its fighting armed
Agents of Persons in Authority." The case was docketed therein as Criminal Case elements, or for committing non-violent acts but in furtherance of the rebellion, is
No. C-30112 and no bail was recommended. On 15 February 1988, the more an act of capturing them in the course of an armed conflict, to quell the
information was amended to include, as defendant, Bernardo Itucal, Jr. who, at the rebellion, than for the purpose of immediately prosecuting them in court for a
filing of the original information, was still unidentified. statutory offense. The arrest, therefore, need not follow the usual procedure in the
prosecution of offenses which requires the determination by a judge of the
Meanwhile, on 6 February 1988, a petition for habeas corpus was filed with this existence of probable cause before the issuance of a judicial warrant of arrest and
Court on behalf of Roberto Umil, Rolando Dural, and Renato Villanueva. The Court the granting of bail if the offense is bailable. Obviously, the absence of a judicial
issued the writ of habeas corpus on 9 February 1988 and the respondents filed a warrant is no legal impediment to arresting or capturing persons committing overt
Return of the Writ on 12 February 1988. Thereafter, the parties were heard on 15 acts of violence against government forces, or any other milder acts but equally in
February 1988. pursuance of the rebellious movement. The arrest or capture is thus impelled by
the exigencies of the situation that involves the very survival of society and its
On 26 February 1988, however, Roberto Umil and Renato Villanueva posted bail government and duly constituted authorities. If killing and other acts of violence
before the Regional Trial Court of Pasay City where charges for violation of the against the rebels find justification in the exigencies of armed hostilities which is of
Anti-Subversion Act had been filed against them, and they were accordingly the essence of waging a rebellion or insurrection, most assuredly so in case of
released. The petition for habeas corpus, insofar as Umil and Villanueva are invasion, merely seizing their persons and detaining them while any of these
concerned, is now moot and academic and is accordingly dismissed, since the writ contingencies continues cannot be less justified. . . . 3
of habeas corpus does not lie in favor of an accused in a criminal case who has
been released on bail. 2 The record, moreover, shows that the criminal case filed against Rolando
Dural and Bernardo Itucal, Jr. for "Double Murder, etc." was tried in the court below
As to Rolando Dural, it clearly appears that he was not arrested while in the act of and at the conclusion thereof, or on 17 August 1988, Rolando Dural and Bernardo
shooting the two (2) CAPCOM soldiers aforementioned. Nor was he arrested just Itucal, Jr. were found guilty of the charge and sentenced accordingly. Rolando
after the commission of the said offense for his arrest came a day after the said Dural is now serving the sentence imposed upon him by the trial court. Thus, the
shooting incident. Seemingly, his arrest without warrant is unjustified. writ of habeas corpus is no longer available to him. For, as held in the early case
of U.S. vs. Wilson: 4
However, Rolando Dural was arrested for being a member of the New Peoples
Army (NPA), an outlawed subversive organization. Subversion being a continuing In this case, whatever may be said about the manner of his arrest, the fact remains
offense, the arrest of Rolando Dural without warrant is justified as it can be said that the defendant was actually in court in the custody of the law on March 29,
that he was committing an offense when arrested. The crimes of rebellion, when a complaint sufficient in form and substance was read to him. To this he
subversion, conspiracy or proposal to commit such crimes, and crimes or offenses pleaded not guilty. The trial followed, in which, and in the judgment of guilty
committed in furtherance thereof or in connection therewith constitute direct pronounced by the court, we find no error. Whether, if there were irregularities in
assaults against the State and are in the nature of continuing crimes. As stated by bringing him personally before the court, he could have been released on a writ
the Court in an earlier case: of habeas corpus or now has a civil action for damages against the person who
arrested him we need not inquire. It is enough to say that such irregularities are not
From the facts as above-narrated, the claim of the petitioners that they were sufficient to set aside a valid judgment rendered upon a sufficient complaint and
initially arrested illegally is, therefore, without basis in law and in fact. The crimes after a trial free from error.
of insurrection or rebellion, subversion, conspiracy or proposal to commit such
crimes, and other crimes and offenses committed in the furtherance, on the II
occasion thereof, or incident thereto, or in connection therewith under Presidential
Proclamation No. 2045, are all in the nature of continuing offenses which set them In G.R. Nos. 84581-82 (Roque vs. De Villa), the arrest of Amelia
apart from the common offenses, aside from their essentially involving a massive Roque and Wilfredo Buenaobra, without warrant, is also justified. When
conspiracy of nationwide magnitude. Clearly then, the arrest of the herein apprehended at the house of Renato Constantino in Marikina Heights, Marikina,
Metro Manila, Wilfredo Buenaobra admitted that he was an NPA courier and he
had with him letters to Renato Constantino and other members of the rebel group. When confronted, Renato Constatino could not produce any permit or authority to
Amelia Roque, upon the other hand, was a member of the National United Front possess the firearms, ammunition, radio and other communications equipment.
Commission, in charge of finance, and admitted ownership of subversive Hence, he was brought to the CIS Headquarters for investigation. When
documents found in the house of her sister in Caloocan City. She was also in questioned, he refused to give a written statement, although he admitted that he
possession of ammunition and a fragmentation grenade for which she had no was a staff member of the executive committee of the NUFC and a ranking
permit or authority to possess. member of the International Department of the Communist Party of the Philippines
The record of these two (2) cases shows that on 27 June 1988, one Rogelio
Ramos y Ibanes, a member of the NPA, who had surrendered to the military At about 8:00 o'clock in the evening of the same day (12 August 1988), Wilfredo
authorities, told military agents about the operations of the Communist Party of the Buenaobra arrived at the house of Renato Constantino in the Villaluz Compound.
Philippines (CPP) and the New Peoples Army (NPA) in Metro Manila. He identified When accosted, he readily admitted to the military agents that he is a regular
some of his former comrades as "Ka Mong", a staff member of the member of the CPP/NPA and that he went to the place to deliver letters to "Ka
Communications and Transportation Bureau; "Ka Nelia", a staff member in charge Mong", referring to Renato Constatino, and other members of the rebel group. On
of finance; "Ka Miller", an NPA courier from Sorsogon and Lopez, Quezon; "Ka further questioning, he also admitted that he is known as "Ka Miller" and that he
Ted", and "Ka Totoy". He also pointed to a certain house occupied by Renato was from Barangay San Pedro, Lopez, Quezon. Among the items taken from him
Constantino located in the Villaluz Compound, Molave St., Marikina Heights, were the following:
Marikina, Metro Manila, which is used as a safehouse of the National United Front
Commission (NUFC) of the CPP-NPA. (1) Handwritten letter addressed to "Ka Bing & Co. from A & Co." dated August 11,
In view of these revelations, the Constantino house was placed under military
surveillance and on 12 August 1988, pursuant to a search warrant issued by Judge (2) Handwritten letter addressed to "ROD from VIC (Schell datre)" dated August
Eutropio Migrino of the Regional Trial Court of Pasig, a search of the house was 11, 1988;
conducted at about 5:00 o'clock in the afternoon, by a combined team of the
Criminal Investigation Service, National Capital District (CIS-NCD) and the (3) Handwritten letter addressed to "Suzie" from "Vic", dated August 11, 1988.
Constabulary Security Group (CSG). In the course of the search, the following
articles were found and taken under proper receipt: Also found Buenaobra's possession was a piece of paper containing a written but
jumbled telephone number of Florida M. Roque, sister of Amelia Roque alias "Ka
a) One (1) Colt M16A1 long rifle with defaced serial number; Nelia", at 69 Geronimo St., Caloocan City. Acting on the lead provided as to the
whereabouts of Amelia Roque, the military agents went to the given address the
b) One (1) Cal. .380 ACT/9mm Model PPK/8 SN: 260577 & 2605778; next day (13 August 1988). They arrived at the place at about 11:00 o'clock in the
morning. After identifying themselves as military agents and after seeking
c) Two (2) fragmentation hand grenades; permission to search the place, which was granted, the military agents conducted
a search in the presence of the occupants of the house and the barangay captain
d) Fifty-six (56) live ammunition for Cal. 5.56 mm; of the place, one Jesus D. Olba.

e) Five (5) live ammunition for Cal. .380; The military agents found the place to be another safehouse of the NUFC/CPP.
They found ledgers, journals, vouchers, bank deposit books, folders, computer
f) One (1) ICOM VHF FM Radio Transciever SN: 14903 diskettes, and subversive documents as well as live ammunition for a .38 SPL
Winchester, 11 rounds of live ammunition for a cal. .45, 19 rounds of live
g) One (1) Regulated power supply 220V AC; ammunition for an M16 Rifle, and a fragmentation grenade. As a result, Amelia
Roque and the other occupants of the house were brought to the PC-CIS
h) One (1) Antennae (adjustable);
Headquarters at Camp Crame, Quezon City, for investigation. Amelia
i) One (1) Speaker with cord ALEXAR; Roque admitted to the investigators that the voluminous documents belonged to
her and that the other occupants of the house had no knowledge of them. As a
j) Voluminous Subversive documents. result, the said other occupants of the house were released from custody.
On 15 August 1988, Amelia Roque was brought to the Caloocan City Fiscal for a) Voluminous subversive documents
inquest after which an information charging her with violation of PD 1866 was filed
with the Regional Trial Court of Caloocan City. The case is docketed therein as b) One (1) Cal. 7.65 MOD 83 2C Pistol SN: 001412 with one (1) magazine for Cal.
Criminal Case No. C-1196. Another information for violation of the Anti-Subversion 7.65 containing ten (10) live ammunition of same caliber;
Act was filed against Amelia Roque before the Metropolitan Trial Court of
Caloocan City, which is docketed therein as Criminal Case No. C-150458. c) One (1) Cal. 7.65 Pietro Barreta SN; A18868 last digit tampered with one (1)
magazine containing five (5) live ammunition of same caliber.
An information for violation of the Anti-Subversion Act was filed against Wilfredo
Buenaobra before the Metropolitan Trial Court of Marikina, Metro Manila. The case At the PC Stockade, Domingo Anonuevo was identified as "Ka Ted", and Ramon
is docketed therein as Criminal Case No. 23715. Bail was set at P4,000.00. Casiple as "Ka Totoy" of the CPP, by their comrades who had previously
surrendered to the military.
On 24 August 1988, a petition for habeas corpus was filed before this Court on
behalf of Amelia Roque and Wilfredo Buenaobra. At the hearing of the case, On 15 August 1988, the record of the investigation and other documentary
however, Wilfredo Buenaobra manifested his desire to stay in the PC-INP evidence were forwarded to the Provincial Fiscal at Pasig, Metro Manila, who
Stockade at Camp Crame, Quezon City. According, the petition for habeas conducted an inquest, after which Domingo Anonuevo and Ramon Casiple were
corpus filed on his behalf is now moot and academic. Only the petition of Amelia charged with violation of Presidential Decree No. 1866 before the Regional Trial
Roque remains for resolution. Court of Pasig, Metro Manila. The cases are docketed therein as Criminal Cases
Nos. 74386 ad 74387, respectively. No bail was recommended.
The contention of respondents that petitioners Roque and Buenaobra are officers
and/or members of the National United Front Commission (NUFC) of the CPP was On 24 August 1988, a petition for habeas corpus was filed with this Court on behalf
not controverted or traversed by said petitioners. The contention must be deemed of Domingo Anonuevo and Ramon Casiple, alleging that the said Anonuevo and
admitted. 5 As officers and/or members of the NUFC-CPP, their arrest, without Casiple were unlawfully arrested without a warrant and that the informations filed
warrant, was justified for the same reasons earlier stated vis-a-vis Rolando Dural. against them are null and void for having been filed without prior hearing and
The arrest without warrant of Roque was additionally justified as she was, at the preliminary investigation. On 30 August 1988, the Court issued the writ of habeas
time of apprehension, in possession of ammunitions without license to possess corpus, and after the respondents had filed a Return of the Writ, the parties were
them. heard.

III The petitioners' (Anonuevo and Casiple) claim that they were unlawfully arrested
because there was no previous warrant of arrest, is without merit The record
In G.R. Nos. 84583-84 (Anonuevo vs. Ramos), the arrest of Domingo shows that Domingo Anonuevo and Ramon Casiple were carrying unlicensed
Anonuevo and Ramon Casiple, without warrant, is also justified under the rules. firearms and ammunition in their person when they were apprehended.
Both are admittedly members of the standing committee of the NUFC and, when
apprehended in the house of Renato Constatino, they had a bag containing There is also no merit in the contention that the informations filed against them are
subversive materials, and both carried firearms and ammunition for which they had null and void for want of a preliminary investigation. The filing of an information,
no license to possess or carry. without a preliminary investigation having been first conducted, is sanctioned by
the Rules. Sec. 7, Rule 112 of the Rules of Court, as amended, reads:
The record of these two (2) cases shows that at about 7:30 o'clock in the evening
of 13 August 1988, Domingo T. Anonuevo and Ramon Casiple arrived at the Sec. 7. When accused lawfully arrested without a warrant. When a person is
house of Renato Constatino at Marikina Heights, Marikina, which was still under lawfully arrested without a warrant for an offense cognizable by the Regional Trial
surveillance by military agents. The military agents noticed bulging objects on their Court the complaint or information may be filed by the offended party, peace officer
waist lines. When frisked, the agents found them to be loaded guns. Anonuevo or fiscal without a preliminary investigation having been first conducted, on the
and Casiple were asked to show their permit or license to possess or carry basis of the affidavit of the offended party or arresting officer or person.
firearms and ammunition, but they could not produce any. Hence, they were
brought to PC Headquarters for investigation. Found in their possession were the However, before the filing of such complaint or information, the person arrested
following articles: may ask for a preliminary investigation by a proper officer in accordance with this
Rule, but he must sign a waiver of the provisions of Article 125 of the Revised
Penal Code, as amended, with the assistance of a lawyer and in case of non- On 17 May 1988, a petition for habeas corpus was filed, with this Court on behalf
availability of a lawyer, a responsible person of his choice. Notwithstanding such of Vicky Ocaya and Danny Rivera. It was alleged therein that Vicky Ocaya was
waiver, he may apply for bail as provided in the corresponding rule and the illegally arrested and detained, and denied the right to a preliminary investigation.
investigation must be terminated within fifteen (15) days from its inception.
It would appear, however, that Vicky Ocaya was arrested in flagranti delicto so that
If the case has been filed in court without a preliminary investigation having been her arrest without a warrant is justified. No preliminary investigation was conducted
first conducted, the accused may within five (5) days from the time he learns of the because she was arrested without a warrant and she refused to waive the
filing of the information, ask for a preliminary investigation with the same right to provisions of Article 125 of the Revised Penal Code, pursuant to Sec. 7, Rule 112
adduced evidence in his favor in the manner prescribed in this Rule. of the Rule of Court, as amended.

The petitioners Domingo Anonuevo and Ramon Casiple, however, refused to sign V
a waiver of the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code, as amended.
In the informations filed against them, the prosecutor made identical certifications, The petitioners Vicky Ocaya, Domingo Anonuevo, Ramon Casiple, and Amelia
as follows: Roque claim that the firearms, ammunition and subversive documents alleged to
have been found in their possession when they were arrested, did not belong to
This is to certify that the accused has been charged in accordance with Sec. 7, them, but were "planted" by the military agents to justify their illegal arrest.
Rule 112 of the 1985 Rules on Criminal Procedure, that no preliminary
investigation was conducted because the accused has not made and signed a The petitioners, however, have not introduced any evidence to support their
waiver of the provisions of Art. 125 of the Revised Penal Code, as amended; that aforesaid claim. On the other hand, no evil motive or ill-will on the part of the
based on the evidence presented, there is reasonable ground to believe that the arresting officers that would cause the said arresting officers in these cases to
crime has been committed, and that the accused is probably guilty thereof. accuse the petitioners falsely, has been shown. Besides, the arresting officers in
these cases do not appear to be seekers of glory and bounty hunters for, as
Nor did petitioners ask for a preliminary investigation after the informations had counsel for the petitioners Anonuevo and Casiple say, "there is absolutely nothing
been filed against them in court. Petitioners cannot now claim that they have been in the evidence submitted during the inquest that petitioners are on the 'AFP Order
deprived of their constitutional right to due process. of Battle with a reward of P150,000.00 each on their heads.'" 6 On the other hand,
as pointed out by the Solicitor General, the arrest of the petitioners is not a product
IV of a witch hunt or a fishing expedition, but the result of an in-depth surveillance of
NPA safehouses pointed to by no less than former comrades of the petitioners in
In G.R. No. 83162 (Ocaya vs. Aguirre), the arrest without warrant, of Vicky the rebel movement.
Ocaya is justified under the Rules, since she had with her unlicensed ammunition
when she was arrested. The record of this case shows that on 12 May 1988, The Solicitor General, in his Consolidated Memorandum, aptly observes:
agents of the PC Intelligence and Investigation of the Rizal PC-INP Command,
armed with a search warrant issued by Judge Eutropio Migrino of the Regional . . . . To reiterate, the focal point in the case of petitioners Roque, Buenaobra,
Trial Court of Pasig, Metro Manila, conducted a search of a house located at Block Anonuevo and Casiple, was the lawful search and seizure conducted by the
19, Phase II, Marikina Green Heights, Marikina, Metro Manila, believed to be military at the residence of Renato Constantino at Villaluz Compound, Molave St.,
occupied by Benito Tiamson, head of the CPP-NPA. In the course of the search, Marikina Heights, Marikina, Metro Manila. The raid at Constantino's residence,
Vicky Ocaya arrived in a car driven by Danny Rivera. Subversive documents and was not a witch hunting or fishing expedition on the part of the military. It was a
several rounds of ammunition for a .45 cal. pistol were found in the car of Vicky result of an in-depth military surveillance coupled with the leads provided by former
Ocaya. As a result, Vicky Ocaya and Danny Rivera were brought to the PC members of the underground subversive organizations. That raid produced
Headquarters for investigation. When Vicky Ocaya could not produce any permit or positive results. to date, nobody has disputed the fact that the residence of
authorization to possess the ammunition, an information charging her with violation Constantino when raided yielded communication equipment, firearms and
of PD 1866 was filed with the Regional Trial Court of Pasig, Metro Manila. The ammunitions, as well as subversive documents.
case is docketed therein as Criminal Case No. 73447. Danny Rivera, on the other
hand, was released from custody. The military agents working on the information provided by Constantino that other
members of his group were coming to his place, reasonably conducted a "stake-
out" operation whereby some members of the raiding team were left behind the
place. True enough, barely two hours after the raid and Constantino's arrest, association of drivers and operators of public service vehicles in the Philippines,
petitioner Buenaobra arrived at Constantino's residence. He acted suspiciously organized for their mutual aid and protection.
and when frisked and searched by the military authorities, found in his person were
letters. They are no ordinary letters, as even a cursory reading would show. Not Petitioner claims that at about 5:00 o'clock in the morning of 23 November 1988,
only that, Buenaobra admitted that he is a NPA courier and was there to deliver while he was sleeping in his home located at 363 Valencia St., Sta. Mesa, Manila,
the letters to Constantino. he was awakened by his sister Maria Paz Lalic who told him that a group of
persons wanted to hire his jeepney. When he went down to talk to them, he was
Subsequently, less than twenty four hours after the arrest of Constantino and immediately put under arrest. When he asked for the warrant of arrest, the men,
Buenaobra, petitioners Anonuevo and Casiple arrived at Constantino's place. headed by Col. Ricardo Reyes, bodily lifted him and placed him in their owner-type
Would it be unreasonable for the military agents to believe that petitioners jeepney. He demanded that his sister, Maria Paz Lalic, be allowed to accompany
Anonuevo and Casiple are among those expected to visit Constantino's residence him, but the men did not accede to his request and hurriedly sped away.
considering that Constatino's information was true, in that Buenaobra did come to
that place? Was it unreasonable under the circumstances, on the part of the He was brought to Police Station No. 8 of the Western Police District at
military agents, not to frisk and search anyone who should visit the residence of Blumentritt, Manila where he was interrogated and detained. Then, at about 9:00
Constantino, such as petitioners Anonuevo and Casiple? Must this Honorable o'clock of the same morning, he was brought before the respondent Lim and, there
Court yield to Anonuevo and Casiple's flimsy and bare assertion that they went to and then, the said respondent ordered his arrest and detention. He was thereafter
visit Constantino, who was to leave for Saudi Arabia on the day they were arrested brought to the General Assignment Section, Investigation Division of the Western
thereat? Police District under Police Capt. Cresenciano A. Cabasal where he was detained,
restrained and deprived of his liberty. 7
As to petitioner Roque, was it unreasonable for the military authorities to effect her
arrest without warrant considering that it was Buenaobra who provided the leads The respondents claim however, that the detention of the petitioner is justified in
on her identity? It cannot be denied that Buenaobra had connection with Roque. view of the Information filed against him before the Regional Trial Court of Manila,
Because the former has the phone number of the latter. Why the necessity of docketed therein as Criminal Case No. 88-683-85, charging him with violation of
jumbling Roque's telephone number as written on a piece of paper taken from Art. 142 of the Revised Penal Code (Inciting to Sedition).
Buenaobra's possession? Petitioners Roque and Buenaobra have not offered any
plausible reason so far. The respondents also claim that the petitioner was lawfully arrested without a
judicial warrant of arrest since petitioner when arrested had in fact just committed
In all the above incidents, respondents maintain that they acted reasonably, under an offense in that in the afternoon of 22 November 1988, during a press
the time, place and circumstances of the events in question, especially considering conference at the National Press Club.
that at the time of petitioner's arrest, incriminatory evidence, i.e, firearms,
ammunitions and/or subversive documents were found in their possession. Deogracias Espiritu through tri-media was heard urging all drivers and operators to
go on nationwide strike on November 23, 1988, to force the government to give
Petitioners, when arrested, were neither taking their snacks nor innocently visiting into their demands to lower the prices of spare parts, commodities, water and the
a camp, but were arrested in such time, place and circumstances, from which one immediate release from detention of the president of the PISTON (Pinag-isang
can reasonably conclude tat they were up to a sinister plot, involving utmost Samahan ng Tsuper Operators Nationwide). Further, we heard Deogracias
secrecy and comprehensive conspiracy. Espiritu taking the place of PISTON president Medardo Roda and also announced
the formation of the Alliance Drivers Association to go on nationwide strike on
IV November 23, 1988. 8

In. G.R. No. 85727 (Espiritu vs. Lim), the release on habeas corpus of the Policemen waited for petitioner outside the National Pres Club in order to
petitioner Deogracias Espiritu, who is detained by virtue of an Information for investigate him, but he gave the lawmen the slip. 9 He was next seen at about 5:00
Violation of Article 142 of the Revised Penal Code (Inciting to Sedition) filed with o'clock that afternoon at a gathering of drivers and symphatizers at the corner of
the Regional Trial Court of Manila, is similarly not warranted. Magsaysay Blvd. and Valencia Street, Sta. Mesa, Manila where he was heard to
The record of the case shows that the said petitioner is the General Secretary of
the Pinagkaisahang Samahan ng Tsuper at Operators Nationwide (PISTON), an
Bukas tuloy ang welga natin, sumagot na ang Cebu at Bicol na kasali sila, at hindi At the conclusion of the hearing, or on 1 February 1989, the Presiding Judge of the
tayo titigil hanggang hindi binibigay ng gobyerno ni Cory ang gusto nating pagbaba Regional Trial Court of Bian, Laguna issued a resolution denying the petition
ng halaga ng spare parts, bilihin at and pagpapalaya sa ating pinuno na si Ka for habeas corpus, it appearing that the said Narciso Nazareno is in the custody of
Roda hanggang sa magkagulo na. 10 (emphasis supplied) the respondents by reason of an information filed against him with the Regional
Trial Court of Makati, Metro Manila which had taken cognizance of said case and
The police finally caught up with the petitioner on 23 November 1988. He was had, in fact, denied the motion for bail filed by said Narciso Nazareno (presumably
invited for questioning and brought to police headquarters after which an because of the strength of the evidence against him).
Information for violation of Art. 142 of the Revised Penal Code was filed against
him before the Regional Trial Court of Manila. 11 The findings of the Presiding Judge of the Regional Trial Court of Bian, Laguna
are based upon the facts and the law. Consequently, we will not disturb the same.
Since the arrest of the petitioner without a warrant was in accordance with the Evidently, the arrest of Nazareno was effected by the police without warrant
provisions of Rule 113, Sec. 5(b) of the Rules of Court and that the petitioner is pursuant to Sec. 5(b), Rule 113, Rules of Court after he was positively implicated
detained by virtue of a valid information filed with the competent court, he may not by his co-accused Ramil Regala in the killing of Romulo Bunye
be released on habeas corpus. He may, however be released upon posting bail as II; and after investigation by the police authorities. As held in People
recommended. However, we find the amount of the recommended bail vs. Ancheta: 12
(P60,000.00) excessive and we reduce it to P10,000.00 only.
The obligation of an agent of authority to make an arrest by reason of a crime,
VII does not presuppose as a necessary requisite for the fulfillment thereof, the
indubitable existence of a crime. For the detention to be perfectly legal, it is
In G.R. No. 86332 (Nazareno vs. Station Commander), we also find no merit in the sufficient that the agent or person in authority making the arrest has reasonably
submission of Narciso Nazareno that he was illegally arrested and is unlawfully sufficient grounds to believe the existence of an act having the characteristics of a
detained. The record of this case shows that at about 8:30 o'clock in the morning crime and that the same grounds exist to believe that the person sought to be
of 14 December 1988, one Romulo Bunye II was killed by a group of men near the detained participated therein.
corner of T. Molina and Mendiola Streets in Alabang, Muntinglupa, Metro Manila.
One of the suspects in the killing was Ramil Regal who was arrested by the police VIII
on 28 December 1988. Upon questioning, Regal pointed to Narciso Nazareno as
on of his companions in the killing of the said Romulo Bunye II. In view thereof, the It is to be noted that, in all the petitions here considered, criminal charges have
police officers, without warrant, picked up Narciso Nazareno and brought him to been filed in the proper courts against the petitioners. The rule is, that if a person
the police headquarters for questioning. Obviously, the evidence of petitioner's alleged to be restrained of his liberty is in the custody of an officer under process
guilt is strong because on 3 January 1989, an information charging Narciso issued by a court judge, and that the court or judge had jurisdiction to issue the
Nazareno, Ramil Regala, and two (2) others, with the killing of Romulo Bunye II process or make the order, of if such person is charged before any court, the writ
was filed with the Regional Trial Court of Makati, Metro Manila. The case is of habeas corpus will not be allowed. Section 4, Rule 102, Rules of Court, as
docketed therein as Criminal Case No. 731. amended is quite explicit in providing that:

On 7 January 1989, Narciso Nazareno filed a motion to post bail, but the motion Sec. 4. When writ is allowed or discharge authorized. If it appears that the
was denied by the trial court in an order dated 10 January 1989, even as the person alleged to be restrained of his liberty is in the custody of an officer under
motion to post bail, earlier filed by his co-accused, Manuel Laureaga, was granted process issued by a court or judge or by virtue of a judgment or order of a court of
by the same trial court. record, and that the court or judge had jurisdiction to issue the process, render the
judgment, or make the order, the writ shall not be allowed; or if the jurisdiction
On 13 January 1989, a petition for habeas corpus was filed with this Court on appears after the writ is allowed, the person shall not be discharged by reason of
behalf of Narciso Nazareno and on 13 January 1989, the Court issued the writ any informality or defect in the process, judgment, or order. Nor shall anything in
of habeas corpus, returnable to the Presiding Judge of the Regional Trial Court of this rule be held to authorize the discharge of a person charged with a convicted of
Bian, Laguna, Branch 24, ordering said court to hear the case on 30 January an offense in the Philippines or of a person suffering imprisonment under lawful
1989 and thereafter resolve the petition. judgment. (emphasis supplied)
At this point, we refer to petitioner's plea for the Court of re-examine and,
thereafter, abandon its pronouncement in Ilagan vs. Enrile, 13 that a writ of habeas
corpus is no longer available after an information is filed against the person
detained and a warrant of arrest or an order of commitment, is issued by the court
where said information has been filed. 14The petitioners claim that the said ruling,
which was handed down during the past dictatorial regime to enforce and
strengthen said regime, has no place under the present democratic dispensation
and collides with the basic, fundamental, and constitutional rights of the people.
Petitioners point out that the said doctrine makes possible the arrest and detention
of innocent persons despite lack of evidence against them, and, most often, it is
only after a petition for habeas corpus is filed before the court that the military
authorities file the criminal information in the courts of law to be able to hide behind
the protective mantle of the said doctrine. This, petitioners assert, stands as an
obstacle to the freedom and liberty of the people and permits lawless and arbitrary
State action.

We find, however, no compelling reason to abandon the said doctrine. It is based

upon express provision of the Rules of Court and the exigencies served by the law.
The fears expressed by the petitioners are not really unremediable. As the Court
sees it, re-examination or reappraisal, with a view to its abandonment, of the
Ilagan case doctrine is not the answer. The answer and the better practice would
be, not to limit the function of the habeas corpus to a mere inquiry as to whether or
not the court which issued the process, judgment or order of commitment or before
whom the detained person is charged, had jurisdiction or not to issue the process,
judgment or order or to take cognizance of the case, but rather, as the Court itself
states in Morales, Jr. vs. Enrile, 15 "in all petitions for habeas corpus the court must
inquire into every phase and aspect of petitioner's detention-from the moment
petition was taken into custody up to the moment the court passes upon the merits
of the petition;" and "only after such a scrutiny can the court satisfy itself that the
due process clause of our Constitution has in fact been satisfied." This is exactly
what the Court has done in the petitions at bar. This is what should henceforth be
done in all future cases of habeas corpus. In Short, all cases involving deprivation
of individual liberty should be promptly brought to the courts for their immediate
scrutiny and disposition.

WHEREFORE, the petitions are hereby DISMISSED, except that in

G.R. No. 85727 (Espiritu vs. Lim), the bail bond for petitioner's provisional liberty is
hereby ordered reduced from P60,000.00 to P10,000.00. No costs.